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За 66-и път на старт
След много неясноти и преодоляване на обичайните проблеми, свързани с липсата на средства, 

списание „Шахматна мисъл“ започва своята 66-а годишнина. По-лесно беше да махнем с ръка и да 
изпратим списанието в историята. Така както направиха в редица страни. И как да бъде иначе, когато 
няма средства за покриване и на елементарни нужди, когато нямаме редакция, дори нямаме редовни 
сътрудници... Но да се оплакваме, няма смисъл. Нашето списание, което е едно от най-старите в Ев-
ропа, оцелява през последните 20 години само благодарение на ентусиазма и любовта към шахмата и 
шахматната ни история на деятелите и любителите на шахмата. Това е и мотивът, който ни е ръководил 
през тези години. Защото, ако го няма списанието, няма да има никаква информация за шахматния жи-
вот в страната и изявите на българските шахматисти в чужбини. След време нашите потомци няма да 
знаят нищо за това какво сме правили, с какви трудности сме се сблъсквали, как сме ги преодолявали, 
за да оцелее шахматът през годините.

Днес в страната ни има десетки печатни и електронни медии, но на техните страници и емисии 
почти няма нищо за шахмата. Защо? Много просто – играта, колкото и да е интересна и полезна, не е 
лесна за отразяване. Тези, които пишат за шахмата, трябва да имат малко повече от елементарни позна-
ния за играта. И още нещо. В шахмата няма толкова много скандали и пикантни истории, както в дру-
гите спортове. Не че липсват, но не „плуват“ на повърхността. А днес това е основното, което се търси.

За да не стане вакуумът пълен, списание „Шахматна мисъл“ ще продължи да събира и предоставя 
на любителите на шахмата най-важната информация.

През настоящата година ще бъдат публикувани 6 броя на списанието. На неговите страници ще 
бъдат отразени преди всичко проявите в страната и участията на българските шахматисти в чужбина. 
Приоритетът ще бъде на държавните първенства и проявите, организирани от шахматните клубове. Ще 
преобладават популярните материали. Шахматните партии, които могат да се намерят в различните 
бази, няма да бъдат наш приоритет. Разбира се, че в едно шахматно списание без партии не може, но 
обемът им в сравнение с минали години ще бъде съкратен.

Надяваме се, че с помощта на нашите читатели ще успеем да изпълним основната задача – да популя-
ризираме шахмата и да съхраним шахматната ни история. Списанието ще „излиза“ веднъж на два месеца 
на интернет страницата на федерацията. То ще бъде достъпно за всички – не само да го четат, но и да си 
го разпечатват. Така колекционерите ще могат да попълват своите годишнини.
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– Госпожице Стефанова, нека започнем 
нашия разговор с Вашата оценка за изминала-
та шахматна 2012 г.

– Годината беше интересна. Участвах в дос-
та състезания. Успях да спечеля световната титла 
в Първото световно първенство по ускорен шах 
за жени. Очаквах по-скоро да спечеля титлата на 
блица, тъй като с Иван Чепаринов бяхме играли 
много тренировъчни партии. Може би причината 
да не се случи това е, че първо се проведе първен-
ството по рапид (б.а. – ускорен шах) и след като го 
спечелих, преживяното вълнение ми попречи да 
се представя по-добре в следващото първенство 
по блиц. 

Освен тези две световни първенства играх и в 
редица други турнири. На някои от тях не показах 
много добри резултати, но на световното първен-
ство по класическа контрола в Ханти-Мансийск 
останах втора.Все пак сребърен медал не е малко. 
Така че като цяло смятам, че отминалата 2012 г. 
беше успешна.

– Второ място в света съвсем не е малко, 
но според голяма част от специалистите, Вие 
сте много по-добра от Ушенина, но този път 
не успяхте да я победите. Как да си обясним 
загубата Ви във финала?

– Въобще не съм предполагала, че на фина-
ла ще играя с Ушенина. Много от фаворитките 
в това първенство отпаднаха още във 2-ия, 3-ия 
кръг. Явно това беше турнирът на Ушенина. През 
цялото състезание тя загуби само една партия – 
четвъртата партия в нашия мач. Иначе играеше 
доста стабилно, имаше и много късмет – в някол-
ко загубени позиции в мачовете преди нашия, но 
успя да се измъкне. Човек наистина понякога има 
свой турнир и каквото и да прави всичко завършва 
добре. Без късмет няма как да се спечели светов-
ната титла колкото ѝ да е подготвен и да е в добра 
форма. В състезанията по нокаут форматите една 
секунда на разсейване и всичко приключва. Зато-
ва казвам, че трябва и късмет. Не искам да ома-
ловажавам нейната игра, защото с бели фигури 
тя наистина беше много добре подготвена в това 
първенство. Това си пролича в мачовете, които 
спечели. Тя беше избрала тактика – реми с черни-
те и след това печелеше с белите независимо дали 
в нормален шах или в рапид. След като спечелих 
4-та партия, с треньора ми Владимир Георгиев, 

бяхме много оптимистично настроени. Очаква-
хме, че ще спечеля на по-късата контрола. Но в 
бързия шах още повече важат тези неща, за които 
вече говорих – за късмета, за лотарията, за мо-
ментното разсейване, които водят до поражение. 
Не знам. Причините за загубата ми са комплек-
сни. Смятам, че ако бях спечелила първата пар-
тия, в която играх с черните фигури и имах спече-
лена позиция, мачът щеше да протече по съвсем 
различен начин. В такива моменти и нервното на-
прежение играе немалка роля. В желанието си да 
реализирам преимуществото си пропуснах някол-
ко добри възможности, не видях един ход и оттам 
нататък нещата се усложниха. Във втората партия 
с белите фигури не успях да получа нищо, третата 
даже я загубих. Този мач можеше да го изиграя 
и по-добре, преди да се стигне до тай-брека. Ако 
всичко се беше развило нормално, най-вероятно 
въобще нямаше да стигнем до тай-брек. Но... в 
крайна сметка това е спортът. Не можеш да бъдеш 
никога сигурен на сто процента, че ще спечелиш. 

– Ако човек следи изявите Ви през година-
та, неволно се пита, откъде намирате сили 
да участвате в толкова много състезания на 
толкова високо ниво? След световното първен-
ство, вместо да си почивате, се озовахте в Ки-
тай, на интелектуалните игри.

– Винаги съм обичала повече да играя шах, 
отколкото да тренирам, затова е логично, че играя 
много. По време на състезанията работя непре-
къснато, готвя се за всяка партия, така че за мене 
най-добрата подготовка е по време на турнирите. 
Така влизам и в добра спортна форма, и имам въз-
можност непрекъснато да изпробвам нови идеи в 
практиката. Разбира се, това невинаги има поло-
жителни резултати, тъй като ако една нова идея 

Антоанета Стефанова:
„Изминалата 2012 г. беше успешна за мене“
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или едно ново продължение не е шлифовано 
добре, то много лесно може да бъде опроверга-
но. Голямата ми любов към играта ми помага да 
участвам в толкова много състезания. 

Що се каса е до участието ми на интелектуал-
ните игри в Китай, договорът ми беше подписан 
много преди това. Не съм очаквала, че в Ханти-
Мансийск ще остана толкова дълго време. Тур-
нирите в Китай бяха много тежки и умората си 
каза думата. Там също има за какво да съжалявам. 
В последната партия срещу К. Лахно имах спе-
челена позиция и ако бях я реализирала, аз щях 
да разделя първото място. Лахно спечели и ста-
на първа по допълнителен показател. В турнира 
по блиц играх слабо. Толкова слабо не съм игра-
ла никога и се надявам това повече да не ми се 
случва, но там умората ме победи. Това се видя 
и в блинда, който не е моята коронна дисципли-
на. Чувствах, че вече нямам сили. Но това беше 
нормално в края на един дълъг сезон – турнирите 
Гран при, Европейска клубна купа, Олимпиада, 
световното първенство... След това успях да си 
почина добре, позволих си двуседмична почив-
ка в Тайланд и тази година започнах с нови сили 
шахматните си изяви. В Гибралтар съм доволна 
от представянето си. 

– На турнира в Гибралтар Вие играете за 
„n“-ти път. Разкажете нещо за този турнир, 
който се очертава като един от най-силните 
в Европа.

– На открития турнир в Гибралтар играя за 
осми път. Това е най-атрактивният турнир за же-
ните. От една страна, имаш възможност да игра-
еш със силни шахматисти, от друга, да повишиш 
индивидуалния си коефициент. Не е без значение 
и фактът, че първа награда при жените понякога 
е по-голяма от първата награда в европейското 
първенство. Винаги се събира много силен със-
тав и аз играя с удоволствие, като по традиция се 
представям добре. Когато се играе в такива мъж-
ки турнири, по-лесно се печелят и рейтинг точки. 
Радвам се, че съществува този турнир и се надя-
вам да го има и за в бъдеще. 

– През тази година Ви предстоят не по-
малко интересни и отговорни състезания. 
Едни от тях са от системата на световното 
първенство. Как ще бъде определена следваща-
та претендентка на световната шампионка?

– Нека направим едно уточнение. Сегашна-
та световна шампионка Анна Ушенина трябва да 
играе мач за титлата с победителката от завър-
шилия цикъл от турнирите Гран при на ФИДЕ 
(2011-2012). Това е китайката Хой Юфан. Така 

че сега ние, останалите, започваме надпревара-
та, за да излъчим съперничката на победителката 
в този мач. Надявам се системата да остане съ-
щата. Междувпрочем ФИДЕ още не я е обявила 
официално. Това означава да се играят 6 турнира 
Гран при през тази и следващата година, като вся-
ка състезателка има право да играе в 4 турнира. 
В крайното комплексно класиране се вземат три-
те най-добри резултата. Победителката от тези 
турнири ще играе с победителката от следващото 
световно първенство по нокаут-системата в мач за 
титлата. Това са двата пътя, по които може да се 
стигне до титлата. През миналия цикъл аз не иг-
рах много успешно в турнирите от Гран при. Това 
са много тежки състезания. За да разчиташ на ус-
пех, е много важно да не си сам. Трябва да имаш 
до себе си треньор. В предишния цикъл, когато 
пътувах заедно с треньора си Деян Божков, по-
стигнах и най-добрите си резултати – 2-ро място в 
Монголия, разделих 3-о място в Джермук. Когато 
пътувах сама, по финансови причини, резултати-
те ми паднаха драстично. Особено в последни-
те турнири. Оттам дойде и този срив в рейтинга 
ми. Това са много тежки и продължителни със-
тезания, провеждат се на места, където невина-
ги интернетът работи както би следвало, трудно 
се поддържа връзка с треньор от разстояние. Не 
се издържат лесно 16-17 дни. Съвсем различно 
е, когато имаш подкрепата на някого, когато има 
с кого да споделиш впечатления при последните 
анализи в даден вариант и редица още чисто шах-
матни въпроси. Мисля, че за да разчитам на успех 
в официалните състезания от системата на ФИДЕ 
– турнирите Гран при и световните първенства, 
не трябва да бъда без треньор. На последното све-
товно първенство в Ханти-Мансийск (Рус) аз бях 
само с моя треньор Владко Георгиев, а другите 
състезателки имаха цели щабове.

– В съвременния шахмат без треньори, без 
екип е невъзможно да се атакуват каквито и 
да са върхови постижения. Само талантът 
не е достатъчен. Как виждате решаването на 
този проблем? Какви са взаимоотношенията 
Ви с федерацията?

– През последната година, след като приклю-
чи договорът ми с КК „Албена“, разчитам изця-
ло на помощта на федерацията. Винаги, когато е 
имала възможност, федерацията ми е помагала. 
Надявам се, че това ще продължи и занапред. 
Лошото е, че цялата обстановка в България не 
е благоприятна за спорта, не само за шахмата. 
Средствата не достигат, бюджетът ни е нищожен 
за една федерация, която има толкова добри със-
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тезатели, да не изброявам всички, но двама све-
товни шампиони не са малко. Шахматът е такъв 
спорт, че при една нормална подготовка, при до-
бре структуриран спортен календар, и аз, и Ве-
селин Топалов още дълги години може да бъдем 
в първата десетка на световните ранглисти. Да 
не говоря за нещо повече. Но не само в шахма-
та положението не е добро. Виждаме какво беше 
представянето на Олимпиадата в Лондон, все по-
епизодични стават върховите постижения на бъл-
гарските спортисти. Оправданието, че няма пари, 
няма да ни доведе до никъде. Аз пътувам много 
по света и виждам какво е положението в другите 
страни. Питам се защо там може да се направи 
нещо, а у нас не може? След като ние сме били 
много преди тях само преди десетина – двадесет 
години, а в шахмата и все още сме пред тях. Не 
си спомням в България през последните 20-30 го-
дини да е построен някъде шахматен дом! Как да 
се развива нашият спорт, ако няма елементарни 
условия за това. Много е говорено, писано, но аз 
ще си позволя да го кажа още веднъж: София е 
една от малкото европейски столици, която няма 
шахматен дом! И не е ясно дали някога ще има. 
Шахматът не е атрактивен спорт, не е доходоно-
сен, но е изключително полезен за изграждане на 
личността и затова трябва да му се обръща по-
голямо внимание. Не е скъп спорт, но са необхо-
дими макар и минимални средства за подготовка, 
възстановяване и участия в състезания. Надявам 
се, че ще се появят и спонсори. Само на бюджета 
отпускан от Министерството, не може да се раз-
чита. Има много прояви от вътрешния календар, 
които трябва да се организират и провеждат. За 
ега се справяме някак си, но така трудно може да 
се продължава. Това е и една от основните причи-

ни за големите колебания в играта ми – половин 
година имам треньор, половин година нямам, не 
знам на следващия турнир дали ще мога да раз-
читам на нечия помощ или не. Много е трудно. 
Надявам се, че през тази година ще имам посто-
янен треньор. С гросмайстор Владимир Георгиев 
работим добре. Разбира се, това не е гаранция, че 
резултатите ми ще се развиват само по възходяща 
линия. В съвременния спорт това е невъзможно, 
но спадовете не трябва да бъдат толкова големи и 
продължителни. Владко има желание да продъл-
жим съвместната ни работа. Надявам се и федера-
цията да помогне това да стане. 

– И един последен въпрос: кога ще Ви видим 
на турнир или друго състезание в България?

– Надявам се, скоро. Имам намерение през ля-
тото да играя в двата турнира от „Шахматно лято 
2013“ – в „Албена“ и в „Златни пясъци“. Винаги 
когато имам възможност и подходящи състезания 
в България, играя с удоволствие. През миналата 
година играх на турнира по ускорен шах на Ду-
навските страни в Козлодуй. Искрено се надявам 
в скоро време и в България да бъде организиран 
женски турнир от най-висок ранг. Това е мечтата 
ми и се надявам скоро тя да се осъществи. В на-
шата страна трябва да има турнир за жени, какъв-
то беше „М ��� �������“ при мъжете. Имаме някол-��� �������“ при мъжете. Имаме някол-“ при мъжете. Имаме някол-
ко много талантливи момичета, за които трябва 
да се полагат грижи за израстването им. Само с 
участието в открити турнири в чужбина трудно се 
гонят световните върхове.

Благодаря Ви, госпожице Стефанова!

13 февруари 2013 г.
София      

Разговаря: Стефан Сергиев

За 66-ти път на старт
(продължение от 2 корица)

* * * * * *

Даваме си ясна сметка, че в обема, който ни е 
предоставен, няма да обхванем всички прояви, но 
това не бива да бъде пречка за отразяването им. 
Ще се радваме да има повече прояви, повече вър-
хови постижения на българските шахматисти. То-
гава всички други пречки ще бъдат преодолени.

Първият брой от настоящата година вече е в 
ръцете ви, уважаеми читатели. Надяваме се, че 

след пет броя ще може да направим равносметка, 
за реализиране на поставените цели. Ще разчита-
ме и на вашата подкрепа.

Всички материали из живота на клубовете и 
интересуващите ви въпроси може да изпращате 
на адрес: е-��i�: �pi��ni��o1947@�bv.bg

    
От редакционния колектив
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От 22 януари до 31 януари 2013 г. в Caleta 
се проведе традиционният, 11th Tradewise 
Gibraltar Chess Masters. Ето какво сподели грос-
майстор Кирил Георгиев за играта и предста-
вянето си в този турнир.

– Този турнир беше много важен за мене, за-
щото напоследък имах намаление на рейтинга и 
отстъпление от позициите. Много се радвам, че 
успях да се представя добре и да повиша рей-
тинга си. Турнирът беше труден – 10 кръга по 
швейцарската система при много дълга контрола 
от 100 мин. за 40 хода с добавка от една минута 
на всеки ход. След 40-ия ход се добавят 50 мину-
ти пак с 1 мин. добавка и третата контрола, след 
60-ия ход се добавя още половин час с добавка. 
Фактически се получават много дълги партии. 
Понякога се стига до 6-7-часова игра. Участва-
ха 247 състезатели [48 g�, 4 wg�, 37 i�, 28 f�, 
2 wf�, 5 c�], като повече от половината – 124, 
бяха с международни звания, представители на 51 
страни. И през тази година турнирът навярно ще 
бъде най-силният на Стария континент. 

В първия кръг играх единствената си партия 
в турнира със състезател с ниско ЕЛО – някъде 
около 2170. Разиграхме Сицилианска защита. 
В дебюта избрах един рядък вариант, за да изне-
надам противника си. Той наистина беше изне-
надан, употреби много време за мислене. Някъде 
към 15-ия ход възникна по-приятна за мене по-
зиция. Направих една комбинация – пожертвах 
две леки фигури за топ и две пешки. Това е доста 
рисковано, но в усложненията успях да се справя 
добре и спечелих. 

През първата половина на турнира играх 
много добре и след 6-ия кръг имах 5,5 т. В някои 
партии имах и късмет, както например в партията 
ми срещу Опарин, много силен млад състезател 
от Русия, загубих пешка в дебюта, но получих два 
офицера и много силна позиционна компенсация. 
Успях да направя реми. Това беше единственото 
ми реми в тази част на турнира. След това спе-
челих срещу английския международен майстор 
(4-ия кръг). След 20-ия ход имах решаващ превес, 
но допуснах някои неточности и той можеше да 
се спаси, но не намери най-точните продълже-
ния в цайтнота. Тази партия продължи повече 
от 75 хода. В 5-ия кръг играх с Мария Музичук, 

сестра на Анна Музичук. Анна се състезава за 
Словения, а Мария – за Украйна. Тя има ЕЛО към 
2500. Избрах един вариант в Сицилианска защи-
та, който бях готвил преди повече от 20 години! 
Тя мисли много, но трябва да призная, че наме-
ри най-добрите ходове. Това обаче се отрази на 
времето ѝ и тя изпадна в цайтнот. Във финалната 
позиция компютърната програма показва лек пре-
вес за белите (аз играх с белите), но това едва ли 
беше достатъчно за печалба. Тук обаче тя не игра 
по най-добрия начин, допусна грешки и това ми 
позволя да направя комбинация и да спечеля. 

В 6-ия кръг играх с Ju Jungui от Китай с ЕЛО 
2668. Той е на второ място на световното първен-
ство до 20 години. Той избра едно рядко срещано, 
рисковано продължение, разчитайки да ме изне-
нада. Но аз успях да реша всичките си проблеми. 
Получи се много интересна партия. Доволен съм 
от играта си, независимо че в някои моменти до-
пуснах малки неточности. Интересното в тази 
партия е това, че на 40-ия ход той имаше един ход, 
с който можеше да направи реми, но в този мо-
мент разполагаше само с една минута. След като 
употреби и последните си секунди, избра друго 
продължение, което губи. Но това не се вижда 
веднага. След като той направи своя ход, контро-
лата вече беше преминала и имах възможност 
да оценя внимателно позицията. Мислих около 
15 минути и открих печелившата комбинация с 

Наши шахматисти в чужбина
Tradewise Gibraltar Chess Festival 2013

Отлично представяне на Кирил Георгиев.
Антоанета Стефанова – втора при жените

Кирил Георгиев, Гибралтар, 2013
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жертва на дамата. Тази партия съм я коментирал 
за читателите на списание „Шахматна мисъл“. 

След тази партия трябваше да взема почивка. 
Съгласно регламента всеки състезател има право 
да си вземе почивка, когато пожелае. Необходимо е 
той да съобщи на съдията веднага след свършване 
на кръга, за да не бъде включван в жребия за след-
ващия кръг. Пропускаш го, но получаваш половин 
точка към актива си. Не прецених реално, че вече 
съм много уморен. В 7-ия кръг играх една тежка 
и продължителна партия с Н. Витюгов. За съжа-
ление загубих. Развръзката настъпи някъде около 
45-ия ход. Имах един ход, с който правех реми. 
Мислих продължително, видях продължението и 
го изчислявах около 15 минути. Но явно съм бил 
доста уморен, след като не оцених точно възниква-
щата позиция и избрах друго продължение. Накрая 
пак имах възможност да направя реми, но изпуснах 
и тази възможност. Тази партия реши съдбата на 
първото място. В оставащите до края 3 партии Ви-
тюгов направи 3 ремита и раздели първото място. 

В 8-ия и 10-ия кръг ми се паднаха двама иг-
рачи – В. Иванчук и М. Адамс, срещу които имам 
отрицателен резултат – по 4 загуби. Реших да 
играя солидно и направих две ремита. За да по-
падна сред наградените, в 9-ия кръг трябваше на 
всяка цена да спечеля с черните фигури срещу 
Н. Дзагнидзе. Спечелих хубава партия. В Защита 
Нимцович, тя спечели пешка в дебюта, но възник-
наха големи усложнения, които трудно се подда-
ваха на изчисления и точна оценка при оскъдното 
време за мислене. Успях да я надиграя и спечелих 
красиво. Тази партия също съм я коментирал за 
читателите на списанието. В крайното класиране 
разделих 5-13 място. Първият допълнителен пока-
зател беше ниво на постижение. Оказа се, че моят 
коефициент е най-висок и така заех 5-о място. 

– В този турнир игра и Антоанeта Стефа-
нова. С победите си срещу Н. Дзагнидзе и М. 
Музичук ти и помогна тя да спечели втора на-
града сред жените. Какво би казал за нейната 
игра и представянето ѝ като цяло?

– Антоанета игра отлично. Тя стартира с 3 т. 
от 3. Много силно впечатление направи победата 
ѝ срещу Войташек, който има ЕЛО 2723. С белите 
фигури тя игра прекрасно и не му даде никакъв 
шанс да направи реми. В 4-ия кръг загуби една 
партия срещу Г. Камски. Според мене имаше до-
бри шансове да завърши реми, но не се възползва 
от тях. До края на турнира игра много добре. Смя-
там, че заслужено зае 2-ро място при жените. Ве-
роятно можеше да се бори и за първото място, но 
допусна още една загуба. Като цяло игра добре.

Georgiev,Kiril (2643) - Yu Yangyi (2688) [E16]
11�h Gib������ M������ C����� (6), 27.01.2013

Обяснения от Кирил Георгиев
1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤f3 b6 4.g3 ¥b7 5.¥g2 c5 6.d5 
ed5 7.¤g5 h6 8.¤h3 £c8 [8...g6 9.¤c3 ¥g7 10.¤f4 
0–0 11.0–0 ¤c6 (11...¤a6 12.¤cd5 ¤d5 13.¥d5 ¥d5 
14.£d5 ¦e8 15.¦d1 g5 16.¤h5 ¦e2 17.¤g7 ¢g7 
18.¥d2 ¤b4 19.¥c3 ¢g8 20.£b7 d5 21.¥b4 cb4 
22.cd5 £c8 23.£c6 ¢g7 24.¦d4 £f5 25.¦f1 ¦c8 
26.£b5 Neelotpal,D (2456) - Kourousis,E (2324) 
Kavala 2012) 12.¤cd5 ¦b8 13.¦b1 ¤d5 14.¤d5 
d6 15.b3 a6 16.¥b2 ¤e5 17.£c1 ¥d5 18.¥d5 £e7 
19.¦d1 h5 20.£c2 ¢h7 21.¦d2 b5 22.¥e5 ¥e5 23.cb5 
Topalov,V (2768)-Wojtaszek,R. (2705) Porto Carras 
2011] 9.cd5 d6 10.¤c3 ¥e7 [10...¤a6 11.¤f4 ¤c7 
12.¥h3 £d8 13.£a4 ¤d7 14.0–0 a6 15.¤e6 fe6 16.de6 
¥c8 17.ed7 ¥d7 18.£e4 £e7 19.¥d7 ¢d7 20.£b7 

№ Name Ti FED Rtg Pts TB1 Perf
1 Vi�iugov Niki�� g� RUS 2694 8 2830 2821
2 V�chi��-L�g��v� M�xi�� g� FRA 2711 8 2788 2777
3 S�ndip�n Ch�nd� g� IND 2590 8 2765 2762
4 Sho�� Nig�� D g� ENG 2690 8 2730 2715
5 Georgiev Kiril g� BUL 2643 7.5 2745 2738
6 Ad��� Mich��� g� ENG 2725 7.5 2744 2733
7 N�v��� D�vid g� CZE 2710 7.5 2742 2733
8 K���ky G��� g� USA 2740 7.5 2730 2697
9 Iv�nchuk V���i�y g� UKR 2758 7.5 2726 2685

Yu Y�ngyi g� CHN 2688 7.5 2726 2717
11 S��g�do Lop�z Iv�n g� ESP 2606 7.5 2698 2693
12 F�id��n D�ni�� g� GER 2667 7.5 2653 2644
13 Zh�o Xu� g� CHN 2554 7.5 2621 2620
14 L� Qu�ng Li�� g� VIE 2705 7 2726 2717
15 Jon�� G�w�in C B g� ENG 2632 7 2678 2672
16 F��g��� Rub�n g� ARG 2557 7 2635 2634
17 Woj���z�k R�do���w g� POL 2723 7 2622 2611
18 Shi�ov A��x�i g� LAT 2708 7 2614 2605
19 Stefanova Antoaneta g� BUL 2516 7 2611 2611
20 Gunin� V���n�in� i� RUS 2490 7 2593 2593
21 Muzychuk Ann� g� SLO 2582 7 2589 2586
22 Su�ov�ky E�i� g� ISR 2684 7 2542 2521
23 G����gh�� Jo��ph G. g� SUI 2499 7 2538 2538
24 B����� M���u�z g� POL 2629 7 2521 2514
25 Kuip��� S��f�n i� NED 2431 7 2384 2342
Всичко: 247 участници

Крайно класиране:

Кирил Георгиев - Ю Янгуи
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£d8 21.¤d5 ¦b8 22.¤b6 ¢e8 
23.£c6 ¢f7 24.¦d1 ¥e7 25.¤c4 
Lentrodt,T (2292)-Miskevicer,B 
(2242) Munich 2005] 11.0–0 0–0 
12.f4 a6 13.e4 ¤bd7 14.¦e1 £b8 
15.¤f2 ¦e8 16.¥e3 b5 17.a3 [17. 
a4!? ¥4 18. ¤b1 a5 19. ¤d2 ¥a6 
20. b3 ¤b6 21. ¦c1] 17... a5 [17...
c4 18.¥d4 ¥d8 19.b3 cb3 20.£b3] 
18.a4 [18. ¤b5 ¥b5 19. a4 ¥b7] 
18.... b4 [18.... ba4 19. £a4 ¥d8] 
19.¤b5 ¥f8 20.£c2 ¥a6 21.¥f1 
h5 22.¦ad1 g6 23.b3 ¥g7 24.¥c1 
[24. e5!! De5 25. f5 gf5 26. £f5 ¥c8 
27. ¥g2 ¦a6 28. d6 ¤f8 29. £d3 
¤e6 30. ¤e4 ¥b7 31. ¤f6 ¥f6 32. 
¦f1 + -] 24....¤g4 [24...£b6 25. 
¥c4 ¥b5 26. ¥b5] 25.¤g4± hg4 
26.¥b2 [26.e5! de5 27.f5 gf5 28. 
£f5 ¥c8 29. d6±] 26...£b6І 27.¢h1 
¦e7? [27...¥b7!?І] 28.e5!!± de5 
29.d6 ¦ee8 30.¤c7 ¥f1 31.¦f1 
£c6 32.¢g1 ef4 33.¥g7 ¢g7 
34.¦f4 f5 35.£b2 ¢f7 [35...¤f6±] 
36.¦ff1? [36.¤a8 £a8 37.£f2±] 
36...¤e5= 37.¤a8 ¤f3 38.¦f3 
£f3 39.£d2 ¦a8 [39...£b3 40.¤c7 
¦e4 41.¤b5+-] 40.¦e1 ¦d8?? 
[40...¦e8!! 41.d7 ¦e1 42.£e1 £a8 
43. £e5 £d8 44. £d6 c4 45. bc4 
b3 46. c5 b2 47. £d5 ¢f8 48. £b7 
£d7 49. £b2 £d1 50. ¢f2 £f3 51. 
¢g1 £e3 52. ¢g2 £c5 53. £f6 
¢e8 54. £g6 ¢e7=] 41.£h6+- 

¦e8 42.£h7 ¢f6 
XIIIIIIIIY 

9-+-+r+-+0 

9+-+-+-+Q0 

9-+-zP-mkp+0 

9zp-zp-+p+-0 

9Pzp-+-+p+0 

9+P+-+qzP-0 

9-+-+-+-zP0 

9+-+-tR-mK-0 

xiiiiiiiiy

43.£e7 ¦e7 44.de7 1–0

Dzagnidze Nana - Georgirv,Kiril 
[E32]

11�h Gib������ M������ C�����,
Обяснения от Кирил Георгиев

1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤c3 ¥b4 
4.£c2 0–0 5.a3 ¥c3 6.£c3 d6 
7.¥g5 ¤bd7 8.e3 b6 9.¤e2 c5 

10.¦d1 £c7 11.¥f4 e5 12.de5 
de5 13.¥g3 ¤e4 14.£c2 f5 
15.f3 ¤g3 16.¤g3 ¤f6 [16....
e4 `7.¥e2 ¥e7 18. f4 g6 19. 
O-O =] 17.¤f5 e4 18.¤d6 [18. 
¤g3! Ef3 19. gf3 ¥d7 20. ¥g2 
¦ae8 21. e4] 18...ef3 19.gf3 
£e7 20.£c3 ¤h5 [20...¤g4!? 
21. ¤c8 (21. fg4 ¥g4 22. ¥e2 
£h4 23. ¢d2 ¥e2 24. ¢e2 ¦f2 
25. ¢d3 £e7 26. ¦d2 £d6 27. 
¢c2 ¦af8 =/+) 21...£h4 22. 
¢d2 ¦f3 (22... ¤f2 23. ¦g1 g6 
24. ¦e1 ¦ac8 25. ¢c1 ¦cd8 
26. ¥e2 £h2) 23. ¤d6 ¦e3 24. 
£g7 ¢g7 25. ¤f5 ¢f6 26. ¤h4 
¦d8 27. ¢c1 ¦d1 28. ¢d1 ¤f2 
29. ¢d2 ¦e4 30. ¥d3 ¤d3 31. ¢d3 
¦d4 32. ¢c3 ¦h4 33. ¦f1 ¢e5=] 
21.¥e2 [21. ¥d3 ¥e6 22. £e4 
¦ad8 23. ¥h3 ¦f6 24. ¦d5 ¦d6 
25. ¦h5 h6 26. ¦d5 £c7 27. ¦d6 
£d6 28. £a8 ¢h7 29. £e4 ¢h8 
=] 21... ¥h3 [21... ¦d8!? 22. ¤e4 
¥b7 23. ¤g3 ¦d1 24. ¢d1 ¤g3 25. 
hg3 £d6 26. ¢c2 £g3 27. £d3 h6 
28. e4 =] 22.¦d5?! [22. f4! ¦ad8 
23. ¥h5 £h4 (23... ¦f4 24. ¦d5 
¥g2 25. £e5!! £e5 26. ¦e5 ¥h1 
27. ef4 g6 28. ¦e8 ¦e8 29. ¤e8 
gh5 +/- 30. ¤d6) 24. ¢d2 ¦d6 25. 
¢c1 ¦d1 26. ¥d1 ¥g2 27. £e1 
+/=] 22...¤f6 23.¤f5 ¥f5 24.¦f5 
¦ae8 25.¢f2?? [25. e4; 25. ¢d2] 

XIIIIIIIIY 

9-+-+rtrk+0 

9zp-+-wq-zpp0 

9-zp-+-sn-+0 

9+-zp-+R+-0 

9-+P+-+-+0 

9zP-wQ-zPP+-0 

9-zP-+LmK-zP0 

9+-+-+-+R0 

xiiiiiiiiy

25...¤e4 26.fe4 £e4 27.¦f3 ¦f3 
28.¥f3 ¦f8 0–1

Stefanova, Antoaneta (2516) - 
Wojtaszek, R (2723) [D77]

11�h Gib������ M������ C����� 
(3.2), 24.01.2013

1.d4 ¤f6 2.c4 g6 3.g3 ¥g7 4.¥g2 
d5 5.¤f3 0–0 6.0–0 dc4 7.¤a3 
¤c6 8.¤c4 ¥e6 9.b3 ¥d5 10.¥b2 
a5 11.a4 ¤b4 12.e3 e6 [12...c6 

13.£e2 ¥e4 (13...£c7 14.¦fc1 
¦fb8 15.¥f1 ¤e4 16.¤fd2 ¤d2 
17.¤d2 e5 18.de5 ¥e5 19.¤c4 
¥c4 20.¦c4 ¦d8 21.¥e5 £e5 
22.¦d1 £e7 23.¦cd4 ¦d4 24.¦d4 
¦d8 25.£d2 ¦d4 26.£d4 c5 27.£f4 
¢g7 28.¥c4 Egmond,P-Tonoli,W 
Groningen 1976) 14.¤fe5 (14.¤e1 
¥g2 15.¤g2 b5 16.¤e5 ¤d7 
17.¤d7 £d7 18.¤f4 ¦fb8 19.¦fd1 
e6 20.h4 £e7 21.¦ac1 ¦b6 22.¥a3 
ba4 23.ba4 £b7 24.¦c4 ¥f8 
25.¥c1 £a6 26.e4 ¦d8 27.¦d2 ¦b7 
28.¦b2 ¦bd7 Karpov,A (2696)-
Ye Jiangchuan (2616) Shenyang 
2000) 14...¥g2 15.¢g2 ¦a6 16.e4 
£a8 17.¥c3 b6 18.f3 ¦d8 19.¦ac1 
£b7 20.¦fd1 e6 21.¤e3 b5 22.ab5 
cb5 23.¥b4 ab4 24.¦c5 ¦b6 
25.£c2 ¤e8 26.¤c6 ¦a8 27.¤b4 
Bruehl,A (2346)-Kaufeld,J (2261) 
Belgium 2012; 12...¥e4 13.¤e1 
¥g2 14.¢g2 £d5 15.£f3 £f3 
16.¤f3 ¤d3 17.¥a3 ¤d5 18.¦fd1 
¤5b4 19.¦ab1 ¦fd8 20.¦d2 c5 
21.¦bd1 cd4 22.ed4 ¥h6 23.¦d3 
¤d3 24.¦d3 ¦e8 25.¥c5 b5 
26.ab5 a4 27.ba4 Utkin,A (2196) - 
Potapova,M (1853) Peterhof 2009; 
12...¤e4 13.¤fe5=] 13.£e2 ¥e4 
[13...¤e4 14.¤fd2 ¤d2 15.£d2=] 
14.¤e1 ¥g2 15.¤g2 £e7 
[15...¤fd5 16.e4 ¤e7 17.¦fd1] 
16.¦fd1 [16.e4 ¥h6] 16...¦fd8 
[16...¤e4 17.f3 ¤d6 18.¤f4=] 
17.¦ac1 [17.e4 ¤h5] 17...¤d7 
[17...¤e4!?] 18.¤f4 c6 [18...e5 
19.de5 ¤e5 20.¥d4=] 19.¥a3 
[19.¥c3 ¤f6] 19...¥f8 [19...e5 
20.¤d3 e4 21.¤f4=] 20.¥b2 ¦db8 
[20...¥g7 21.¥c3І] 21.e4 ¦e8 
22.£f3 ¥g7 23.e5 ¦ed8 24.¤d3 
¥f8 25.¤c5 
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XIIIIIIIIY 

9r+-tr-vlk+0 

9+p+nwqp+p0 

9-+p+p+p+0 

9zp-sN-zP-+-0 

9PsnNzP-+-+0 

9+P+-+QzP-0 

9-vL-+-zP-zP0 

9+-tRR+-mK-0 

xiiiiiiiiy

25...¤c5 26.dc5 ¦d1 [26...¥h6!? 
27.¦a1 £c5] 27.¦d1± ¤d5 28.¥d4 
¥g7 29.h4 h5 30.¢g2 £c7 
31.£e4 ¦d8 32.¦d3 ¥h6 33.¦f3 
¤e7 [33...¦d7!?±] 34.¥c3+- ¦d5 
35.¥a5 £b8 36.¥c3 ¤f5 37.¤b6 
¦d1 38.¦d3 ¦c1 [38...¦d3 39.£d3 
¥f8 40.b4+-] 39.¥d2 [39.¥b2!? 
¦c2 40.¤c4 ¥f8+-] 39...¥d2 
40.¦d2 ¢g7 [40...£f8 41.b4+-] 
41.£f4 ¦b1?! [41...¦c3 42.¤c4 
£c7 43.£g5+-] 42.¤c4 ¦b3 
[42...£g8 43.£g5 ¢h7 44.¦d7+-
] 43.£g5 £f8 [43...¦b4 44.£f6 
¢h7+-] 44.£f6 ¢h7 45.¦d7 ¤h6 
46.¤d2 1–0

Stefanova,Antoaneta (2516) - 
Kjartansson,G (2408) [A56]
11�h Gib������ M������ C����� 

(10), 31.01.2013
1.d4 ¤f6 2.c4 c5 3.d5 e5 4.¤c3 d6 
5.e4 ¤bd7 6.g3 a6 7.a4 g6 8.¥g2 
¥g7 9.¤ge2 [9.¤f3 0–0 10.0–0 b6 
11.¤e1 h5 12.f4 ef4 13.gf4 ¦e8 
14.£d3 ¤f8 15.¤f3 ¥g4 16.¤g5 
¤6h7 17.h3 ¥d7 18.¤f3 ¦b8 
19.¢h1 ¦b7 20.¥d2 £c8 21.¢h2 
£b8 22.¦ae1 b5 23.ab5 ab5 
Michiels,B (2509)-Vajda, L (2612) 
Istanbul 2012] 9...0–0 10.0–0 ¤e8 
11.f4 f5 [11...ef4 12.gf4 f5 13.ef5 
gf5 14.£d3 £h4 15.¤g3 ¤df6 
16.h3 ¤h5 17.¤h5 £h5 18.¦b1 
¤f6 19.£f3 £f3 20.¥f3 ¤e4 
21.¤e4 fe4 22.¥g4 ¥d4 23.¢g2 e3 
24.¦a1 ¥g4 25.hg4 ¦ae8 26.¦a3 
Sadzikowski,D (2445)-Gritsak,O 
(2548) Poronin 2012; 11...ef4!? 
12.gf4 ¤ef6=] 12.ef5± gf5 13.£c2 
b6 [13...e4 14.a5] 14.¥h3 [14.fe5!? 
¤e5 15.¤f4±] 14...e4І 15.¤d1 ¦f7 
16.¤e3 ¤f8 17.¦b1 ¥d7 18.b4 £c7 
19.¥d2 ¥d4 20.¦fc1 [‹20.¤d4 cd4 
21.¤g2 ¤f6µ] 20...¤g7 [20...¤g6 
21.¦d1І (21.¤d4 cd4 22.¤g2 a5=) 
] 21.£b3 [21.a5 ba5 22.ba5 ¤g6±] 
21...¥f6 [21...¦b8!?±] 22.bc5 bc5 

23.¥c3 ¥d8 [23...¤g6 24.£b6 £b6 
25.¦b6±] 24.¦b2 £c8 25.¦cb1 
¥c7 26.£c2 £d8 27.¦b7 ¥c8 
28.¦7b3 h6 29.£b2 ¤e8 30.¢h1 
¦a7 31.£d2 ¤h7? [31...¤g6+-]

XIIIIIIIIY 

9-+lwqn+k+0 

9tr-vl-+r+n0 

9p+-zp-+-zp0 

9+-zpP+p+-0 

9P+P+pzP-+0 

9+RvL-sN-zPL0 

9-+-wQN+-zP0 

9+R+-+-+K0 

xiiiiiiiiy

32.¤d4! cd4 33.£d4 £f6 
[33...¤hf6 34.£a7 ¤g7 35.c5+-] 
34.£a7 £g6 [34...£d8 35.c5 dc5 
36.£c5+-] 35.£a8 ¥d7 36.£a6 
£h5 37.¥g2 ¤g5 [37...¤hf6 38.a5 
£g6 39.£a8+-] 38.¤f1 [38.fg5 hg5 
39.¦b7 ¦h7+-] 38...¤f3 39.£a7 
¥d8 40.¦b7 [40.¦b8 ¥c8 41.£a8 
¥f6 42.¦c8 ¢h7 43.¦e8 ¥c3+-
] 40...¥f6 41.¦d7 ¦d7 [41...¥c3 
42.¦f7 £f7 43.£f7 ¢f7 44.¥f3 
ef3+-] 42.£d7 ¥c3 43.¦b8 ¢f8 
44.£d6 1–0

Научи повече за шахмата
Тази рубрика беше посрещната много добре през миналата година от аудиторията ни. Чрез въпро-

сите и отговорите, които даваме във всеки брой на списанието, нашите читатели научават много нови, 
интересни факти от историята на шахмата в България и в света. Това ни дава основание рубриката да 
присъства на страниците на списанието и през новата година. Нещо повече, възнамеряваме в брой 6 да 
публикуваме отговори на въпросите, които вие ще зададете. Ще спазваме установената практика – 10 
въпроса, като поне половината от тях са свързани с историята на шахмата в нашата страна.

Въпроси: 
1. Кога се провежда първото студентско първенство в България и кой е победител?
2. Защо през 1939 г. не се провежда държавно индивидуално първенство по шахмат в България?
3. Коя е първата двустранна среща на националния отбор на България? Кога и къде се провежда тя и как 
завършва?
4. Играл ли е български шахматист в първенството на Унгария?
5. Кой български шахматист/шахматен деятел се крие зад псевдонима „Хан Кардам“?
6. Югославският шахматист Светозар Глигорич е първият шахматист от Балканите, достигнал до мачо-
вете на претендентите за световната титла. Кога става това? Какви резултати постига в борбата за светов-
ната титла?
7. Балканиадите по шахмат са едно от най-старите регионални шахматни състезания в света. Те водят 
своето начало от 1947 г. След Втората Балканиада провеждането им прекъсва. Кога и къде се възобновя-
ват Балканиадите? Колко страни участват в Третата Балканиада?
8. Колко официални партии с български шахматисти е играл бившият световен шампион Роберт Фишер?
9. Кой е първият действащ президент на ФИДЕ, посетил България? Кога и по какъв повод става това?
10. Кой е последният турнир преди Втората световна война, в който играят световният и трима бивши 
световни шампиони?
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От 3 до 10 февруари 2013 г. в просторните 
зали на „Новотел Пловдив“ се проведе 35-ото 
открито първенство на България по шахмат, кла-
сическа контрола - Мемориал „Георги Трингов“. 
Доказал се със своите шахматни традиции, Плов-
див за пореден път беше домакин на проявата. 
Състезанието се организира от Българска федера-
ция по шахмат, ШК „Локомотив“ (Пд) и с любез-
ното съдействие на Община Пловдив и на „Но-
вотел Пловдив“. Това е един от най-масовите и 
престижни турнири в България, а и в Европа. Ад-
мирации към турнирния директор г-н Харалампи 
Ванев и целия му екип за всеотдайността и безу-
пречната организация!

На официалното откриване беше презентира-
на новата книга, посветена на именития българ-
ски шахматист Георги Трингов, лично от автора ủ 
д-р Стефан Сергиев. 

За първа година Мемориал „Георги Трингов“ 
събира 22 гросмайстори! Със сигурност приятни-
те условия за игра и сериозният награден фонд 
на шампионата (10 000 евро) благоприятстват за 
масовостта, но и за качественото повишаване на 
интереса към турнира на професионалните състе-
затели. В оспорваната надпревара по Швейцарска 
система в 9 кръга взеха участие 279 шахматисти 
от 13 страни, от които 57 бяха с международни 
звания. Красотата и популярността  на шахмата 
като спорт събраха състезатели от различни по-
коления и континенти! Най-малките участници 
в турнира бяха две седемгодишни деца – Георги 
Колев и Димитър  Дафовски, а най-възрастният бе 
83-годишният Димитър Пелитов, който е участ-
вал и в първото издание на Откритото първен-
ство. Постоянен интерес предизвикваха партиите 
на A�gi�io� Kou��zi� от Гърция, който макар и не-
зрящ, по нищо не отстъпваше на опонентите си, 
завършвайки турнира с 5 т. 

За поредна година шампионатът се превърна 
в истински шахматен празник, изпълнен с много 
емоции и борба до последните минути на срещи-
те. Битката за първото място бе крайно оспорвана. 
За първия приз от 2 000 евро имаха шансове поне 
петнадесетина шахматисти. И така, равносмет-
ката: 9 изиграни партии – един победител! Грос-
майстор Александър Фиър е едноличен първенец 

35-о открито първенство на България
Мемориал „Г. Трингов“, Пловдив

Убедителна победа  
на Александър Фиър (Бразилия)

Венета Петкова, международен съдия

с впечатляващ резултат! Бразилският шахматист 
постигна 8,5 от 9 възможни! 

На второ място със 7,5 т. се класира гм Бар-
толомей Хеберла от Полша. Трето място делят 
11 шахматисти с по 7 т. Сред тях са и най-добре 
представилите се български шахматисти  гм Ми-
лен Василев (5-и) и миналогодишният победител 
в турнира гм Иван Чепаринов (6-и).

В специалното класиране при жените първа 
награда завоюва 17-годишната ни шахматна на-
дежда Деница Драгиева. Спечелвайки последната 
си партия в оспорвана, 5-часова битка, тя постиг-
на 6,5 т.! На награждаването имаше специални из-

Крайно класиране
               

№ Name Ti FED Rtg Pts TB1
1 Fi�� A��x�nd� GM BRA 2577 8.5 45.0
2 H�b���� B���o�o�i�j GM POL 2545 7.5 46.0
3 Djukic Niko�� GM MNE 2537 7.0 43.5
4 Ji�nu V��d-C�i��i�n GM ROU 2500 7.0 43.0
5 Ch�p��inov Iv�n GM BUL 2709 7.0 42.5
6 G�igo�ov G�igo� GM BUL 2513 7.0 42.5
7 P���ov M��ij�n GM BUL 2518 7.0 41.5
8 D�nov Lyubo�i� BUL 2158 7.0 41.5
9 V��i��v Mi��n GM BUL 2473 7.0 41.0
10 Sp��ov V��i� GM BUL 2567 7.0 41.0
11 N�d�v T��jko GM MKD 2505 7.0 40.5
12 Ro�b��doni Ax�� IM ITA 2472 7.0 39.0
13 P�ich�dz� Luk� GM GEO 2520 7.0 37.5
14 P��kov V��di�i� GM BUL 2559 6.5 42.5
15 N�v�dnichy V��di���v GM ROU 2542 6.5 41.5
16 D��nch�v P���� GM BUL 2486 6.5 41.5
17 Ench�v Iv�j�o IM BUL 2441 6.5 40.0
18 S��nojo�ki Zvonko GM MKD 2410 6.5 39.5
19 P�n��v V����in IM BUL 2407 6.5 39.0
20 Di�i��ov R�do���v IM BUL 2403 6.5 38.0
21 Kukov V��i���v IM BUL 2392 6.5 37.5
22 Az���dz� Sho�� IM GEO 2466 6.5 37.0
23 Niko�ov S��ho IM BUL 2415 6.5 36.5
24 Di�i��ov P�v�� IM BUL 2321 6.5 36.0
25 G�o�g��cu T.-M. FM ROU 2396 6.5 35.5

Всичко 279 участници 
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ненади – на всички жени и моми-
чета, както и на присъстващите 
майки, бяха подарени комплекти 
с козметика, осигурени от пло-
вдивската козметична компания 
„Роза Импекс“. Бяха раздадени 
допълнителни парични награ-
ди лично от внучките на Геор-
ги Трингов (Анна и Катрин) за 
победителите до 8 и 10 години. 
Кметът на район „Централен“ 
на Община Пловдив, г-жа Райна 
Петрова, награди с осигурени-
те от нея специални предметни 
награди и грамоти призьорите 
в различните възрастови групи 
до 18 г. Победителят в турнира 
беше отличен лично от г-н Геор-
ги Титюков – заместник-кмет по 
спорта и младежките дейности 
на Община Пловдив.

Награди на първите 20 в 
генералното класиране връчи-
ха изпълнителният директор на 
Българската федерация по шах-
мат г-н Николай Велчев и дирек-
торът на турнира г-н Харалампи 
Ванев.

Избрани  
партии

Fier, Alexandr (2577) - 
Djukic, Nikola (2537) 

35th Bulgarian International 
Open (5.2),Plovdiv,  

06.02.2013
1.e4 d5 2.ed5 £d5 3.¤c3 
£d8 4.d4 ¤f6 5.¤f3 ¥g4 6.h3 
¥f3 7.£f3 c6 8.¥e3 e6 9.g3 
¤bd7 10.¥g2 ¥e7 11.0–0 
0–0 12.¤e2 ¤d5 13.¥d2 ¥g5 
14.¥e1 b5 15.h4 ¥f6 16.¦d1 
£b6 17.c3 ¦ad8 18.¥d2 c5 
19.¥g5 h6 20.dc5 £c5 21.¥f6 
¤7f6 22.¤c1 a5 23.¤d3 £c7 
24.a3 h5 25.£e2 ¤g4 26.¦fe1 
£c4 27.£c2 ¤df6 28.b3 £c7 
29.c4 bc4 30.bc4 ¦d4 31.¤b2 
¦d1 32.¦d1 ¤d7 33.¤d3 
¤c5 34.¤f4 g6 35.£d2 ¤e5 

36.£d4 ¦c8 37.¤h3 ¤cd7 
38.f4 ¤c4 39.£d7 £c5 40.£d4 
£a3 41.¦d3 £c1 42.¢h2 ¤b2 
43.¦b3 ¤d1 44.¤g5 1–0

Jianu, Vlad-Cristian (2500) - 
Cheparinov, Ivan (2709) 

35th ¥ulgarian International Open 
(6.2), Plovdiv,  07.02.2013

1.d4 ¤f6 2.c4 g6 3.g3 ¥g7 
4.¥g2 0–0 5.¤f3 d6 6.0–0 ¤bd7 
7.¤c3 e5 8.e4 ed4 9.¤d4 ¦e8 
10.h3 ¤c5 11.¦e1 ¥d7 12.¢h2 
h6 13.f4 a5 14.¦b1 h5 15.b3 
£c8 16.e5 ¤h7 17.¥a3 h4 
18.g4 ¤e6 19.¤e6 ¥e6 20.£f3 
de5 21.fe5 

XIIIIIIIIY 

9r+q+r+k+0 

9+pzp-+pvln0 

9-+-+l+p+0 

9zp-+-zP-+-0 

9-+P+-+Pzp0 

9vLPsN-+Q+P0 

9P+-+-+LmK0 

9+R+-tR-+-0 

xiiiiiiiiy

21...£d8 22.¢h1 ¦b8 23.¦bd1 
£g5 24.¤b5 ¦ed8 25.¤c7 
¥e5 26.¦d8 ¦d8 27.¤e6 fe6 
28.£e4 1–0

Заместник-кметът на Община Пловдив Георги Тютюков  
награждава победителя в турнира –  

бразилския гросмайстор Александър Фиър
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Heberla,Bartlomiej (2545) - 
Djukic,Nikola (2537) 

35th Bulgarian International Open 
(8.2), Plovdiv,  09.02.2013

1.e4 d5 2.ed5 £d5 3.¤c3 £d8 
4.d4 ¤f6 5.¤f3 ¥g4 6.h3 ¥f3 
7.£f3 c6 8.¥e3 e6 9.¥d3 ¤bd7 
10.0–0–0 ¥b4 11.¤e2 ¤d5 
12.£g3 g6 13.¥h6 ¥f8 14.¥f8 
¦f8 15.c4 ¤5f6 16.¤c3 £a5 
17.d5 cd5 18.cd5 ¤d5 19.¤d5 
£xd5 20.¢b1 £a5 21.¦he1 
¦c8 22.£h4 ¤e5 23.¥c2 ¤c4 
24.¥b3 b5 25.£g5 £b6 26.¦e4 
h6 27.£f6 ¦d8 

XIIIIIIIIY 

9-+-trktr-+0 

9zp-+-+p+-0 

9-wq-+pwQpzp0 

9+p+-+-+-0 

9-+n+R+-+0 

9+L+-+-+P0 

9PzP-+-zPP+0 

9+K+R+-+-0 

xiiiiiiiiy

28.¦xc4 1–0

Nevednichy,Vladislav (2542) 
- Vasilev,Milen (2473) 

35th Bulgarian International Open 
(6.4), Plovdiv,  07.02.2013

 1.c4 e5 2.g3 ¤f6 3.¥g2 ¤c6 
4.¤c3 ¥c5 5.d3 h6 6.¤f3 
d6 7.0–0 0–0 8.a3 a6 9.b4 
¥b6 10.¤d2 ¤d4 11.a4 c6 
12.¥a3 ¦e8 13.c5 ¥c7 14.e3 
¤f5 15.cd6 ¤d6 16.¤b3 ¥g4 
17.£c2 ¥f5 18.e4 ¥c8 19.h3 
b5 20.a5 ¤b7 21.d4 ¥e6 22.d5 
cd5 23.ed5 ¥c8 24.¤c5 ¤d6 
25.¦ad1 ¥f5 26.£b3 £c8 
27.¢h2 e4 28.¤e2 ¤c4 29.¥b2 
¥d6 30.¥d4 ¤d5 31.¤c3 
¤c3 32.£c3 ¥c5 33.¥c5 £e6 
34.¦fe1 ¦ad8 35.g4 ¥g6 36.f4 
¦d1 37.¦d1 f5 38.£g3 ¢h7 
39.gf5 £f5 40.¥f1 e3 41.¥d3 
£f7 42.f5 ¥f5 43.¦f1 g6 44.¥d4 
¦e7 45.£b8 £e8 46.£e8 ¦e8 
47.¥e2 ¦d8 48.¥c3 ¤d2 49.¦f4 
¤e4 50.¥e1 ¦c8 51.¥d3 ¤d6 

52.¦d4 ¦c6 53.¥f5 ¤f5 54.¦d7 
¢g8 55.¢g2 ¦c1 56.¢f1 ¤g3 
57.¢g2 ¦e1 58.¢g3 e2 59.¢f2 
¦d1 0–1

Salimova,Nurgyul (1780) - 
Mladenovic,Stefan (2307) 

35th ¥ulgarian International Open 
(8.19), Plovdiv,  09.02.2013

 1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤f3 b6 
4.g3 ¥a6 5.£a4 ¥b7 6.¥g2 
c5 7.dc5 ¥c5 8.0–0 0–0 9.¥f4 
¤a6 10.¤c3 ¥e7 11.¦fd1 ¤c5 
12.£c2 £c8 13.¦ac1 d5 14.cd5 
¤d5 15.¤d5 ¥d5 16.b4 ¤e4 
17.£b2 £a6 18.a3 ¦ac8 19.¥e5 
¤f6 20.h3 £a4 21.¤d4 ¥g2 
22.¢g2 a5 23.¤c2 ab4 24.ab4 
¦c4 25.b5 ¦fc8 26.¤d4 ¦c1 
27.¦c1 ¦c1 28.£c1 ¥c5 29.£f4 
¤d7 30.¤c6 £b5 31.¤d8 
¤e5 32.£e5 £d7 33.£b8 ¥d6 
34.£a8 £e8 35.£c8 ¥e7 36.¤c6 
¢f8 37.¤e7 ¢e7 38.£c7 £d7 
39.£b6 £d5 40.f3 g6 41.£c7 
¢f8 42.£c8 ¢g7 43.£c3 e5 
44.h4 h5 45.£b2 ¢h7 46.£c2 
£d4 47.£c7 ¢g7 48.£c2 
£e3 49.£d3 £c5 50.£e4 £b5 
51.£e3 £d5 52.¢f2 £a5 53.£d3 
£a1 54.¢g2 £b2 55.£e3 
£b5 56.¢f2 £d5 57.¢g2 £e6 
58.¢h2 £f5 59.¢g2 f6 60.£a7 
ЅЅ½:½

Fier, Alexandr (2577) - 
Nevednichy, Vladislav (2542) 

35th Bulgarian International 
Open (9.1), Plovdiv,  

10.02.2013
1.e4 d6 2.d4 ¤f6 3.¤c3 e5 
4.¤f3 ¤bd7 5.¥c4 ¥e7 6.0–0 
0–0 7.¦e1 c6 8.a4 a5 9.h3 ¤b6 
10.¥a2 ¤fd7 11.de5 de5 12.¥e3 
£c7 13.¤g5 ¤f6 14.£d3 ¥d7 
15.¤f3 ¦ad8 16.¤e5 ¥e6 
17.£f1 ¥a2 18.¦a2 ¥b4 19.¤d3 
¦de8 20.f3 ¥d6 21.¤e2 ¤c4 
22.¥f4 ¤d7 23.¥d6 £d6 24.£f2 
f5 25.ef5 ¦f5 26.¦aa1 b5 27.ab5 
cb5 28.b3 ¤a3 29.¤d4 ¦e1 
30.¦e1 ¦f6 31.¦e8 ¦f8 32.£e3 
a4 33.¦e6 £d5 34.¤c6 ¢h8 

35.¤e7 £a8 36.¤b4 ¤f6 37.¤f5 
¤g8 

XIIIIIIIIY 

9q+-+-trnmk0 

9+-+-+-zpp0 

9-+-+R+-+0 

9+p+-+N+-0 

9psN-+-+-+0 

9snP+-wQP+P0 

9-+P+-+P+0 

9+-+-+-mK-0 

xiiiiiiiiy

38.¤g7 ¢g7 39.£g5 ¢f7 
40.£f5 ¢g7 41.£g4 ¢f7 
42.¤c6 ¦c8 43.¤e5 ¢f8 
44.£f5 ¢g7 45.¦g6 1–0

Rombaldoni,Axel (2472) - 
Parligras,Mircea-Emilian 

(2633)
35th Bulgarian International 
Open (9.6), Plovdiv,  2013

1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤f3 b6 4.a3 
¥b7 5.¤c3 d5 6.£c2 c5 7.dc5 
bc5 8.cd5 ed5 9.e4 d4 10.e5 
dc3 11.ef6 £f6 12.¥b5 ¥c6 
13.0–0 ¥b5 14.¥g5 £g6 

XIIIIIIIIY 

9rsn-+kvl-tr0 

9zp-+-+pzpp0 

9-+-+-+q+0 

9+lzp-+-vL-0 

9-+-+-+-+0 

9zP-zp-+N+-0 

9-zPQ+-zPPzP0 

9tR-+-+RmK-0 

xiiiiiiiiy

15.¦fe1 ¥e7 16.¦e7 ¢f8 
17.£c3 ¤d7 18.£b3 ¥c6 
19.¤h4 £h5 20.¦d7 ¥d7 
21.£d5 f6 22.£a8 ¥e8 23.¦e1 
fg5 24.¤f5 1–0

Cheparinov,Ivan (2709) - 
Heberla,Bartlomiej (2545)
35th Bulgarian International 
Open (9.2), Plovdiv,  2013

 1.d4 d5 2.c4 c6 3.¤f3 ¤f6 
4.e3 g6 5.¤c3 ¥g7 6.¥e2 0–0 
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7.0–0 dc4 8.¥c4 ¥g4 9.h3 
¥f3 10.£f3 ¤bd7 11.¦d1 e5 
12.d5 e4 13.¤e4 ¤e4 14.£e4 
¤b6 15.¦b1 ¦e8 16.£c2 ¤c4 
17.£c4 ¦e5 18.e4 £e8 19.¥e3 
¦e4 20.£b3 b6 21.dc6 £c6 
22.¦bc1 £b7 23.£b5 ¦e5 
24.£d3 ¦ae8 25.b3 h5 26.£d7 
¦5e7 27.£b7 ¦b7 28.¦c6 ¢h7 
29.g4 ¦e5 30.¦d8 ¦be7 31.¢g2 
¦a5 32.a4 ¥h6 33.g5 ¥g5 
34.¥d4 f6 35.h4 ¥h4 36.¢h3 
¦f5 37.¢h4 ¦f3 38.¦h8 ¢h8 
39.¥f6 ¦f6 40.¦f6 ¢g7 41.¦c6 
¢h6 42.¢g3 ¦e4 43.f4 ¦b4 
44.f5 ¦g4 45.¢h3 ¦g5 46.fg6 
¦g6 47.¦c7 a5 48.b4 ab4 
49.¦c4 ¦g4 50.¦c6 ¦g6 51.¦c4 
¦g4 52.¦c6 ¦g6  ½:½

Parligras,Mircea-Emilian 
(2633) - Enchev,Ivajlo (2441) 

35th Bulgarian International 
Open (8.4), Plovdiv,  

09.02.2013
 1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤f3 d5 
4.¤c3 c6 5.¥g5 h6 6.¥f6 £f6 
7.e3 ¤d7 8.¥d3 dc4 9.¥c4 
g6 10.0–0 ¥g7 11.¤e4 £e7 
12.£c2 0–0 13.¥b3 ¤f6 14.¤g3 
c5 15.dc5 ¥d7 16.¦ac1 ¦fc8 
17.¤e5 ¦c7 18.¤d3 b6 19.e4 
bc5 20.e5 ¤d5 21.¤e4 ¥b5 
22.¥c4 ¤b4 23.£e2 ¥c4 
24.¦c4 ¤d3 25.£d3 ¥e5 26.b3 
¢g7 27.¦fc1 ¦d8 28.£c2 
¦d4 29.¤c5 ¦c4 30.£c4 £d6 
31.g3 a5 32.a3 ¢g8 33.¦c2 
£d1 34.¢g2 £a1 35.£e4 £d4 
36.£d4 ¥d4 37.b4 ab4 38.ab4 
e5 39.f4 ef4 40.gf4 f5 41.¢f3 
½:½

Lilov,Valeri (2433) - 
Vasilev,Milen (2473)

35th Bulgarian International 
Open (9.10), Plovdiv,  

10.02.2013
1.e4 c5 2.¤c3 ¤c6 3.f4 e6 
4.¤f3 d5 5.¥b5 d4 6.¤e2 
¥d7 7.0–0 a6 8.¥c6 ¥c6 9.d3 
¤f6 10.¤e5 £c7 11.c3 dc3 

Директорът на турнира Харалампи Ванев  
е готов за раздаване на наградите

12.bc3 ¥e7 13.c4 0–0 14.¥b2 
¦fd8 15.£c2 b5 16.¦f3 ¦ab8 
17.¦af1 bc4 18.¤c4 ¤d7 
19.¥c3 ¦f8 20.¦g3 f6 21.¥a5 
£a7 22.¤c3 ¦b5 23.£e2 ¦f7 
24.a4 ¦b3 25.f5 e5 26.£a2 ¦b8 
27.¢h1 ¥f8 28.h3 £b7 29.¦b1 
£c8 30.¦b8 ¤b8 31.¥b6 £d7 
32.¤e3 £d3 33.¢h2 £d7 
34.¤g4 ¢h8 35.£c4 £b7 
36.a5 ¥e8 37.¤d5 ¥b5 38.£c3 
c4 39.¤ge3 £c6 40.¤c2 
¤d7 41.£f3 ¤c5 42.£h5 ¦b7 
43.¤cb4 £c8 44.£g4 ¦f7 
45.¤c3 ¥e8 46.¤bd5 ¤d3 
47.¥e3 £d8 48.¥b6 £d6 
49.£e2 £a3 50.£g4 £c1 
51.¤e2 £e1 52.¤c7 

XIIIIIIIIY 

9-+-+lvl-mk0 

9+-sN-+rzpp0 

9pvL-+-zp-+0 

9zP-+-zpP+-0 

9-+p+P+Q+0 

9+-+n+-tRP0 

9-+-+N+PmK0 

9+-+-wq-+-0 

xiiiiiiiiy

52...¦c7 0–1

Класиране  
в отделните групи

Състезатели с ФИДЕ рейтинг  
от 2001 до 2200 и без ЕЛО:

1. Io�nni� Min�� (GRE) – 6 т.
2. E�i� Mo�i�no (ITA) – 6 т.
3. Радой Стоянов – 6 т.
4. Емил Младенов – 6 т.

Състезатели с ФИДЕ рейтинг  
до 2000 и без ЕЛО:

1. Пламен Петров – 6 т.
2. Io�nnidi� Evg�nio� (GRE) – 5,5 т.
3. Нургюл Самилова – 5,5 т.
4. Apo��o�o� P�p�po��o�ou (GRE) – 5,5 т.
Деца до 12 години:
1. Стефан Райков – 5,5 т.
2. Мартин Василев – 5 т.
Момчета до 14 години:
1. Bogd�n-D�ni�� D��c (ROU) – 5,5 т.
2. Явор Тодоров – 5,5 т.
3. Di�i��io� Zi�i�di� (GRE) – 5 т.
Момичета до 14 години:
1. An�����i� Av���idou (GRE) – 5,5 т.
2. Доника Шивачева – 5 т.
3. Нона Мирчева – 4,5 т.
Юноши до 18 години:
1. Владимир Петров – 6 т.
2. S��f�n M��d�novic (SRB) – 5,5 т.
3. H������bo� T��ki�i� (GRE) – 5,5 т.
Девойки до 18 години:
1. Цвета Галунова – 5,5 т.
2. D��pin� S���fidou (GRE) – 5 т.
3. Доротея Нанчева – 5 т.
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6 th Kings Tournament
Букурещ, 7-14 ноември 2012 г.

Нелепа загуба на Топалов в тай-брека

Участници ELO 1 1 2 2 3 3 4 4 т м.
1. Top��ov V����in 2769 ¢ ¢ ½ ½ ½ ½ ½ 1 3½ 1-2
2. Iv�nchuk V���i�y 2763 ½ ½ ¢ ¢ ½ ½ 1 ½ 3½ 1-2
3. C���n� F�bi�no 2786 ½ ½ ½ ½ ¢ ¢ ½ ½ 3 3
4. Ni�ip��nu Liviu-Di���� 2668 ½ 0 0 ½ ½ ½ ¢ ¢ 2 4

IIIIIIII  

9-+-tr-+k+0 

9zp-+-+-vl-0 

9-+p+-+-zp0 

9+p+-zPp+-0 

9-+n+-zP-zP0 

9+-+-+-tR-0 

9P+-+NsNP+0 

9+-vLn+K+-0 

xiiiiiiiiy

28.¦g6 Тук заслужаваше вни
ма ние 28.¤d3 ¤de3 29.¥e3 
¦d3 30.¥a7 ¦d7± 28...¤ce3 
[28...¤de3 29.¢g1±] 29.¢g1± c5 
30.¤g3 ¢f7 31.¦a6 ¥f8 32.¦a7 
Един от критичните мо  мен
ти в партията. След 32.¥e3 
¤e3 33.¦a3! ¤d5 34.¦a7 ¢e6 
35.¦a6 ¢f7 36.¤f5 ¤f4 37.¦f6 
¢g8± защитата на черните не 
е проста. 32...¥e7 33.¤d1 [33.
h5 ¢e8±] 33...¦d1І 34.¢f2 ¤g4 
35.¢e2 ¦c1 36.¤f5 ¢e6 37.¤e7 
h5! Чер ните са без две пешки, 
но доб рото взаимодействие на 
фигурите им гарантира спасе
ние. 38.¤c8 c4? Неточност. 
Подобро е 38...¦c2 39.¢d3 
¦g2 40.a4 ¦g3 41.¢d2 ¦g2 = с 
равенство. 39.¤d6? По след на
та възможност да се про дъл жи 
играта на победа беше свър
зана с варианта: 39.¦a6 ¢d5 
40.¦d6+ ¢c5 41.¤e7±. 39...¦c2+= 
40.¢f3 ¦c3 41.¢e4 ¦e3 42.¢d4 
¦d3 43.¢c5 c3 44.¦c7 c2 45.¢b5 
¤e3 46.f5 ¢e5 47.¤c4 ¤c4 
48.¦c4 ¦d5 49.¢c6 ¦d6 [49...¦d2 
50.g3=] 50.¢c7І ¦d2 51.a4 ¦d4 
52.¦c5 ¢f6 53.a5 ¦d5 54.¦c6 ¢f5 
55.a6 ¦a5 56.¢b6 ¦a2 57.a7 ¦b2 
58.¢c7 ¦a2 59.¢b7 ¦b2 60.¢c7 

½:½

От 7 до 14 ноември 2012 г. в Букурещ се проведе 6 �h King� 
Tou�n���n�, в който играха трима от най-силните шахматисти в све-
та – В. Топалов, В. Иванчук и Ф. Каруана и представителят на дома-
кините Л-Д. Нисипеану, които се срещнаха по два пъти с разменени 
цветове на фигурите. Контролата за игра бе 2 часа за 40 хода +1 час 
за 20 хода и 15 мин. до края на партията с добавка от 30 сек. на всеки 
ход, започвайки от 61-вия. Регламентът предвиждаше при дележ на 
първото място между двама шахматисти да се играе тай-брек. От 
играните 12 партии само две завършиха резултатно, като потърпевш 
и в двете беше румънският шахматист. Негови „екзекутори“ бяха 
Топалов и Иванчук. В крайното класиране те завършиха на първо 
място с по 3,5 т. от 6. В първата партия от тай-брека Топалов просро-
чи времето в спокоен ендшпил с пешка в повече, а втората завърши 
наравно. Така В. Иванчук победи с 1,5-0,5 и спечели първия приз.

 
Topalov,Veselin - Caruana,Fabiano [D90]

6�h King� Tou�n���n� (1), Buch�����, 08. 11.2012
1.¤f3 ¤f6 2.c4 g6 3.¤c3 d5 4.cd5 ¤d5 5.£b3 ¤b6 6.d4 ¥g7 7.e4 

¥g4 8.¥b5 c6 9.¤g5 0–0 10.¥e2 ¥e2 11.¤e2 e5 [11...¤8d7 12.£h3 h6 
13.¤f3 h5 14.e5 c5 15.e6 cd4 16.ef7 ¦f7 17.¤g5 ¦f5 18.g4 ¦g5 19.¥g5 
¤e5 20.¤f4 ¤bc4 21.gh5 £a5 22.¢f1 ¤d2 23.¢g2 ¤f7 24.¥e7 g5 
25.£g4 ¦e8 26.¦he1 Gordon,S (2535)-Bok,B (2488)/Germany 2011/; 
11...¤a6 12.¥e3=] 12.de5 В партията Навара – Свидлер, мач/3, 
Прага, 2012 г. белите играха 12. Qh3 12…h6 13.¤h3 ¤8d7 14.f4 ¤c5 
15.£c2 ¤d3 16.¢f1 Дотук и двамата шахматисти следват анализа 
на Свидлер, даден към цитираната по-горе партия. Силният кон на 
„d3“ и липсата на взаимодействие между белите фигури компенсира 
до известна степен отсъствието на пожертваната пешка. 16…f5 
17.ef6 ¦f6 18.¥e3 [18.¤f2 ¤f2 19.¢f2 £e7] 18...¦f7 [18...¤b2 19.e5 
¤6c4 20.¥d4 £d4 21.¤d4 ¤e3 22.¢e2 ¤c2 23.¤c2=] 19.¦d1І ¦d7 
20.¤f2 ¤b2 21.¦d7 £d7 22.¥c1 [22.e5 ¤2c4 23.¥b6 £f7] 22...¤6c4 
[22...¤2c4!?=] 23.h4І b5 [23...£f7 24.¦h3] 24.¦h3± Със серия 
от енергични ходове Топалов успя да получи преимущество, а 
очертаващият се ендшпил е явно в полза на белите. 24…¦d8 25.¦g3 
¤d1 26.e5 £f5 27.£f5 gf5
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Topalov,Veselin – 
Nisipeanu,Liviu – Dieter [E15]

6�h King� Tou�n���n�, Buch�����, 
11.2012

1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤f3 b6 4.g3 
¥a6 5.£c2 ¥b7 6.¥g2 c5 7.d5 
ed5 8.cd5 ¤d5 9.0–0 ¥e7 10.¦d1 
¤c7 [10...¤c6 11.£a4 ¤f6 12.e4 
0–0 13.e5 ¤e8 14.¤c3 ¤c7 15.¥e3 
f5 16.e6 ¤e6 17.¤e5 ¤e5 18.¥b7 
Potkin,V (2653)-Volokitin,A (2677)/
Aix-les-bains 2011/] 11.¤c3 a6 
[11...£c8 12.¥f4 ¤e6 13.¤d5 ¥d5 
14.¦d5 ¤c6 15.£e4 0–0 16.¦ad1 
¥f6 17.¦d7 ¤cd4 18.¦d5 ¤f4 
19.gf4 £g4 20.¤d4 cd4 21.h3 £h4 
22.¦d7 ¦ae8 23.£f3 a5 24.¦c1 ¦d8 
25.¦d8 ¦d8 26.¦c6 Le Quang,L 
(2664)-Bitoon,R (2461)/Ho Chi 
Minh City 2011/] 12.¥f4 [12.¤e4 
d5 13.¤h4 ¥xh4 14.gh4 ¤c6 
15.¥f4 0–0 16.¤g5 g6 17.h5 ¤e6 
18.¤e6 fe6 19.e3 gh5 20.¢h1 ¢h8 

21.£e2 ¦f4 22.ef4 £f6 23.£h5 £f4 
24.¦d3 ¤d4 25.¦h3 £f5 26.£h4 
¦g8 Khmelniker,I (2411)-Sulskis,S 
(2528)/Dresden 2007/; 12.£f5 
0–0 13.¥f4 ¤e6 14.¥d6 ¦a7 
15.¥e7 £e7 16.£e5 ¥f3 17.¥f3 
¤c6 18.£d5 ¤ed4 19.¥e4 ¤b4 
20.£h5 g6 21.£h6 ¤e2 22.¤e2 
£e4 23.¤c3 £e5 24.¦e1 £g7 
25.£d2 d5 26.a3 d4 Arnaudov,P 
(2404)-Suba,M (2451)/Arvier 
2010/] 12...0–0 13.e3 [13.¤g5 ¥g5 
14.¥b7 ¦a7 15.¥g5 £g5] 13...¦a7 
14.¦d2 ¤e6 15.¦ad1 ¤f4 16.ef4 
£c8 [16...¥f6 17.¦e2=] 17.h4 d6 
18.a3 ¤c6 [18...h6!?=] 19.¤d5 
¥d8 20.¤e3 На връщането на 
офи цера ще последва ¤f5, затова 
черните решават да се разделят 
с пешката „d6“ 20…¥f6 21.¦d6 
¤d4 22.¤d4 ¥d4 23.¥b7 ¦b7 
Създава се впечатление, че белият 
топ се е заблудил в лагера на съ-

пер ника и може да стане обект 
на атака. 24.¤f5 £b8 25.£e4 g6 
26.¤e7 [26.¤d4!? £d6 27.£b7] 
26...¢g7= 27.¦1d4 cd4 28.£d4 
f6 29.¤c6 За качеството белите 
имат добра ком пенсация – топът 
и конят по 6-ия хоризонтал 
пара  лизират дей ствията на теж-
ките черни фигури. 29...£c8 
30.¢h2 ¦c7 31.£d5 ¦e8 32.¤d4 
¦ce7 33.f5! £c1? Сериозна 
грешка. Заслужаваше внимание 
33...¦e5!? 34. ¦d7 ¦5e7 
(34...¦8e7) 35. ¤e5 ¢f7 36. ¤d8 
¢g7 с шансове за спасение, а на 
34.£f3 може да последва 34…
gf5 35.¦b6 £c5 36.¦b7 ¢f8. След 
хода в текста събитията се раз-
виват форсирано. 34.¤e6+- ¢h8 
35.£d4 £c2 36.£f6 ¢g8 37.fg6 
£g6 38.£g6 hg6 39.¤f4 ¦g7 
40.¦b6 a5 1–0

Научи повече за шахмата
Отговори:

1.  Първото студентско първенство в страната се провежда през 1935 г. То е организирано от новосъз-
дадения Студентски шахматен клуб в София.

2.  През 1939 г. най-добрите български шахматисти участват в VIII олимпиада в Буенос Айрес. След 
избухване на Втората световна война завръщането им в страната е продължително, съпътствано с 
много проблеми, а отсъствието им е близо 100 дни. Без тях провеждането на първенството е немис-
лимо. До края на годината шахматният живот в страната на практика замира.

3.  Първата официална международна среща на националния отбор на България е с Хърватска. Тя се 
провежда на 8 и 9 август 1942 г. в София, на 8 дъски. Българските шахматисти се оказват неравно-
стойни на един от най-добрите отбори в Европа и губят с 5-11 [2-6; 3-5]. Любопитно е, че всичките 
16 партии, играни в този мач, завършват резултатно.

4.  Да. В първенството на Унгария през 1943 г. играе като гост д-р Юрий Тошев. Той се класира на 6-о 
място и покрива нормата за унгарски национален майстор.

5.  Псевдонимът „Хан Кардам“ е използвал нашият голям шахматен деятел и журналист Илия П. Илиев.
6.  След отличното си представяне на междузоналния турнир в Сус (Тунис) през 1967 г. Светозар Гли-

горич се класира за ¼ финалните мачове на претендентите. Негов съперник е М. Тал. Мачът се 
играе в Белград и завършва 5,5-3,5 за М. Тал.

7.  Третата Балканиада се провежда през юли 1971 г. в Атина, т.е. след прекъсване от 24 години. В нея 
участват представителните отбори на България, Гърция, Румъния, Турция и Югославия. 

8. Роберт Фишер е играл 7 официални партии с шестима български шахматисти. Два пъти с него е 
играл Н. Пъдевски, като и двете партии завършват наравно. Реми с Фишер са направили и Ол. Ней-
кирх и Л. Попов, а М. Бобоцов, Н. Минев и Г. Трингов са загубили партиите си.

9.  Първият действащ президент на ФИДЕ, посетил България, е Фолке Рогард. Той идва в нашата 
страна през септември 1961 г., когато в хотел „Балкан“ (днес „Шератон“) в София се провежда 
XXXII конгрес на Международната федерация по шахмат.

10. Последният турнир преди Втората световна война, в който играят световният шампион (Макс Еве) 
и трима бивши световни шампиони (Емануил Ласкер, Хосе Раул Капабланка и Александър Алехин) 
е турнирът в Нотингам през 1936 г. Крайното класиране в турнира е: 1-2. М. Ботвиник и Х. Р. Ка-
пабланка по 10 т.; 3-5. С. Решевски, Р. Файн и М. Еве по 9,5 т.; 6. Ал. Алехин – 9 т.; 7-8. Ем. Ласкер 
и С. Флор по 8,5 т.; 9. М. Видмар – 6 т.; 10-11. Еф. Боголюбов и С. Тартаковер по 5,5 т.; 12. Тейлър 
– 4,5 т.; 13. Александер – 3,5 т.; 14. Томас – 3 т.; 15. Уинтър – 2,5 т.
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Карякин Сергей – Морозевич 
Александър [B85]

ФИДЕ, Гран при, (7), Ташкент, 
30.11.2012

1.e4 c5 2.¤f3 e6 3.d4 cd4 
4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 £c7 6.¥e3 
a6 7.¥e2 ¤c6 8.0–0 ¥e7 9.f4 d6 
10.a4 0–0 11.¢h1 ¤d4 12.£d4 
¥d7 13.e5 ¤e8 14.¥f3 ¥c6 
15.£b6¤ [15.¤e4 de5 a) 15...
f5 16.ef6 ¤f6 17.¤g5 ¥f3 18.¦f3 
£d7 Sokolov,A (2588)-Potkin,V 
(2612)/Germany 2007/; b) 15...¦d8 
16.£c3 ¦c8 (16...¥e4 17.¥e4 ¦c8 
18.¥d4 f5 19.ef6 ¥f6 20.£h3 ¥d4 
21.¥h7 ¢f7 22.¦fe1 £d7 23.f5 e5 
24.¥g6 ¢e7 25.£h4 ¤f6 26.£d4 
¦c2 27.¦ad1 £c7 28.£e3 ¦c4 
29.h3 £c5 30.£g5 ¢d7 31.¥h5 
Hansen,S (2553)-Hutters,T 
(2445)/Koge 2005/) 17.¥d4 de5 
18.¥e5 £b6 19.a5 £d8 20.¦fd1 
¥d5 21.£e3 f6 22.¥d4 ¤c7 
23.¥b6 £e8 24.¤c3 ¥xf3 25.£f3 
£c6 26.£c6 bc6 27.¦d7 ¥d8 
28.¤e4 ¤d5 29.¥c5 ¤f4 30.¥f8 
Tsydypov,Z (2247)-Frolyanov,D 
(2599)/Khanty-Mansiysk 2011/; 
16.fe5 ¦d8 17.£c3 ¦c8 18.¥f4 ¥e4 
19.£c7 ¤c7 20.¥e4 ¤d5 21.¥g3 
¦c4 22.¥d3 ¦c7 23.c3 ¦d8 24.¦f3 
¤b6 25.¥f2 ¥c5 26.¥h4 ¥e7 
27.¥f2 ¥c5 28.¥h4 ¦d5 29.¥e4 
¦d2 Rogoff,K (2445)-Evans,L 
(2525)/Chicago 1974/] 15...¥f3 
16.¦f3 ¦c8 17.a5 £c6 18.¤a4 f6 
19.ed6 ¤d6 20.£c6 ¦c6 [‹20...
bc6 21.¤c5±] 21.¥c5 ¦e8 22.¦d1 
¤e4 23.¥e7 ¦e7 24.c3 e5 25.¢g1 

ef4 26.¦f4 g6 27.¦f3 f5 28.¦fd3 
¤c5 [28...¤f6 29.b3] 29.¤c5 
¦c5 30.¦d5 ¦d5 31.¦d5 ¢f7 
32.¦d6 ¢g7 [32...¦e6 33.¦d7 ¦e7 
34.¦d4=] 33.¢f2І ¢h6 34.¢f3 
¢h5 35.¦b6 ¢g5 36.g3 ¦c7 
[36...¦d7 37.h3І] 37.h3 [37.c4 
h6±] 37...¦d7 38.c4 ¦d3 39.¢f2 
¦d7 40.¢e3 ¦e7 41.¢f3 ¦c7 
42.b3 ¢h5 [42...h6 43.h4 ¢h5 
44.¢f4І] 43.¢f4 ¦f7 44.¢f3 g5 
[44...¦c7!?=] 45.b4 g4 46.hg4 fg4 
47.¢e4 ¢g5 48.b5 ab5 49.cb5 h5 
50.a6 ¦e7 51.¢d3 ¦d7 52.¢c4 
¦c7?? [52...ba6 53.ba6 ¦a7±]

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+-+0 

9+ptr-+-+-0 

9PtR-+-+-+0 

9+P+-+-mkp0 

9-+K+-+p+0 

9+-+-+-zP-0 

9-+-+-+-+0 

9+-+-+-+-0 

xiiiiiiiiy

53.¦c6!! bc6 [53...bc6 54.b6; 
53...¦c6 54.bc6 bc6 55.a7; …53...-
- 54.¦c7] 54.b6 ¦c8 [54...¦e7 
55.b7 ¦e4 56.¢c5+-] 55.b7 ¦b8 
56.¢c5 h4 57.a7 ¦b7 58.a8£ ¦h7 
[58...¦f7 59.£g8 ¢f6 60.£d8 ¢g6 
61.£h4+-] 59.£g8 ¢h6 60.gh4 
¦g7 61.£h8 ¢g6 62.h5 ¢f7 
63.h6 ¦g5 [63...¦g6+-] 64.¢d6 g3 
65.£h7 ¢f6 66.£e7 ¢f5 67.£g5! 
¢g5 68.h7 1–0

Участници FED ELO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 1 2 т м.
  1. Karjakin Sergey RUS 2775 ¢ ½ 1 ½ 0 ½ 1 ½ ½ ½ 1 ½ 6½ 1-3
  2. Wang Hao CHN 2737 ½ ¢ ½ 1 1 0 ½ ½ ½ ½ ½ 1 6½ 1-3
  3. Morozevich Alexander RUS 2748 0 ½ ¢ 1 ½ ½ 0 ½ 1 ½ 1 1 6½ 1-3
  4. Caruana Fabiano ITA 2786 ½ 0 0 ¢ ½ ½ ½ ½ ½ 1 1 1 6 4-6
  5. Mamedyarov Shak. AZE 2764 1 0 ½ ½ ¢ ½ ½ 1 ½ ½ ½ ½ 6 4-6
  6. Kasimdzhanov Rustam UZB 2696 ½ 1 ½ ½ ½ ¢ ½ ½ ½ ½ ½ ½ 6 4-6
  7. Ponomariov Ruslan UKR 2741 0 ½ 1 ½ ½ ½ ¢ 0 ½ ½ 1 ½ 5½ 7-9
  8. Svidler Peter RUS 2747 ½ ½ ½ ½ 0 ½ 1 ¢ ½ ½ ½ ½ 5½ 7-9
  9. Leko Peter HUN 2732 ½ ½ 0 ½ ½ ½ ½ ½ ¢ ½ ½ 1 5½ 7-9
10. Gelfand Boris ISR 2751 ½ ½ ½ 0 ½ ½ ½ ½ ½ ¢ ½ 0 4½ 10
11. Dominguez Leinier CUB 2726 0 ½ 0 0 ½ ½ 0 ½ ½ ½ ¢ 1 4 11
12. Kamsky Gata USA 2762 ½ 0 0 0 ½ ½ ½ ½ 0 1 0 ¢ 3½ 12

21.11 – 4.12.2012, Ташкент

По глобуса

За шахматната корона 
Втори турнир „Гран при“

Отново  
без победител

От 21 ноември до 4 февру-
ари в столицата на Узбекистан, 
Ташкент, се проведе вторият от 
шестте турнири на ФИДЕ „Гран 
при“. И този турнир не излъчи 
едноличен победител – в крайно-
то класиране трима шахматисти, 
С. Карякин, Ванг Хао и Ал. Мо-
розевич разделиха първото мяс-
то с по 6,5 т. Победител е Сергей 
Карякин (Рус), който спечели 
единствената резултатна партия 
между тях. От 66-те изиграни 
партии в турнира 22 завършиха 
резултатно. Подробните резул-
тати се виждат от таблицата. 
Прави впечатление неубедител-
ното представяне на претенден-
та и участник в последния мач 
за титлата Б. Гелфанд, който не 
успя да спечели нито една пар-
тия, както и на познатия ни от 
неотдавнашните двубои с Топа-
лов Г. Камски, който остана по-
следен в класирането.
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4 th London Chess Classiс
1-10 декември 2012 г.

Нова победа  
на Карлсен
От 1 до 10 декември 2012 г. 

в Лондон се проведе традицион-
ният супер гросмайсторски тур-
нир 4 �h London Ch��� C����iс. 
Участваха 9 шахматисти, от кои-
то трима представители на дома-
кините. Контролата за игра беше 
120 мин, за 40 хода + 60 мин, 
за още 20 хода и допълнително 
време от 15 мин с добавка от по 
30 сек, на ход (след 61) до края. 
Класирането се извършваше по 
ставащата все по-популярна фор-
мула – 3 т. за победа и 1 точка за 
реми. 

Убедителна победа по стиг-
на норвежкият гросмайстор 
Маг нус Карлсен, който спечели 
5 победи (!) и три партии за-

върши наравно. Единственият, 
който се опита да застраши по-
бедата му бе Вл. Крамник. Той 
също се представи на ниво но 
остана на 2 т. след него. Разоча-
рова с представянето си светов-
ният шам пион В. Ананд, който 
постигна само 50 процента от 
възможния брой точки и остана 
във вто рата половина на табли-
цата. Разочароващо е и предста-
вянето на Л. Аронян. Крайно 
класиране по формулата 3+1: 1. 
М. Карлсен (Нор) – 18 т. (5 х 3 + 
3 х 1); 2. Вл. Крамник (Рус) – 16 
т.; 3-4. Х. Накамура (САЩ) и М. 
Адамс (Анг) по 13 т.; 5. В. Ананд 
(Инд) – 9 т.; 6. Л. Аронян (Арм) – 
8 т.; 7. Ю. Полгар (Унг) – 6.; 8. Л. 
Мак Шейн (Анг) – 5 т.; 9. Г. Джонс 
(Анг) – 3 т. Няма разлика в кла-
сирането ако то се извършваше 
по класическия начин, което се 
вижда от табли цата.

Карлсен поведе колоната още от 
самото начало и не позволи на 
никой да застраши лидерството 
му. Той единствен завърши тур-
нира без загуба.

В турнир „В“ побе ди тели 
са Аркадий Найдич (Герм) и Ри-
чард Рапопорт (Унг) с по 9 т. от 
13, а в турнир „С“ първи е Саби-
но Брунело (Ит) с 11 т. от 13.

Ето една от победите на 
М. Карлсен в този турнир.

Karlsen,Magnus - 
Karjakin,Sergey [A11]

Wijk ��n Z��, 2013 (8), 01.2013
1.¤f3 ¤f6 2.g3 d5 3.¥g2 c6 
4.0–0 ¥g4 5.c4 e6 6.d3 ¤bd7 
7.cd5 ed5 8.£c2 ¥e7 9.¤c3 
¥f3¤ [9...0–0 10.e4 de4 (10...¦c8 
11.h3 ¥f3 12.¥f3 ¤e5 13.¥g2 
de4 14.de4 £d3 15.£d3 ¤d3 
16.¥e3 b6 17.¦ab1 ¦fd8 18.¦fd1 
¥b4 19.¤e2 c5 20.a3 ¥a5 21.e5 
Loginov,V (2610)-Spraggett,K 
(2530)/Moscow 1994/) 11.de4 £a5 
(11...¤b6 12.h3 ¥h5 13.¥f4 £c8 
14.¢h2 ¥g6 15.¤e5 £e6 16.¤g6 
hg6 17.¦ad1 ¦ad8 18.b3 ¦d1 
19.¦d1 ¦d8 20.¦d8 ¥d8 21.£d3 
£d7 22.£d7 ¤fd7 23.¥d6 ¤c8 
24.¥a3 ¥e7 25.¥c1 g5 26.¥f1 
Kempter,R (2287)-Graf,C (2139)/
Bad Wiessee 2009/) 12.h3 ¥f3 
13.¥f3 ¦fd8 14.¥g2 ¤f8 15.¥d2 
¦d4 Lombard,A-Szilagyi,G/Stary 
Smokovec 1969/; 9...¤c5 10.¤e5 
¥h5 11.f4 ¤fd7 12.d4 ¤e5 13.de5 
d4 14.¤e4 d3 15.ed3 £d3 16.¦f2 
£d4 17.¥d2 ¤e4 18.¥e4 ¥c5 
19.¥e1 0–0–0 20.¢g2 ¢b8 21.¦c1 
¥d1 22.£b1 h5 23.¦f1 ¥e2 24.¦f2 
Berczes,C (2399) - Bobras, P 
(2565)/ Hungary 2008/] 10.¥xf3 d4 
11.¤e4 0–0 12.¤f6 ¤f6 13.¥d2 a5 
14.a3 ¤d5 15.¦ab1 £d7 16.¦fc1 
¦fe8 17.£c4 ¤c7 18.h4 a4 19.¥b4 
¤b5 20.¢g2 h6 21.¥c5 g6 22.£b4 
¥f6 23.£d2 ¢g7 24.¦c4 ¦a6 
25.£d1 b6 26.¥b4 c5 27.¥d2 ¤c7 
28.¦cc1 ¤d5 29.£h1 ¥e7 30.¢g1 
¦d8 31.¦c2 £e6 32.£g2 ¦a7 
33.¦e1 ¦ad7 34.¢h2 ¦c8 35.£h3 
£h3 36.¢h3 h5 37.¦b1 ¦a8 
38.¢g2 ¦a6 39.b3 ab3 40.¦b3 ¥f6 
41.¦c4 ¦d6 42.¢f1 ¢f8 43.a4 

Участници FED ELO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 т
1. C�����n M�gnu� NOR 2848 ¢ ½ ½ 1 ½ 1 1 1 1 6½
2. K���nik V��di�i� RUS 2795 ½ ¢ 1 ½ ½ ½ 1 1 1 6
3. N�k��u�� Hik��u USA 2760 ½ 0 ¢ ½ ½ 1 1 1 ½ 5
4. Ad��� Mich�i� ENG 2710 0 ½ ½ ¢ 1 ½ 1 ½ 1 5
5. An�nd Vi�w�n��h�n IND 2775 ½ ½ ½ 0 ¢ ½ ½ ½ 1 4
6. A�oni�n L�von ARM 2815 0 ½ 0 ½ ½ ¢ ½ 1 ½ 3½
7. Po�g�� Judi� HUN 2705 0 0 0 0 ½ ½ ¢ 1 ½ 2½
8. MiSh�n� Luk� ENG 2713 0 0 0 ½ ½ 0 0 ¢ 1 2
9. Jon�� G�w�in ENG 2644 0 0 ½ 0 0 ½ ½ 0 ¢ 1½

75th Tata Steel Wijk aan Zee 2012
Кой ще спре Магнус Карлсен?

От 12 до 27 януари 2013 г. 
във Вайк ан Зее се проведе тра-
диционният гросмайсторски 
турнир „T��� S����“. Той бе от 
XX категория, със средно ЕЛО 
2732, а контролата за игра: 100 
мин. за 50 хода + 15 мин. за за-
вършване на партията, с добавка 
от 30 сек. след всеки изигран ход. 
Нова поредна победа постигна 
норвежкият гросмайстор Маг-

нус Карлсен, който изпревари 
след ващият го Л. Аронян с 1,5 т., 
Световният шампион В. Ананд 
и победителят във 2-рия турнир 
на претендентите С. Карякин из-
останаха на 2 т. Отдавна се зада-
ва въпросът „Има ли кой да спре 
Карлсен по пътя към титлата?“ 
С всеки нов турнир и с набли-
жаването на третия турнир от 
„ФИДЕ – Гран при“, където той 
ще играе, той става все по-актуа-
лен. Във Вайк ан Зее на практика 
борба за първото място нямаше. 
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XIIIIIIIIY 

9-+-+-mk-+0 

9+-+-+p+-0 

9rzp-tr-vlp+0 

9+-zpn+-+p0 

9P+Rzp-+-zP0 

9+R+P+LzP-0 

9-+-vLPzP-+0 

9+-+-+K+-0 

xiiiiiiiiy

43...¤c3 [43...¢g7 44.¢g2=] 
44.¥f4І [‹44.¥c3 dc3 45.¢e1 
¥e5] 44...¦e6 45.e3 ¤a4 [45...¢g7 
46.ed4 cd4 47.¥c6І] 46.¥d5± ¦e7 
47.¥d6 b5 48.¥e7 ¥e7 49.¦b5 
¤b6 50.e4 ¤c4 51.¦b8 [‹51.dc4 
d3 52.¢e1 ¥d6=] 51...¢g7 52.¥c4 
¦a7 53.f4 ¥d6 54.¦e8 ¦b7 55.¦a8 
¥e7 56.¢g2 ¦b1 57.e5 ¦e1 
58.¢f2 ¦b1 59.¦e8 ¥f8 60.¦d8 
¥e7 61.¦a8 ¦b2 62.¢f3 ¦b1 
63.¥d5 ¦e1 64.¢f2 ¦d1 65.¦e8 
¥f8 66.¥c4 ¦b1 67.g4 [67.¦c8!? 
¥e7 68.¢f3] 67...hg4= 68.h5 
[68.¢g3=] 68...¦h1? [68...gh5 
69.f5 h4 70.f6 ¢g6 71.¦f8 ¢f5=] 
69.hg6І fg6 70.¦e6 ¢h6 71.¥d5 
¦h2 [71...¦a1!?±] 72.¢g3 ¦h3 
73.¢g4 ¦d3 74.f5 ¦e3 75.¦g6 
¢h7 76.¥g8 ¢h8 77.¢f4 ¦c3? 
[77...¦e1 78.f6 d3±] 78.f6+- d3 
[78...¦c1 79.¥e6 ¢h7 80.¥f5+-
] 79.¢e3 c4 [79...¦c1 80.¢d2 

¦c2 81.¢d3+-] 80.¥e6 ¢h7 
81.¥f5 ¦c2 [81...¥a3 82.¢f4 
¥c1 83.¢g4 ¦c2 84.¦g5] 
82.¦g2 ¢h6 [82...¢h8 83.¦g4 
¦e2 84.¢d4 ¦h2+-] 83.¦c2 
dc2 84.¥c2 ¢g5 85.¢d4 ¥a3 
86.¢c4 ¥b2 87.¢d5 ¢f4 88.f7 
¥a3 89.e6 ¢g5 90.¢c6 ¢f6 
91.¢d7 ¢g7 92.e7 1–0

Anand,Vizmanatan (2772) 
- Caruana,Fabiano (2781) 

[C84]
Wijk aan Zee, 2013 (3), 

14.01.2013
1.e4 e5 2.Nf3 Nc6 3.Bb5 a6 
4.Ba4 Nf6 5.0–0 Be7 6.d3 b5 
7.Bb3 d6 8.a3 0–0 9.Nbd2 Re8N 
[9...Na5 10.Ba2 c5 11.Re1 Nc6 
12.Nf1 Be6 13.Ne3 (13.Be6 
fe6 14.c3 (14.Ng3 Qd7 15.h3 
Bd8 16.Be3 Bb6 17.Nh2 Rae8 
18.Ng4 Nxg4 19.hg4 d5 20.a4 
b4 21.f3 Qa7 22.Kh2 a5 23.Qd2 
Ne7 24.c4 d4 Hakimifard,G 
(2189) - Wang Yu A (2403)/
Guangzhou 2010/) 14...Qd7 
15.Ng3 c4 16.b4 cd3 17.Qd3 Nd8 
18.c4 Nf7 19.Bd2 Rac8 20.cb5 
Qb5 21.Qb3 Qc4 22.Qc4 Rc4 
23.Rac1 Rfc8 24.Rc4  Anand,V 
(2792)-Aronian, L (2750)/Mainz 
2007/) 13...Ba2 14.Ra2 d5 15.ed5 
Nd5 16.Ra1 Qd7 17.Nd5 Qd5 

Rk Name FED ELO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 Pts TPR
1. C�����n, M�gnu� NOR 2861 £ ½ ½ 1 ½ 1 1 ½ ½ 1 1 ½ 1 1 10 2933
2. A�oni�n, L�von ARM 2802 ½ £ 0 ½ 1 1 ½ ½ 1 ½ 1 ½ ½ 1 8.5 2836
3. An�nd, Vi�w�n��h�n IND 2772 ½ 1 £ ½ ½ ½ ½ ½ 0 1 ½ 1 1 ½ 8 2815
4. K��j�kin, S��g�y RUS 2780 0 ½ ½ £ ½ ½ ½ ½ 1 1 1 ½ ½ 1 8 2815
5. L�ko, P���� HUN 2735 ½ 0 ½ ½ £ ½ ½ ½ ½ 1 ½ 1 ½ 1 7.5 2788
6. N�k��u��, Hik��u USA 2769 0 0 ½ ½ ½ £ ½ ½ 1 ½ 1 1 ½ ½ 7 2758
7. H��ik�i�hn�, P�n���� IND 2698 0 ½ ½ ½ ½ ½ £ 1 ½ 1 0 ½ ½ ½ 6.5 2734
8. Gi�i, Ani�h NED 2720 ½ ½ ½ ½ ½ ½ 0 £ ½ ½ 0 1 ½ ½ 6 2703
9. W�ng, H�o CHN 2752 ½ 0 1 0 ½ 0 ½ ½ £ 0 1 ½ 1 ½ 6 2701

10. V�n W��y, Lo�k NED 2679 0 ½ 0 0 0 ½ 0 ½ 1 £ ½ 1 1 1 6 2707
11. Hou, Yif�n CHN 2603 0 0 ½ 0 ½ 0 1 1 0 ½ £ ½ ½ 1 5.5 2684
12. C��u�n�, F�bi�no ITA 2781 ½ ½ 0 ½ 0 0 ½ 0 ½ 0 ½ £ 1 1 5 2641
13. L’A�i, E�win NED 2627 0 ½ ½ ½ ½ ½ ½ ½ 0 0 ½ 0 £ ½ 4 2599
14. Soko�ov, Iv�n NED 2663 0 0 ½ 0 0 ½ ½ ½ ½ 0 0 0 ½ £ 3 2526

18.Qe2 f6 19.Qe4 Rfd8 20.Bd2 
Rac8 21.Qd5 Rd5 22.Re2 g5 
23.h3 h5 24.g4 Magyar, A (2248) 
- Jurcik, M (2367)/ Banska 
Stiavnica 2007/] 10.Re1 Bf8 
11.Nf1 h6 12.Ne3 Be6 13.Be6 
Re6 14.Nd5 Re8 15.c4 Nb8 
16.Bd2 Nd5 17.cd5 c6 18.Qb3 
cd5 19.Qd5 Nd7 20.Rac1 Qb8 
21.Rc3 [21.Ba5 Nf6 22.Qb3 Rc8] 
21...Nf6 22.Qb3 Qb7 23.Rec1 
Rac8 24.h3 Rc3 25.Qc3 d5 
26.Ne5 de4 27.d4 Qd5 28.Be3 
Bd6 29.Ng4 Re6 30.Nf6 Rf6 
31.Kh1 Be7 32.Qc7 Re6 33.Qb8 
[33.Qa7!?] 33...Kh7= 34.Rc8 
Bd6? [34...Kg6=] 35.Rh8+- Kg6 
36.Qg8 Kf6 37.Rh7 Ke7 38.Qg7 
Qh5 [38...Rf6 39.Rh6 Rh6 

40.Qh6+-]

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+-+0 

9+-+-mkpwQR0 

9p+-vlr+-zp0 

9+p+-+-+q0 

9-+-zPp+-+0 

9zP-+-vL-+P0 

9-zP-+-zPP+0 

9+-+-+-+K0 

xiiiiiiiiy

39.Bg5! Kd7 40.Qf7 Qf7 41.Rf7 
1–0

75th Tata Steel Wijk aan Zee 2012
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Balkan Grand prix, Cetinje, 2012
„Danilo-Dajo Batricevic mem“
20 - 27 октомври 2012

В Цетине – историческата 
столица на Черна гора – се проведе 
поредният открит турнир от вери-
гата „Болкан гран при“ за 2012 г.. 
Наши представители бяха g� Ва-
сил Спасов и g� Петър Дренчев. 
Контролата за игра бе  90 минути 
за 40 хода + 30 мин. до края на пар-
тията с 30 сек. (1) в 9 кръга. Учас-
тие в турнира взеха 63 участници 
от 8 страни. Нашите участници за-
еха съответно g� Спасов 5-о място 
с 6 т. и най-добър показател и g� 
Дренчев 13-о място с 5,5 т.

Nikac,Predrag (2336) - 
Spasov,Vasil (2566) [B33]

Cetinje  (2), 21.10.2012
1.e4 c5 2.¤f3 ¤c6 3.d4 cd4 
4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 e5 6.¤f5 d5 
7.ed5 ¥f5 8.dc6 ¥c6 9.£e2 
[9.¥d3 e4 10.¥c4 ¥d6 11.h3 
0–0 12.¥e3 £e7 13.£e2 ¥e5 
14.0–0 ¦fe8 15.¦fd1 h6 16.b3 
¦ac8 17.¤a4 ¥b8 18.¢f1 £c7 
19.¢e1 £h2 20.£f1 ¥f4 21.c3 
¤d7 22.¢d2 ¤e5 23.£g1 ¤f3 
Galego,L (2390) - Antunes,A 
(2425) Portugal 1993] 9...¥d6 
10.g3¤ [10.¥f4 0–0 11.¥g3 
¦b8 12.¦b1 £a5 13.£d2 ¥b4 
14.¦c1 ¦bd8 15.£e3 ¤g4 
16.£f3 e4 17.£f4 ¥c3 18.¥c3 
£c3 19.¢e2 ¥e6 20.£e4 
¥c4 21.£c4 £c4 22.¢f3 £e6 
23.¥d3 ¤e5 24.¥e5 £e5 
Tran Trong Nghia - Nguyen 
Khuong Duy Ho Chi Minh City 
2001; 10.¥g5 0–0 11.¦d1 £e7 
12.h3 (12.¥f6 £f6 13.¤e4 
¥e4 14.£e4 ¦ab8 15.¥d3 g6 
16.0–0 ¦fc8 17.b3 ¦b4 18.¥c4 
¦bb8 19.¦d3 ¦c7 20.¦fd1 ¥c5 
21.¦f3 £g7 22.h4 h5 23.g4 
hg4 24.£g4 ¦f8 25.£e4 ¢h8 

26.¦g3 f5 Vitorino,L-Morais,V 
(2156) Olival Basto 2000) 
12...h6 13.¥f6 £f6 14.g4 ¥g6 
15.¥g2 e4 16.h4 ¥b4 17.£e3 
£e6 18.£g3 e3 19.fe3 ¥c3 
20.¥c3 £c4 21.£f3 £c3 22.¢f2 
£c2 23.£e2 £e2 24.¢e2 ¦ab8 
Angulo,P-Juez,J (2004) Cali 
2009; 10.¥g5 0–0 11.0–0–0 
¦b8=] 10...¥g4 11.f3 ¥e6 
12.¤e4 [12.¥g5!?=] 12...¤e4µ 
13.£e4 0–0 14.¥d3 f5 15.£c6 
[15.£e3µ] 15...¦c8–+ 16.£a4 
e4 17.¥a6 [17.fe4? fe4 18.¥e2 
¥c5–+] 17...¦b8 [17...ef3 
18.¥c8 f2 19.¢f1 (19.¢f2? 
¥c5 20.¢e2 ¦e8–+ (20...£c8?! 
21.¥g5µ) ) 19...£c8 20.¢f2 
¥c5 21.¥e3–+] 18.¥e3 [18.0–0 
£c7 19.¥e2 ¥g3 20.f4 (20.hg3 
£g3 21.¢h1 ¦f6–+) 20...£c5 
21.¢g2–+] 18...f4? [18...¦b2 
19.0–0 £c7–+] 19.£e4µ ¦e8 
[19...fe3 20.£e6 ¢h8 21.0–0] 
20.¥d3 g6 21.gf4 [21.¥f4? 
¥d5 22.0–0–0 ¥e4 (22...¦e4?! 
23.¥e4 ¥e4 24.¦d6–+) 23.¥c4 
¢h8 24.¥d6 ¥f3 25.¥e5 ¦e5 
26.¦d8 ¦d8–+] 21...¥f7 22.£d4 
¦b4 23.c4 ¦b2 24.0–0? 

IIIIIIII 

9-+-wqr+k+0 

9zp-+-+l+p0 

9-+-vl-+p+0 

9+-+-+-+-0 

9-+PwQ-zP-+0 

9+-+LvLP+-0 

9Ptr-+-+-zP0 

9tR-+-+RmK-0 

xiiiiiiiiy

24...¦e3–+ 25.£e3 £h4 26.¥e2 
¥f4 27.£f2 £e7 28.¢h1 £e2 
29.£e2 ¦e2 30.¦fe1 ¦h2 
31.¢g1 ¦c2 32.¦ad1 ¦c4  0–1

Dabetic,Radojica (2288) - 
Drenchev,Petar (2490) [B08]

Cetinje (6), 24.10.2012
1.e4 g6 2.d4 ¥g7 3.¤c3 d6 
4.¤f3 ¤f6 5.¥e3 a6 6.£d2 b5 
7.¥d3 ¥b7 8.a3 0–0 [8...¤bd7 
9.¥h6 0–0 10.0–0–0 c5 11.¥g7 
¢g7 12.e5 ¤e8 13.¥e4 ¦b8 
14.¥b7 ¦b7 15.ed6 ed6 16.dc5 
dc5 17.¤e4 £b6 18.¦he1 
b4 19.ab4 cb4 20.¢b1 ¤df6 
21.£d4 b3 22.cb3 £d4 23.¦d4 
Bosch,J (2480) - Reinderman,D 
(2540) Hoogeveen 1998] 
9.¥h6 [9.0–0 ¤bd7 10.h3 
e5 11.de5 de5 12.¥g5 ¦e8 
13.¤e2 ¤c5 14.¤g3 £d6 
15.¦fe1 ¤e6 16.¥e3 ¦ad8 
17.£e2 c5 18.¦ed1 £c7 19.c3 
¤f4 20.£c2 ¤d3 21.¦d3 ¦d3 
22.£d3 c4 23.£c2 h6 Zahn,A 
(1863)-Vasenina,A (2037) 
Maribor 2012] 9...c5 [9...e5 
10.¥g7 ¢g7 11.de5 de5 12.¤e5 
c5 13.¦d1 £e7 14.¤f3 ¦d8 
15.£e3 c4 16.¥e2 ¦d1 17.¥d1 
¤bd7 18.0–0 ¦e8 19.¦e1 £c5 
20.£f4 a5 21.e5 ¤h5 22.£e3 
b4 23.£c5 ¤c5 24.ab4 Terasti,P 
(2170)-Verkasalo,T (2055) 
Finland 2004; 9...¤bd7!?=] 
10.¥g7± ¢g7 11.dc5 dc5 
12.e5 ¤fd7 13.£e3 [13.¥e4!? 
¥e4 14.¤e4±] 13...£c7 14.e6 
¥f3 15.£f3 [15.ed7 ¥g2 
16.¦g1 ¥c6µ] 15...¤b6 16.ef7 
¦f7 17.£g3 [17.£e3 ¤8d7=] 
17...£g3= 18.hg3 ¤8d7 
[18...¤c6 19.a4 ¥a4 20.¤a4 
¤a4 21.¦a4=] 19.0–0 [19.
a4!? c4 20.¥e2 ¥a4 21.¤a4] 
19...¤f6 20.¦fe1 ¦d8 21.¦e2 
¦d6 22.f3 [22.¦ae1 ¤bd5=] 
22...e6 23.¤e4 ¤e4 24.¥e4 
¦fd7 25.¢f2 ¤a4 26.c4 ¥c4 
27.¦c1 ¤b6 28.¦cc2 ¢f6 29.f4 
¦d4 30.¥f3 ¦7d6 31.¢e1 h5 
32.¦e5 ¤d7 33.¦e4 ¦e4 34.¥e4 

Български шахматисти    
на международните турнири в края на 2012 г.

мс Димитър Илиев



	 Шахматна	мисъл	1/2013	 18

¦d4 35.¥c6 ¤b6 36.¢e2 
¢f5 37.¥f3 ¤d5 38.¢f2 a5 
39.¥e2 ¤b6 40.¢e3 e5 41.fe5 
¢e5 42.¢f2 ¢d6 43.¢e3 
¢d5 44.¥f3 ¢e5 45.¥e2 
¢f6 46.¢f2 ¢g7 [46...¢f5 
47.¢e1µ] 47.¢e3 [47.g4 h4µ] 
47...¢h6 48.¢f2 g5 49.¢e1 g4 
50.¦c3 ¢g7 51.b3 cb3 52.¦b3 
¤d7 53.¦b7 ¢f6 54.¦c7 ¢e5 
55.¥b5 [55.a4!? ¢d6 56.¦a7µ] 
55...¤f6–+ 56.¦c5 [56.¢e2 
¤e4 57.¢e3 ¢d5–+] 56...¦d5 
57.¦d5 ¢d5 [57...¤d5?! 
58.¥e8] 58.¢f1 ¤e4 59.¥e8 
[59.¢g1 ¤g3 60.¢f2 h4–+] 
59...¢e5 60.¢g1 [60.¢e1 ¤g3 
61.¥c6 h4–+] 60...¤g3 61.¢h2 
[61.¢f2 ¢f4–+] 61...¢f4 62.¥f7 
[62.¢g1 ¢e3–+] 62...h4 63.¥c4 
[63.¢g1–+] 63...¤e4 64.¥b5 
[64.¢g1 g3–+] 64...g3 65.¢g1 
¢e3 66.¢f1 ¢d2 67.¥d7 
¤c3 68.¥f5 ¤d5 69.¥d7 ¤e3 
70.¢g1 ¢e1 71.a4 ¤d5 72.¥c6 
¤c3 73.¥d7 ¤e2 74.¢h1 
¢f2 75.¥c6 ¤f4 76.¥b7 ¤d3 
77.¥d5 h3! 78.gh3 ¤f4 79.¥c6 
¤h3 0–1

 Крайно класиране:
  1. gm S�vic Miod��g R 2531 7
  2. gm Bogo��v�j�vic Bob�n 2497 7
  3. fm Mijovic S��f�n 2380 6.5
  4. gm Mi��dinovic Igo� 2554 6.5
  5. gm Spasov Vasil 2566 6
  6. gm Djukic Niko�� 2539 6
  7. gm S�oj�novic D��ibo� 2488 6
  8. gm D���j�novic B��nko 2572 6
  9. gm Ab���ovic Bo�ko 2447 6
10. fm Din�v D�j�n 2348 6
11. gm B��goj�vic D��gi��    2526 6
12.  B���ic�vic S��� 2239 6
13. gm Drenchev Petar 2490 5.5
Всичко 63 участници

16th Corsica Masters 
Bastia 28 - 31 октомври 2012

В Корсика (четвъртият по 
големина остров в Средиземно 
море) се проведе открит турнир 
по ускорен шах, в който участва-
ха 153 шахматисти. Контролата 
за игра бе  15 минути + 3 сек. (1). 
От нашите представители най-
добре се представи  i� Радослав 
Димитров 10-о място с 6,5 т. от 
9. До последния кръг той беше 
сред лидерите и имаше  шансове 
да атакува първите места, но на 
финала загуби от  B����g�ini.
Крайно класиране:
  1. im B����g�ini G�b�i�� 2434 8
  2. gm Ju��upow A��u� 2608 7.5
  3. gm B�kic An�� 2575 7.5
  4. gm Dju�ic S��f�n 2445 7.5
  5. gm Sho�� Nig�� D 2707 7
  6. gm Shch�k�ch�v And��i 2519 7
  7. fm M���oni Mich��� 2381 7
  8. fm S�����ky G�igo�y 2318 7
  9. im Phi�ipp� Ch�i��oph� 2391 7
10. im Dimitrov Radoslav 2403 6.5
11. gm V�i���� An��o�y 2540 6.5
12. im Dimitrov Pavel 2321 6.5
13.  Mishev Liubomir 2234 6.5
17.  Angelov, Zvetomir 2108 6
52.  Dimitrov Daniel 1847 5
Всичко 153 участници

12th Sautron Open 
Sautron

27 октомври - 3 ноември 2012
В S�u��on (френски град в 

де партамента Loi��-A���n�iqu� 
на регион Пеи дьо ла Лоар) се 
про веде открит турнир в 9 кръга. 
Кон тролата за игра бе  90 мину-
ти за 40 хода + 30 мин. до края 
на пар тията с 30 сек.(1). Участ-
ваха 167 шахматисти, сред които 
и бъл гарите: 10-и – g� Кр. Русев 
– 6,5 т.; 16-а wg� Ива Виденова 
– 6 т.; 18-и i� Д. Мархолев – 6 т.; 
и 27-и  i� П. Арнаудов – 5,5 т.

Rusev,Кrasimir (2549) - 
Piasetsкi,L (2298) [A80]

12th Sautron Open Sautron 
(4.6), 29.10.2012

1.d4 f5 2.¥g5 ¤f6 3.¥f6 ef6 
4.e3 c6 5.¤d2 d5 6.¤e2 ¥d6 

7.g3 ¥e6 8.¥g2 ¤d7 9.0–0¤ 
[9.b3 ¤b6 10.£c1 £e7 11.a3 
¦c8 12.0–0 g5 13.c4 ¥b8 
14.a4 dc4 15.¥c4 £f7 16.c5 
¤d5 17.£b2 h5 18.¦fb1 ¦h7 
19.¦a3 a5 20.¤c4 ¤f4 21.ef4 
¥c4 22.d5 gf4 23.d6 ¥a7 
Shereshevski,M-Litvinov,V 
Minsk 1988] 9...£e7 10.b3 
[10.¤f4 ¥f7=] 10...¤b6 [10...h5 
11.c4=] 11.c3 0–0 12.£c2 ¦ac8 
13.¤f4 ¥f4 14.ef4 c5 15.dc5 
£c5 16.¦fe1 ¥f7 17.¦ac1 
[17.£f5 £c3 18.¤f3 ¦fe8] 
17...d4 [17...¦fe8 18.¦e8 ¦e8 
19.¤f3] 18.c4 [18.¥b7!? ¦c7 
19.¥g2±] 18...¦c7 19.¤f3 ¦d8 
20.£d3 ¤c8 21.h3 [21.¦cd1 
¦cd7=] 21...¤e7= 22.¦cd1 
¤c6 23.¤h4 g6 24.¥c6 £c6 
25.¤f3 ¦cd7 26.¦d2 a6 27.a4 
¥e6 [27...¥6 28.¦a2=] 28.¦de2 
¥f7 29.¢h2 £c5 30.¦d2 £b4 
31.¦ed1 ¦d6 32.g4 fg4 33.hg4 
¦6d7 34.¢g3 b5 35.ab5 
ab5 36.cb5 £b3 [36...¥b3? 
37.¦b1+-] 37.¦c1 [37.£b3 ¥b3 
38.¦b1 ¥e6] 37...£d3= 38.¦d3 
¦d5 [38...h5 39.g5 fg5 40.fg5=] 
39.b6 [39.¦b1 h5 40.gh5 ¥e6±] 
39...¦b5 [39...¦b8 40.¦c6 f5 
41.gf5] 40.¦c6± ¦b8 41.¦f6 
¦5b6 42.¦b6 ¦b6 43.¦d4 
¦b7 44.¤e5 ¦e7 45.¦d6 ¢g7 
46.¤f3 ¥e6 47.¤d4 ¥c8 
48.¦c6 ¥d7 49.¦c7 ¢f8 50.f5 
gf5 51.gf5 ¢e8 [51...¢f7!?±] 
52.¢f4 ¦g7?? [52...¢f7±] 
53.¦a7+- ¦g2 [53...¦f7 54.¦a8 
¢e7 55.¢e5+-] 54.f3 ¦d2 
[54...h5 55.f6 ¥h3 56.¤c6+-] 
55.¢e5 h5 56.f6 h4 57.f7! ¢f7 
58.¦d7 ¢g6 59.¦d6 1–0

Крайно класиране:
  1. gm O��k�i�nko, Mikh�i�o 2539 7.5
  2. gm Zub���v, A��x�nd�� 2583 7
  3. gm K��p��ch�v, A��k��nd� 2458 7
  4. gm L� Roux, J��n-Pi���� 2563 6.5
  5. im L�g��d�, M�xi�� 2501 6.5
  6. im P�nc�v�ki, Fi�ip 2482 6.5
  7. im Kozi�k, Vi���i 2503 6.5
  8. im Riff, J��n-No�� 2473 6.5
  9. gm U�ibin, Mikh�i� 2529 6.5
10. gm Rusev, Krasimir 2549 6.5

гм Васил Спасов
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16. wgm Videnova, Iva 2318 6
18. im Marholev, Dimitar 2326 6
27. im Arnaudov, G. Petar 2471 5.5
Всичко 167 участници

2nd Novara Open 2012
2 - 4 ноември 2012

В открития турнир в Новара 
(Северна Италия) играха 52 шах-
матисти. Победител е g� Влади-
мир Петков с 4 т от 5 кръга, а g� 
Венцислав Инкьов зае 5-о мяс-
то с 3.5 т. Контролата за игра бе  
90 минути за 40 хода + 20 мин. до 
края на партията с 30 сек. (1) 

Angelini,M (2258) - 
Petkov,Vladimir (2566) [¥50]

2nd Novara Open A 2012 
Novara (2.1), 03.11.2012

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.c3 ¤f6 
4.¥e2 g6 5.d3 ¥g7 6.0–0 0–0 
7.h3 ¤c6 8.¥e3 e5 9.£c1 
¥e6¤ [9...£e7 10.¥d1 c4 
11.¥c2 cd3 12.¥d3 d5 13.¤bd2 
h6 14.¥c2 ¢h7 15.¤b3 b6 
16.ed5 ¤d5 17.¥e4 ¥e6 
18.¤h2 f5 19.¥d5 ¥d5 20.f4 
ef4 21.¥f4 g5 22.¥e3 ¦ae8 
23.¥d4 ¤d4 24.¤d4 Regec,V 
(2163)-Bylibo,O (2245) Presov 
2002; 9...¦e8 10.¤bd2 b6 11.c4 
¤h5 12.¦e1 ¤f4 13.¥f1 ¤e6 
14.¤b1 f5 15.ef5 gf5 16.¤c3 
¥b7 17.g3 ¤cd4 18.¥d4 cd4 
19.¤d5 b5 20.b3 ¥c4 21.¥c4 
¤c5 22.£d1 ¥d5 23.cd5 £f6 
24.¤h4 Abravanel,C (2327)-
Van Wely,L (2654) Bastia 2003] 
10.¥h6 [10.¦e1 £e7=] 10...
d5 11.¥g7 ¢g7 12.¦d1 d4 
13.¤¥d2 ¤h5 14.¤c4 [14.
g3!?µ] 14...¤f4 15.¥f1 [15.£c2 
£c7 16.¤g5 ¥c4 17.dc4 £d7µ] 
15...£f6–+ 16.¤h2 [16.¤cd2 
¦ac8–+] 16...h5 17.a3 ¦fd8 
18.b4 [18.£c2 ¦ac8–+] 18...
dc3 19.£c3 ¤d4 20.£b2 cb4 
[20...b5 21.¤e3 ¦ac8 22.¦ac1–
+] 21.ab4 ¦ac8 22.¦a7 ¥c4 
23.dc4 

IIIIIIII

9-+rtr-+-+0 

9tRp+-+pmk-0 

9-+-+-wqp+0 

9+-+-zp-+p0 

9-zPPsnPsn-+0 

9+-+-+-+P0 

9-wQ-+-zPPsN0 

9+-+R+LmK-0 

xiiiiiiiiy

23...¤f3 24.¤f3 ¦d1 25.¤e5? 
[25.c5–+] 25...¦cd8 0–1

Крайно класиране:
  1. gm Petkov, Vladimir 2566 4
  2. im Co��u�ii�, Dui�io 2486 4
  3. im S�����, And��� 2454 4
  4. gm S��v�do�, Ro��nd 2477 3.5
  5. gm Inkiov, Ventzislav 2465 3.5
  6. im V�zzo�i, P�o�o 2296 3.5
  7.  Agh�y�v, Mi��gh� 2245 3.5
  8. fm R�ni��i, F�b�izio 2301 3.5
  9. cm L�u��n�i, S��f�no 2048 3
10.  Ang��ini, M��co 2258 3
Всичко 52 участници

Internacional 
Femenino UNAM 2012 - 

Grupo B
16 - 20 ноември 2012

В Мексико се проведоха 
три закрити турнира по ускорен 
шах. В турнира за жени, 6 участ-
нички, които играха по 2 партии,  
участва wg� Ива Виденова. Тя 
се класира на 4-о място с 5 т. 
Контролата за игра бе  15 мину-
ти + 3 сек (1).

Videnova,Iva (2318) - 
Guramishvili,S (2403) [B94]
UNAM w Prelim B Mexico City 

(5.1), 20.11.2012
1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 ¤f6 
4.¤c3 cd4 5.¤d4 a6 6.¥g5 
¤bd7 7.f4 g6 8.£e2 h6 [8...¥g7 
9.0–0–0 0–0 10.e5 (10.f5 ¤e5 
11.h4 ¥d7 12.h5 ¦c8 13.hg6 fg6 
14.£e1 ¦f7 15.¦h3 b5 16.£h4 
£a5 17.¤d5 gf5 18.¤e7 ¦e7 
19.¥f6 ¥f6 20.£f6 ¦g7 21.£d6 
fe4 22.£d5 ¤f7 1–0 Castellanos 
Rodriguez,R (2515)-Asis 
Gargatagli,H (2474) Leon 2012) 
10...de5 11.fe5 £a5 12.¤f3 ¤g4 
13.¦d5 b5 14.h3 ¤h6 15.¢b1 
¤f5 16.¤e4 £c7 17.g4 ¥b7 
18.¦d7 £d7 19.gf5 £f5 20.¤ed2 
¥e5 21.£e3 £e6 22.¦g1 ¥g7 
23.£e6 Alekseev,E (2673) - 
Grischuk,A (2763) Moscow 
2012 ] 9.¥f6N [9.¥h4 g5 10.fg5 
hg5 11.¥g5 e6 12.0–0–0 ¥e7 
13.h4 £c7 14.g3 b5 15.¥g2 (15.
a3 ¦b8 16.¤a2 ¥b7 17.¥g2 
¤e5 18.¤b4 ¤fd7 19.£e3 
¤c5 20.¥e7 £e7 21.¢b1 f5 
22.¦hf1 0–0 23.¤d5 ¥d5 24.ed5 
b4 25.¤e6 ¥a3 26.b3 ¤e6 
Vorobiov,E (2500)-Korobov,A 
(2411) Bor 2000) 15...¥b7 
16.¦hf1 0–0–0 17.a3 ¦hg8 
18.¢b1 ¢b8 19.¤b3 ¦g6 20.¦d4 
¦c8 21.a4 e5 22.¦d2 b4 23.¤a2 
£c6 Langheinrich,F (2245) - 
Korobov, A (2350) Mureck 1998] 
9...¤f6 10.0–0–0 ¥g7 11.e5 ¤h5 
[11...¥g4 12.¤f3 ¤d7 13.ed6 
¥c3 14.¥c3 ¢f8±] 12.ed6 [12.
g3!?+-] 12...£d6

XIIIIIIIIY 

9r+l+k+-tr0 

9+p+-zppvl-0 

9p+-wq-+pzp0 

9+-+-+-+n0 

9-+-sN-zP-+0 

9+-sN-+-+-0 

9PzPP+Q+PzP0 

9+-mKR+L+R0 

xiiiiiiiiy

гм Владимир Петков
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13.g3! ¥d4 14.£e4 ¤f6 15.£d4 
£d4 16.¦d4 0–0 17.¥g2 ¦b8 
18.¦e1 ¥e6 19.¦b4 b6 20.¤a4 
¥d5 [20...¤d7 21.¥c6 ¦fd8 
22.¥d7 ¥d7 23.¦e7±] 21.¥f1± 
b5 22.¤c5 ¦fc8? [22...¦b6!? 
23.¦e7 ¥a2±] 23.¤a6+- ¦b6 
24.¥b5 ¥b7 [24...¦d6 25.¦a4+-
] 25.¥f1 ¦a6 26.¦b7 ¦a2 
27.¦be7 ¦a1 [27...¢g7 28.¢b1 
¦a5 29.c4+-] 28.¢d2 ¦a2 
[28...¦d8 29.¥d3 ¦a4 30.b3+-
] 29.¦b7 ¢g7 [29...¤g4 30.h3 
¤f6+-] 30.¦ee7 ¢g8 31.¥d3 
[31.¦f7 ¦b2 32.¦g7 ¢h8+-
] 31...¦f8 [31...¦d8 32.¢e2 
¦c8 33.¦f7 ¦b2 34.¦g7 ¢h8 
35.¥g6+-] 32.¥c4 ¦d8 33.¢c3 
¤d5 34.¥d5 ¦d5 35.¦f7 ¦a6 
36.¦fd7 ¦c5 37.¢b3 ¦c8 
38.¦g7 ¢f8 39.¦bf7 [39.¦h7!? 
¢g8 40.¦h6 ¦e6+-] 39...¢e8 
40.¦g8 ¢f7 41.¦c8 1–0

Крайно класиране:
1. im Gu���i�hvi�i, Sopiko 2403 8
2. wim Mu�inov�, N�fi�� 2349 7
3. wim U�udov�, N��giz 2220 6
4. wgm Videnova, Iva 2318 5
5. wgm P����c, E��n� 2086 4
6. wim E�quiv��, Au�o�� 1965 0
Всичко 6 участнички

UT Dallas GM Inv Dallas 
USA

16 - 20 ноември 2012
В Далас  се проведе кръгов 

турнир от IX категория за по-
криване на норми за междунаро-
ден гросмайстор. Наш предста-
вител беше g� Валентин Йотов, 
класирал се на 3-о място с 6 т. 
от 9 кръга. Контролата за игра бе  
90 минути + 30 сек. (1) добавка 
след всеки изигран ход на състе-
зател. Участваха 10 шахматисти  
от 6 страни.

Sadorra,J (2546) - Iotov,V 
(2570) [D18]

UT Dallas Fall GM Inv 2012 
Dallas (2), 17.11.2012

1.¤f3 d5 2.c4 c6 3.d4 ¤f6 
4.¤c3 dc4 5.a4 ¥f5 6.¤h4 

e6 7.¤f5 ef5 8.e3 ¥b4 9.¥c4 
0–0 10.0–0 ¤bd7 11.f3 £a5 
12.£c2 c5 13.¥d3¤ [13.¤e2 
cd4 14.ed4 ¦ac8 15.£d3 ¦fe8 
16.¥g5 h6 17.¥h4 ¤d5 18.¥f2 
¤7f6 19.¥b5 ¦e6 20.¦ac1 
¦c1 21.¤c1 ¥e1 22.¥e1 ¦e1 
23.¤e2 £b4 24.b3 f4 25.¢f2 
¦f1 26.¢f1 £a3 27.£b1 g6 
Moskalenko,V (2560)-Moser,E 
(2424) Barcelona 2007; 13.d5 
¤b6 14.¥d3 ¥c3 15.¥c3 ¤bd5 
16.c4 ¤b4 17.£c3 ¤c6 18.£a5 
¤a5 19.¥b2 ¦fe8 20.¢f2 
¤d7 21.¦ac1 g6 22.¦fd1 
¦ad8 23.¥e2 ¤b6 24.¦d8 
¦d8 25.¥c3 ¤c6 26.a5 ¤d7 
27.¦b1 b6 Kaidanov,G (2608) 
- Felgaer,R (2636) Khanty-
Mansiysk 2005; 13.¥b5 ¦ad8 
14.£f5 cd4 15.ed4 a6 16.¥d7 
¦d7 17.£a5 ¥a5 18.¥e3 ¥b6 
19.¦fd1 ¦fd8 20.¢f2 ¥d4 
21.¥d4 ¦d4 22.¢e3 ¦4d6 
23.¦d6 ¦d6 24.¦d1) Janssen,R 
(2448)-Savchenko,S (2583) 
Dieren 1999; 13.¥d2 ¤b6 
14.¥b5 cd4 15.ed4 ¦ad8=] 
13...g6 14.£b3 ¦ac8 15.¤d5 
[15.¤a2 ¥d2 16.¤c3 ¥c1 
17.¦ac1 ¤b6=] 15...¤d5 
16.£d5 ¦c7 17.e4 fe4 18.¥b5

XIIIIIIIIY 

9-+-+-trk+0 

9zpptrn+p+p0 

9-+-+-+p+0 

9wqLzpQ+-+-0 

9Pvl-zPp+-+0 

9+-+-+P+-0 

9-zP-+-+PzP0 

9tR-vL-+RmK-0 

xiiiiiiiiy

18...a6! 19.¥d7 cd4 20.¥b5? 
[20.£a5 ¥a5 21.¥h6µ] 20...
e3–+ [20...ab5?! 21.¥h6 ¦a8 
22.£e5µ] 21.£d4 [21.¥c4 £d5 
22.¥d5 e2–+] 21...e2 [21...
ab5?! 22.¥e3 ¥c5 23.£e5 ¥e3 
24.£e3 ¥a4 25.¦ac1µ] 22.¥h6 
¥c5 0–1

Крайно класиране:
1 gm Chi�i��, Io�n-C�i��i�n 2506 7
2 gm S�do���, Ju�io C����ino 2546 6.5
3 gm Iotov, Valentin 2570 6
4 gm Oni�chuk, A��x�nd�� 2676 5.5
5 im B��cy�, S��viju� 2418 5
6 im P�v�ovic, Mi�o� M 2477 4.5
7 gm Ho��, Con��d 2496 4.5
8 fm G��z, A��c 2316 3.5
9 im C��ug��, A��hu� 2312 1.5
10 fm Hugh��, Ty��� B 2289 1

Malta Open 2012 Bugibba
18 - 24 ноември 2012

В Малта се проведе открит 
турнир в 9 кръга. G� Мариян 
Петров раздели първото място 
със 7.5 точки с g� B����o�i�j 
H�b����.  Контролата за игра бе  
90 минути + 30 сек. добавка до 
края на партията. 

Участваха 159 състезатели.

Petrov,M (2512) - L`Ami,Alina 
(2381) [B50]

Malta Open 2012 Bugibba (8), 
24.11.2012

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.c3 ¤f6 
4.h3 ¤c6 5.¥d3 g6 6.0–0 ¥g7 
7.¥c2 0–0 8.d4 cd4 9.cd4 e5 
10.¦e1 [10.¤c3 ed4 11.¤d4 
¤e4 12.¤c6 ¤c3 13.¤d8 
¤d1 14.¤f7 ¤b2 15.¤d6 
¤c4 16.¤c4 ¥a1 17.¥a3 
¥g7 18.¥b3 ¥e6 19.¦e1 ¥f7 
20.¥f8 ¥f8 21.¤e3 ¥b3 22.ab3 
a5 23.¤d5 ¦d8 24.¦d1 ¢g7 
Galego,L (2440)-Sokolov,A 
(2585) Mulhouse 1997] 
10...¤d4 [10...¦e8 11.d5 ¤e7 
12.¤c3 h6 13.¥e3 g5 14.¤h2 
¤g6 15.¦c1 ¤f4 16.¥a4 ¦e7 
17.f3 h5 18.¤e2 ¤h7 19.¤f4 
gf4 20.¥f2 ¢h8 21.¦e2 ¥d7 
22.¥d7 ¦d7 23.¦ec2 ¥f6 
24.¤f1 ¤f8 25.¤d2 Hecker,M 
(1736)-Koscielski,J (2344) 
Saarlouis 1999; 10...¤h5 
11.de5 de5 12.¤c3 ¤f4 13.¤d5 
¤d5 14.ed5 ¤d4 15.¤d4 ed4 
16.¥b3 £f6 17.¥d2 ¥d7 18.¦c1 
¦fc8 19.¦c8 ¦c8 20.£e2 
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¥f8 21.£e5 £e5 22.¦e5 b6 
23.¦e4 ¥c5 24.¥d1 a5 25.a3 
Ginzburg,M (2262)-Michenka,J 
(2382) Frydek Mistek 2008; 
10...d5 11.ed5 Bednar, J (2368) 
- Mozny,M (2376) Czechia 
2005] 11.¤d4 ed4 12.£d4 ¦e8 
13.£d1 d5 14.e5 ¤e4 15.¥e4 
de4 16.£d8 ¦d8 17.¥f4 e3 
18.f3 ¦d4 19.¥e3 ¥e5 20.¥f2 
[20.¥d4 ¥d4 21.¢h2 ¥b2µ] 
20...¥f6 21.¦e8 [21.¥d4 
¥d4 22.¢h2 ¥b2µ] 21...¢g7 
22.¤c3 [22.¥d4? ¥d4 23.¢h1 
¥b2–+] 22...¦d8 23.¦d8 ¥d8 
24.¦d1 ¥e6 25.¥a7 b6 26.a4 
¢f8 27.¤b5 ¥b3 28.¦d4 ¥e7 
[28...¥e6 29.¢f2=] 29.¥b6 
¥a4 30.¤c7 ¦b8 31.¥a7 
¦c8 32.¦a4 ¦c7 33.¥d4 ¥c5 
34.¥c5 ¦c5 35.¦a1 ¦b5 36.¦b1 
¦b3 37.¢f2 ¢g7 38.¢e2 ¢f6 
39.¢d2 ¢f5 40.¢c2 ¦b7 
41.b4 ¢f4 42.¢c3 ¢e5 43.b5 
¢d6 44.¢d4 ¦d7 45.¦a1 
h5 46.h4 ¢c7 47.¢c5 ¦d2 
[47...¢b8!?±] 48.¦a7+- ¢c8 
[48...¢d8 49.g3 ¦c2 50.¢b6+-
] 49.¦f7 [49.g3 f5 50.¦g7 ¦c2 
51.¢b6+-] 49...¦g2± 50.¢b6 
g5 [50...¦h2±] 51.hg5+- ¦g5 
52.f4 ¦g6 53.¢a7 ¦g1 54.¦h7 
¦f1? [54...¦a1 55.¢b6 ¦f1+-] 
55.¦h8 ¢d7 56.b6 ¦a1 57.¢b8 
¦f1 [57...¦h1 58.¦h7 ¢e6 
59.b7+-] 58.b7 ¦f4 [58...¦h1 
59.¦h6 ¦a1 60.¦h5+-] 59.¢a7 
¦a4 60.¢b6 ¦b4 61.¢a6 ¢c7 
62.¦c8 1–0

Крайно класиране:
  1. gm H�b����, B����o�i�j 2536 7,5
  2. gm Petrov, Marian 2512 7,5
  3. im Co��u�ii�, Dui�io 2486 7
  4. gm Wi��i���, Si�on 2511 7
  5. gm H���ng��in, R��i� 2485 7
  6. wgm L`A�i, A�in� 2381 7
  7. im Ah��nd��, Bjö�n 2422 7
  8. gm Ak���on, R��f 2440 7
  9. gm Mi�zo�v, Az�� 2555 6,5
10.  D� V��di��, Mich��� 2375 6,5
Всичко 159 участници

Week-end Dicembrino 
Vimercate ITA

23 - 25 ноември 2012
Във Вимеркате (Северна 

Италия) се проведе открит тур-
нир, в който игра i� Димитър 
Мархолев. Той зае 2-ро място. 
Контролата за игра бе  90 мину-
ти за 40 хода + 15 мин. до края на 
партията с 30 сек.(1) в 5 кръга по 
швейцарска система. Участваха 
43 шахматисти.

Крайно класиране:
  1. gm S��v�do� Ro��nd 2477 5
  2. im Marholev Dimitar 2313 4
  3. fm D��i� Ang��o 2284 4
  4. im Con�in D�ni�� 2377 4
  5. im So�o�on K�nny 2445 4
  6. fm L�picci����� M���i� 2197 4
  7. fm C����n�o M��co 2049 3.5
  8.  L�picci����� D�ni���  2210 3.5
  9.  Co�o�bo Luc� 1884 3
10. fm B��po��d Fi�ippo 2044 3
Всичко 43 участници

XXVI Belgrade Trophy 
Belgrade

24 ноември - 2 декември 2012
В Белград се проведе тради-

ционният открит турнир, в кой-
то играха 178 шахматисти, сред 
които и 4 българи. Най-добре 
от тях се представи  g� Петър 
Дренчев – 5-и със 7т., i� Ивайло 
Енчев е  7-и с 6.5т., g� Евгени 
Ерменков е 8-и също  с 6.5 т. а 
Младен Гочев е 35-и с 5.5 т. Кон-
тролата за игра бе  120 минути 
за 40 хода + 30 мин. до края на 
партията.

gm Todorovic, (2479) - 
Drenchev,Petar (2490) [B78]
XXVI Belgrade Trophy 2012 
Belgrade  (7.5), 30.11.2012

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 
4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 g6 6.¥e3 
¥g7 7.f3 ¤c6 8.£d2 0–0 9.¥c4 
¥d7 10.0–0–0 ¦c8 11.¥b3 
¤e5 12.¢b1 a6 13.h4 h5 
14.¥g5 [14.¦dg1 b5 15.g4 a5 
16.gh5 ¤h5 17.f4 a4 18.¥d5 
b4 19.¤ce2 e6 20.fe5 de5 

21.¤f5 ed5 22.¤g7 ¢g7 
23.¥h6 ¢h7 24.¥f8 £f8 
25.£d5 ¥c6 26.£d3 b3 27.cb3 
ab3 28.a3 ¦d8 Iordachescu,V 
(2636)-Mchedlishvili,M (2656) 
Konya 2012] 14...¦c5 15.g4 
hg4 16.h5¤ [16.f4 ¤c4 17.£d3 
£c8 18.¥f6 ¥f6 19.¤d5 
¦d5 20.ed5 ¤a5 21.h5 ¥f5 
22.¤f5 gf5 23.h6 ¤b3 24.ab3 
¦d8 25.¦h5 e6 26.¦h2 ¢h8 
27.de6 fe6 28.h7 £d7 29.c3 
¥g7 30.¢c2 b5 Milenkovic,M 
(2397)-Dimitrijevic,S (2306) 
Nis 2012] 16...¤h5 17.¤d5 ¦e8 
18.¦h5? [18.£g2µ] 18...gh5–+ 
19.£h2? [19.fg4 ¤c4 20.£f2 
¥g4 21.¦f1µ] 19...¦d5 [19...
a5 20.f4 a4 21.fe5 ab3 22.¤b3 
¦d5 (22...¥e5 23.£h5 ¦d5 
24.¦h1 ¦d1 25.¦d1) 23.ed5 
¥f5–+ (23...¥e5?! 24.£h5 
£c8 25.¤d4 ¥d4 26.¦d4–+) ] 
20.¥d5µ £b6 [20...£a5 21.f4 
e6і] 21.£h5= e6 22.¥b3 gf3 
23.¤f3 £c5 [23...£f2 24.¤e5 
¥e5 25.£g4=] 24.¦f1 [24.¥f4!? 
¥b5 25.¤g5] 24...¤g6= 
25.¦h1 ¥c6 26.£g4? [26.£h7 
¢f8 27.¦f1=] 26...¤e5–+ 
27.£g3 ¥e4 [27...¤f3 28.¥f6 
¤g5 29.¥g5–+] 28.¥f6µ ¤g6 
29.¥g7 ¢g7 30.¦e1 ¥f5 
31.a3 [31.¤h4 £d4 32.¤f5 
ef5µ] 31...¦c8 [31...¦h8–+] 
32.¤g5? [32.£g2 d5–+] 32...d5 
[32...¥c2 33.¥c2 £c2 34.¢a1 
£d2–+] 33.¢a1 £d4 34.£d6 
[34.¦g1–+] 34...£f4 [34...¥c2 
35.£d7 £f2 36.¦c1=] 35.¤f7 
[35.¤e6 ¥e6 (35...fe6? 36.£d7 
¢f6 37.£c8+-) 36.¦e6 fe6 
37.£d7 ¤e7 38.£e7 £f7–+] 
35...¢f7 36.£d7 ¤e7 37.¥d5 
£g4 [37...£f2!? 38.¦e5 ¢f8 
39.¥b3 £f1 40.¢a2 ¥c2 
41.¥c2 ¦c2 42.£e6 £c4 
43.£c4 ¦c4 44.¦e2–+] 38.¥b3 
b5 39.£a7 [39.¦f1 ¦c6–+] 
39...£g3 [39...¦c6 40.¦f1–+] 
40.¦g1? [40.¦f1 ¢e8 41.£a6–
+] 40...£d6–+ 41.£f2 ¦g8 
[41...£c5 42.£e1–+] 42.¦e1 
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¦g6 43.c4 [43.¦h1 a5–+] 
43...¦f6 [43...£g3!? 44.£g3 
¦g3 45.¥a2–+] 44.c5 [44.cb5 
£d3 45.¢a2 £b1 46.¦b1 ¥b1 
47.¢b1 ¦f2 48.¥a6 ¤c8–+] 
44...£d3 45.¥a2 ¥h3 46.£h4 
[46.£g1 ¦f4–+] 46...¦f1 47.¥b1 
¦e1 48.£e1 £f1 0–1

Крайно класиране:
1 gm N�b��y T��i� 2569 7.5
2 gm S�oj�novic D��ibo� 2488 7.5
3 gm A���ik Su�� 2595 7
4 gm Ki��in�ky A��x�y 2556 7
5 gm Drenchev Petar 2490 7
6 gm Todo�ovic Go��n M 2479 7
7 im Enchev Ivajlo 2411 6.5
8 gm Ermenkov Evgenij 2421 6.5
9  N�n�zic M��ko 2378 6.5
10 gm Ab���ovic Bo�ko 2459 6.5
...
35  Gochev Mladen 2291 5.5
Всичко 187 участници

XVIII Navalmoral Open
5 - 9 декември 2012

В Навалморал (Западна Ис-
пания) се проведе открит турнир 
с участието на 65 шахматисти. 
В него играха и  g� Момчил 
Николов – 4-ти с 6.5 т от 9 и i� 
Ивайло Енчев - 12-ти с 5.5 т. 
Контролата за игра бе  90 минути 
+ 30 сек. (1) 

Narciso Dublan,Marc (2551) - 
Nikolov,Momchil (2542) [E46]

38th Open Mati Navalmoral 
(7.3), 08.12.2012

1.d4 ¤f6 2.c4 e6 3.¤c3 ¥b4 
4.e3 0–0 5.¤ge2 d5 6.a3 ¥e7 
7.¤f4 c6 8.¥e2 ¤bd7 9.0–0 
dc4 10.¥c4 e5 11.¤fe2 ed4 
12.ed4 ¤b6 13.¥b3 ¤bd5 
14.¦e1¤ [14.¤f4 ¥d6 15.¤fd5 
¤d5 16.¤d5 Bezold,M (2513) - 
Luther,T (2532) Germany 2009] 
14...¥e6 15.¥g5 [15.¤f4 ¤f4 
16.¥f4 ¥d6 17.¥d6 £d6 18.¥e6 
fe6] 15...¦e8 16.¤g3 h6 17.¥f6 
¥f6 [17...gf6? 18.¤d5 cd5 
19.£f3+-] 18.¤h5 ¤c7 19.¤f6 
£f6 20.¤e4 £e7 21.h3 ¥b3 
22.£b3 ¤d5 23.£g3 b6 24.¢f1 
£d7 25.¤d6 ¦e1 26.¦e1 ¦d8 
27.¤e4 [27.¤c4 ¤e7 28.£c3 
¤g6=] 27...¢f8 28.¤d2 
[28.¤c3 ¤e7 29.£f4 ¤f5µ] 
28...£f5 [28...¤c7 29.¤b3µ] 
29.¦c1

XIIIIIIIIY 

9-+-tr-mk-+0 

9zp-+-+pzp-0 

9-zpp+-+-zp0 

9+-+n+q+-0 

9-+-zP-+-+0 

9zP-+-+-wQP0 

9-zP-sN-zPP+0 

9+-tR-+K+-0 

xiiiiiiiiy 

29...¤f4µ 30.¤b3? £b5–+ 0–1

Enchev,Ivajlo (2411) - 
Campora,Daniel Hugo (2493) 

[A50]
38th Open Mati Navalmoral 

(7.7), 08.12.2012
1.d4 ¤f6 2.c4 c6 3.¥f4 d6 
[3...£b6 4.£d2 ¤e4 5.£c2 d5 
6.f3 ¤f6 7.e3 c5 8.¤a3 cd4 
9.¤b5 £a5 10.£d2 £d2 11.¢d2 
de3 12.¥e3 ¤a6 13.¥a7 e5 
14.a3 ¥e6 15.¦e1 dc4 16.¦e5 
0–0–0 17.¢c2 ¤d7 18.¦e6 
Gelfand,B (2739) - Caruana,F 
(2697) Amsterdam 2010] 4.¤f3 
[4.¤c3 g6 5.h3 ¥g7 6.¤f3 ¤a6 
7.e3 0–0 8.¥e2 ¥d7 9.0–0 c5 
10.¥h2 h6 11.a3 £c8 12.£d2 
¥f5 13.¦fd1 ¤e4 14.¤e4 ¥e4 
15.¦ac1 b6 16.b4 ¦d8 17.¤e1 
e5 18.¥c5 ¥c5 Howell,D 
(2625)-De Wit,C Leiden 2011] 
4...¤h5 [4...g6 5.e3 b5 6.b3 
¤fd7 7.¤bd2 h5 8.¤e4 f6 
9.¤h4 g5 10.¤g6 gf4 11.¤h8 f5 
12.£h5# Lever,P-Ben Khelil,M 
Hennebont 2006] 5.¥d2 g6 
6.e4 ¥g7 7.¥e3 [7.¤c3 0–0] 
7...0–0 8.¤c3 e5 9.¥e2 ¤d7 
10.£d2 £e7 11.h3 f5 [11...
ed4!? 12.¤d4 ¤hf6=] 12.ef5± 
gf5 13.g4 [13.¥g5 £f7 14.0–0–0 
¤hf6 15.de5 ¤e4 16.¤e4 fe4] 
13...e4 [13...ed4 14.¤d4 f4 
15.gh5 fe3 16.£e3 £e3 17.fe3] 
14.¥g5 [14.¤h2 f4 15.gh5 fe3 
16.£e3 c5±] 14...¥f6 15.¥f6 
[15.gh5? ef3 16.¥f6 ¤f6–+] 
15...¤df6 [15...¤hf6? 16.¤h4 
e3 17.£e3 £e3 18.fe3 fg4 
19.¤f5 gh3 20.¤d6+-] 16.¤h4 
[16.¤h2!? fg4 17.hg4±] 16...
fg4= 17.hg4 ¤g4 18.0–0–0 ¦f2 
19.¦dg1 e3 [19...¢f8 20.£e1 
e3 21.¥g4 ¤f4=] 20.£d1 £g5? 
[20...¤hf6!? 21.¥g4 ¥g4 22.¦g4 
¤g4 23.£g4 £g7 24.£e6 
£f7 25.£e3 £f4] 21.¤f3± 
[21.¥g4? e2 22.¢b1 ed1£ 
23.¤d1 ¦b2 24.¢b2 ¥g4–+] 
21...£g6 22.¤h2 ¦e2 23.£e2 
¤hf6 [23...¤f4!? 24.£g4 ¥g4 
25.¦g4 ¢g7 26.¦g6 hg6+-
] 24.¤g4+- ¥g4 25.£e3 h5 

гм Петър Дренчев

гм Момчил Николов
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26.£f4 [26.¦f1+-] 26...¤h7?

XIIIIIIIIY 

9r+-+-+k+0 

9zpp+-+-+n0 

9-+pzp-+q+0 

9+-+-+-+p0 

9-+PzP-wQl+0 

9+-sN-+-+-0 

9PzP-+-+-+0 

9+-mK-+-tRR0 

xiiiiiiiiy

27.¦h5 £h5 28.¦g4 [28.£g4?! 
£g4 29.¦g4 ¢f8±] 28...¢h8 
29.¦h4 £g6 30.¤e4 ¦g8 
31.£f6 [31.¦h1!? ¢g7+-] 
31...¦g7 [31...£f6 32.¤f6 ¦g7 
33.d5 cd5 34.cd5±] 32.£f8 
¦g8 33.£d6 £g1? [33...£d6 
34.¤d6 ¦g7+-] 34.¢c2 ¦g2 
35.¢b3 £e3 36.¤c3 ¢g8 
[36...¦b2 37.¢b2 £f2 38.¢b3 
£h4 39.£b8 ¢g7 40.£b7 ¢g8 
41.£a7 £f6+-] 37.¦e4 £f2 
38.¦e8 ¤f8 39.£e6 ¢g7 1–0

Крайно класиране:
  1. gm P������ F��n�ndo 2612 7
  2. gm M����o�o� C���o� S. 2519 7
  3. gm Epi�hin V��di�i� 2575 7
  4. gm Nikolov Momchil 2542 6.5
  5. gm G��nd� Zunig� Ju�io E 2641 6
  6. im Ib���� J���z Jo�� C���o� 2535 6
  7. gm P���z C�nd. M�nu�� 2568 6
  8. gm F�do�chuk S��g�y A. 2661 6
  9. gm N�b��y T��i� 2569 6
10. gm Pogo���ov Ru���n 2408 6
12. im Enchev Ivajlo 2411 5.5
Всичко 65 участници

Zadar Open 2012 Zadar 
CRO

16 - 22 декември 2012
В Задар (Южна Хърватия) 

се проведе открит турнир – 36 
състезатели [16 g�, 1 wg�, 6 i�, 
10 f�] от 7 страни. Наши пред-
ставители бяха wg� Ива Виде-
нова, която се класира на 21-во 
място с 4.5 т и Борислав Иванов, 
който поднесе голямата изнена-
да, класирайки се 4-ти с 6 точки 
от 9 възможни. Контролата за 
игра бе  90 минути + 30 сек. (1). 

Kurajica,B (2565) - 
Videnova,Iva (2336) [D77]
19th Zadar Open A Zadar 

(1.7), 16.12.2012
1.¤f3 ¤f6 2.d4 g6 3.g3 ¥g7 
4.¥g2 d5 5.c4 dc4 6.¤a3 
c3 7.¥c3 c5 8.0–0 0–0 9.£b3 
¤c6 10.¦d1 ¤a5 11.£b2 cd4 
12.cd4 ¥f5 [12...¥e6 13.¤e5 
¤d7 14.¤d3 ¤b6 15.¤c5 
¥d5 16.e4 ¥c6 17.£b4 ¤d7 
18.¥g5 ¤c5 19.£c5 ¦e8 
20.£b4 b6 21.¦ac1 £d7 22.d5 
¥a4 23.¦e1 h6 24.¥f4 ¦ac8 
25.e5 e6 26.¦c8 ¦c8 27.¦e4 
Turov,M (2624)-Nevednichy,V 
(2560) Eforie Nord 2010; 
12...¥d7 13.¤e5 ¥a4 14.¦d3 
¤d7 15.¥d2 ¤e5 16.de5 £b6 
17.£b6 ab6 18.f4 e6 19.¦c1 
¦fc8 20.¦c8 ¦c8 21.¥b4 ¥f8 
22.¦d4 ¤c6 23.¥c6 ¥c6 24.¥f8 
¢f8 Heydarli,K (2329)-Firat,B 
(2405) Nakhchivan 2012] 
13.¤e5 ¤g4N [13...¦c8 14.¥d2 
h5 15.¥b4 ¥h6 16.¤b5 a6 
17.¤a7 ¤c4 18.£b3 ¤d6 
19.¤c8 £c8 20.¥d6 ed6 21.¤c4 
£e6 22.¤e3 £b3 23.ab3 ¥e3 
24.fe3 ¥c2 Mamedjarova,Z 
(2314)-Daulyte,D (2238) Porto 
Carras 2011; 13...¤d7 14.¤ec4 
¥e6 15.¤a5 £a5 16.¥d2 £b6 
17.£b6 ab6 18.¥b4 ¦a4 19.¦ab1 
¥a2 20.¦b2 ¦fa8 21.¥e7 ¥e6 
22.¤b5 ¦a1 23.¦bb1 ¦b1 
24.¦b1 ¥c4 Padevsky,N(2425)-
Schaefer,M (2265) Muenster 
1990] 14.¤ec4 ¤c4 15.¤c4 
¦c8 16.¤a3 e5 17.h3

XIIIIIIIIY 

9-+rwq-trk+0 

9zpp+-+pvlp0 

9-+-+-+p+0 

9+-+-zpl+-0 

9-+-zP-+n+0 

9sN-+-+-zPP0 

9PwQ-+PzPL+0 

9tR-vLR+-mK-0 

xiiiiiiiiy

17...ed4 18.hg4 d3 19.£d2? 

[19.£g7! ¢g7 20.gf5 de2 
21.¥b2 f6 22.¦d8 ¦fd8 23.¥f3] 
19...¥c3–+ 20.£e3 ¦e8 21.£f3 
[21.gf5 ¦e3 22.¥e3 ¥a1 23.¥b7 
£a5 24.ed3 ¦c7–+] 21...¥a1 
[21...¥e4 22.£e3 ¥d4 23.£d2 
¥a1 24.¥e4 ¦e4 25.ed3 ¦g4 
26.¤c4–+] 22.gf5 [22.ed3 ¥d7 
23.¤c4–+] 22...de2! 23.¦d8 
e1£ 24.¢h2 ¦ed8 25.¥g5 ¦c3 
26.£f4 ¦a3 27.¥d8 ¥e5 0–1

Kozul,Z (2638) - 
Ivanov,Borislav (2227) [A37]

19th Zadar Open A Zadar  
(6.2), 19.12.2012

1.c4 c5 2.¤f3 ¤c6 3.¤c3 g6 
4.g3 ¥g7 5.¥g2 e6 6.d3 ¤ge7 
7.h4 h6 8.¥d2 d5 [8...b6 9.h5 
g5 10.¤g5 hg5 11.¥g5 ¥c3 
12.¥c3 ¥b7 13.£d2 £c7 14.¥f6 
0–0–0 15.0–0–0 ¦hg8 16.¥c6 dc6 
17.h6 ¦g6 18.h7 ¦f6 19.h8£ ¦h8 
20.¦h8 ¢d7 21.d4 £d6 22.£g5 
¦f5 23.£h4 Radjabov,T (2744) 
- Ivanchuk,V (2768) Khanty-
Mansiysk 2011[Moradiabadi] 
9.£c1 [9.a3 b6 10.¦b1 a5 11.0–
0 ¥b7 12.¤a4 0–0 13.£c1 ¢h7 
14.£c2 ¤f5 15.e3 ¦b8 16.b4 
cb4 17.ab4 dc4 18.dc4 ab4 
19.¥b4 ¤b4 20.¦b4 ¥c6 21.h5 
gh5 22.¤h4 ¥a4 23.¦a4 b5 
Berczes,D (2528)-Codenotti,M 
(2334) Budapest 2012] 9...b6 
10.0–0 ¥b7¤ [10...d4 11.¤a4 
¥b7 12.a3 £c7 13.b4 ¤e5 
14.¤e5 ¥g2 15.¢g2 ¥e5 
16.£c2 ¤f5 17.f4 ¥d6 18.¥c5 
¥c5 19.¦ab1 g5 20.£b3 £c6 
21.¢h3 ¦b8 22.£b8 ¥b8 
23.¦b8 ¢e7 24.¦h8 g4 25.¢h2 
Geller,U (2330)-De Castro,E 
(2320) Skopje 1972] 11.¦b1 
[11.e4 d4 12.¤e2 e5=] 11...d4 
12.¤a4 £c7 13.a3 a5 14.£c2 
0–0 15.b4 [15.£b3!? ¦a6 16.h5=] 
15...ab4µ 16.ab4 ¤b4 17.¥b4 
cb4 18.¦b4 ¤d5 19.¦bb1 ¤c3 
20.¤c3 dc3 21.e3 ¦a3 22.¦b3 
¦fa8 [22...¦b3 23.£b3 ¦d8 
24.¦d1=] 23.d4= £c4 24.¤d2 
£c7 25.¥b7 ¦b3 26.¤b3 
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[26.¥a8? ¦b2 27.£e4 ¦d2–+; 
26.£b3?! £b7 27.£c3 b5=] 
26...£b7 27.£c3 £d5 28.£c2 
¦a3 29.¦b1 ¥f8 30.¤c1 [30.
e4 £d7=] 30...b5 31.¤d3 ¥d6 
32.¤c5

9-+-+-+k+0 

9+-+-+p+-0 

9-+-vlp+pzp0 

9+psNq+-+-0 

9-+-zP-+-zP0 

9tr-+-zP-zP-0 

9-+Q+-zP-+0 

9+R+-+-mK-0 

xiiiiiiiiy 

32...¥g3µ 33.fg3? ¦e3–+ 
34.¢h2? £f3 0–1

Крайно класиране:
  1. gm P��doj�vić Bo�ki  2600 6.5
  2. gm S��vić H�voj� 2622 6.5
  3. gm Su���� And��y 2638 6
  4.  Ivanov Borislav 2227 6
  5. gm Jov�nić Ognj�n 2538 5.5
  6. gm Kožu� Zd�nko 2638 5.5
  7. gm Š��ić An�� 2533 5.5
  8. gm M���inović S�š� 2530 5.5
  9. gm C�b��o Mišo 2402 5.5
10. gm Ku�j�š�vić D�vo�in 2561 5.5
21. wgm Videnova Iva 2336 4.5
Всичко 36 участници

15th Padova Open 
16 - 23 декември 2012

На открития турнир в Падуа 
(Ит) игра g� Владимир Петков. 
Той се  класира 7-ми с 6 т. от 9. 
Контролата за игра бе  90 мину-
ти за 40 хода + 30 мин. до края 
на партията с 30 сек. (1). Участ-
ваха 50 състезатели.

Petkov,Vladimir (2567) - 
Mrdja,M (2387) [A67]

15th Padova Open 2012 (5.7), 
19.12.2012

1.d4 c5 2.d5 ¤f6 3.c4 e6 
4.¤c3 ed5 5.cd5 d6 6.e4 g6 
7.f4 ¥g7 8.¥b5 ¤fd7 9.¤f3 

0–0 10.0–0 ¤a6 11.¢h1 ¤c7 
12.¥d3 ¦b8 13.£e1 [13.f5 ¤e8 
14.¥g5 f6 15.¥e3 g5 16.£d2 
£e7 17.b4 b6 18.¦ab1 ¢h8 
19.¦fc1 ¦f7 20.¦b3 ¥f8 21.¦cb1 
¤e5 22.¤e5 £e5 23.¦a3 
¦g7 24.¥f2 ¦bb7 25.¥g3 £e7 
26.£e2 £d8 27.¥b5 ¦bc7 
Malloni,M (2339)-Brunello,M 
(2263) Arvier 2012] 13...b5 
[13...¦e8 14.£g3 Petkov,V 
(2429)-Spraggett,K (2606) 
Figueira da Foz 2009] 14.f5¤ 
[14.a3 c4 15.¥c2 a5 16.¤e2 
¤c5 17.¤ed4 ¥d7 18.¥d2 a4 
19.£g3 ¤b3 20.¥b3 ab3 21.f5 
¤e8 22.¦ae1 £b6 23.¥c3 ¤f6 
24.£h4 ¦be8 25.¤c6 ¥c6 26.¥f6 
¥f6 27.£f6 ¥d7 28.£h4 £d8 
Heberla,B (2516)-Butkiewicz,L 
(2369) Wroclaw 2010; 14.a3 
£e7=] 14...b4 15.¤a4 ¤b6 
[15...gf5!? 16.£g3 ¤f6 17.ef5 
¢h8µ (17...¤fd5 18.¥h6 
¤e8 19.¦fe1+-;] 16.¤b6 
ab6 17.£g3 ¤e8 18.¥g5 
£c7 [18...¤f6 19.¦ae1 ¤h5 
20.£h4±] 19.£h4± f6 20.fg6 
hg6 21.¥d2 g5 [21...b5 
22.¥c2±] 22.£g3 £d7 23.h3 
[23.a3 b3±] 23...¦f7 [23...¦a8 
24.¤h2±] 24.¦f2 [24.a3 b3+-] 
24...¦e7 [24...¦a8!?±] 25.¦af1 
¦a8? 

XIIIIIIIIY 

9r+l+n+k+0 

9+-+qtr-vl-0 

9-zp-zp-zp-+0 

9+-zpP+-zp-0 

9-zp-+P+-+0 

9+-+L+NwQP0 

9PzP-vL-tRP+0 

9+-+-+R+K0 

xiiiiiiiiy

26.e5+- ¦e5? 27.¤e5 de5 
28.¥g5! 1–0

Крайно класиране:
1 gm Bu���kin V��di�i� 2558 7
2 im Mog��nzini Rob���o 2489 7
3 gm So�odovnich�nko Yu�i 2557 6.5
4 gm S�nch�z Jo��ph 2533 6.5
5 gm L�zic Mi�o�jub 2471 6
6 im Dvi�nyy D�niyy� 2537 6
7 gm Petkov Vladimir 2567 6
8 gm N�u�kin Igo� 2500 6
9 im L�k��ic Gojko 2425 5.5
10 gm K��p��ov S��g�y 2475 5.5
Всичко 50 участници

5th Marseille Open 
Marseille FRA

26 - 30 декември 2012
В открития турнир в Мар-

силия (Фр) играха: i� Ивайло 
Енчев – 5-и с 7 т; g� Момчил 
Николов и g� Красимир Русев 
са с по 6.5 т.,съответно 7-и и 8-и, 
f� Тихомир Янев – 14-и с 6т., i� 
Петър Г.Арнаудов – 16-и с 6т. и 
Любомир Мишковски – 37-и  с 
5 т. Контролата за игра бе  90 ми-
нути + 30 сек.(1)   

Участваха 124 шахматисти.

Крайно класиране:
  1. gm D�g���v� J��n-M��c 2584 7
  2. gm S�nch�z Jo��ph 2533 7
  3. gm G�o�gi�v V��di�i� 2547 7
  4. im Dou������ou Jon��h�n 2454 7
  5. im Enchev Ivajlo 2411 7
  6. gm S��v�do� Ro��nd 2471 6½
  7. gm Nikolov Momchil 2542 6½
  8. gm Rusev Krasimir 2539 6½
  9. fm Riff Vinc�n� 2340 6½
10. im Co���� Didi�� 2401 6½
14. fm Janev Tihomir 2413 6
16. im Arnaudov G. Petar 2483 6
37.  Mishkovski Lubomir 2034 5
Всичко 124 участници

мм Ивайло Енчев
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Юбилеен календар, 2013
Януари

 
1 януари 1893 г. 120 г. от рождението на Георги Стаматов – председател на Републиканската секция 

по шахмат (1949 – 1951) и подпредседател на Българския шахматен съюз от 1938 
до 1944 г. Участник в първия турнир, организиран от Софийския шахматен клуб 
през 1922 г. артист, режисьор и педагог, Народен артист на България.

6 януари 1953 г.  60 г. от рождението на Димитър Шопов – състезател по кореспондентен шах. 

7 януари 1853 г. 160 г. от рождението на Иван Салабашев – първия председател на Софийския 
шахматен клуб, създаден на 1 февруари 1922 г. Един от първите пропагандатори 
на шахмата в България. Бил е министър в няколко правителства.

14 януари 1948 г. 65 г. от рождението на Петко Атанасов – международен майстор. Трикратен 
републикански шампион за юноши (1963, 1965 и 1966). Участник в 3 световни 
студентски първенства. Най-добре се представя през 1968 г. на първенството в 
Ибс (Ав), където става победител на III дъска с 9 т. от 12.

16 януари 1933 г. 80 г. от рождението на Петко Славчев – майстор на спорта, международен майстор 
на ICCF. Участник във финала за европейско първенство по кореспондентен шах 
EU/M/FS 31, където се класира на 3-о място.

20 януари 1958 г. 55 г. от рождението на Неделчо Чепаринов – майстор на спорта от Асеновград. 
Треньор. Баща на гм Иван Чепаринов.

21 януари 1893 г. 120 г. от рождението на Георги Михайлов (Железов) – председател на БФ Шахмат 
Председател на републиканската секция по шахмат, а по-късно и на БФ Шахмат 
в периода 1954 – 1964 г. Дългогодишен директор на Народна библиотека „Св.св. 
Кирил и Методий“.

24 януари 1938 г.  75 г. от рождението на д-р Людмил Цонов – майстор на спорта. Бил е шампион 
на Пазарджик, Пловдив и Шумен. Играл е в традиционната среща между 
юношеските отбори на България и Румъния. Играл е и на финала за мъже през 
1965 г.

26 януари 1953 г. 60 г. от рождението на Пламен Илчев – майстор на спорта. Играл е за отборите 
на Габрово и Смолян. Участвал е в 3 полуфинала.

27 януари 1933 г. 80 г. от рождението на Митко Габърски – майстор на спорта от Видин. Един от 
най-добрите шахматисти в крайдунавския град през 70-те години на миналия век.

28 януари 1928 г. 85 г. от рождението на Върбан Върбанов – майстор на спорта, шахматист от 
Враца. Играл е в два полуфинала на републиканското първенство.

Февруари

1 февруари 1943 г. 70 г. от рождението на Димитър Маринов – майстор на спорта от Ямбол. Участвал 
е с успех и в редица състезания по кореспондентен шах.

3 февруари 1958 г. 55 г. от рождението на Валентин Йотов – гросмайстор ICCF. Победител в 
най-силния турнир по кореспондентен шах, организиран досега в България, 
„Мемориал д-р Г. Попов“.

5 февруари 1958 г. 55 г. от рождението на Димитринка Братимирова – инженер, майстор на спорта. 
Републикански шампион за жени с отбора на „Миньор“ (Пк) през 1978 г. 
В индивидуалните първенства за жени най-добре се представя през 1999 г., когато 
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заема 2-ро място. Републиканска шампионка за девойки (1977) и студентска 
шампионка (1977).

8 февруари 1938 г. 75 г. от рождението на Стоичко Николов – кандидат-майстор от Благоевград. 
Трикратен шампион на Благоевградски окръг. През 1964 г. играе на полуфинал.

8 февруари 1953 г. 60 г. от рождението на Зоя Тинкова – шахматистка от Плевен. Играла е в два 
полуфинала за републиканско първенство. Треньор на деца и юноши. Шахматен 
съдия и организатор.

8 февруари 1953 г. 60 г. от рождението на Тончо Тенев – майстор на спорта по кореспондентен шах. 
Дългогодишен национален състезател. Победител в полуфинал за европейско 
индивидуално първенство.

13 февруари 1953 г. 60 г. от рождението на Стоян Сариев – бизнесмен. В периода 2001 – 2003 г. е 
зам.-председател на БФ Шахмат.

15 февруари 1943 г. 70 г. от рождението на Захари Захариев – майстор на спорта. Дългогодишен 
състезател от отбора на „ЖСК-Спартак“ (Вн). Един от най-добрите състезатели 
по кореспондентен шах през 60-те години, национален състезател.

18 февруари 1933 г. 80 г. от рождението на Венелин Алайков – световноизвестен български про-
блемист. Гросмайстор по шахматна композиция и международен съдия. 
Победител в десетки престижни международни конкурси.

20 февруари 1943 г. 70 г. от рождението на Добротич Андреев – международен майстор на ICCF. 
С отбора на България е носител на сребърен медал от VII олимпиада на ICCF. 
Двукратен шампион на страната по кореспондентен шах.

22 февруари 1923 г. 90 г. от рождението на Стефан Кожухаров – един от първите състезатели по 
кореспондентен шах в страната.

26 февруари 1933 г. 80 г. от рождението на Александър Иванов – един от най-добрите български 
състезатели по кореспондентен шах. Победител във Второто републиканско 
първенство. Участник в редица срещи на националния отбор през 70-те и 80-те 
години. Баща е на мм Ат. Куртенков.

26 февруари 1958 г. 55 г. от рождението на Маринела Дончева – майстор на спорта. Републиканска 
шампионка за девойки за 1978 г. Участвала е 13 пъти във финалите за жени. 
Състезателка от отбора на Варна.

26 февруари 1963 г. 50 г. от рождението на Росен Русев – шахматист, треньор и организатор на 
шахматните прояви в Разград. Балкански отборен работнически шампион за 
2003 г. Втори на световното работническо първенство в Тунис през същата 
година.

27 февруари 1938 г. 75 г. от рождението на Станислав Крачунов – майстор на спорта. Републикански 
селски шампион с отбора на Ловешки окръг за 1962 г. Индивидуален селски 
шампион за 1978 г.

28 февруари 1933 г. 80 г. от рождението на Петко Костов – майстор на спорта. Състезател на ЦСКА. 
Участвал е в три финала. Завършил е Художествената академия. Със свои 
картини е участвал в редица изложби, а през 1933 г. организира и първата си 
само стоятелна изложба.

28 февруари 1938 г. 75 г. от рождението на Николай Спиридонов – осмият български гросмайстор. 
Републикански шампион за 1969 г. Участник в олимпиадата в Тел Авив през 
1964 г. и финалите на три европейски отборни първенства. Един от най-добрите 
български треньори.
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На 28 февруари 2013 г. един от най-добрите 
български треньори за всички времена, гросмай-
стор Николай Спиридонов, навърши 75 години.  
Той е роден във врачанското село Търнак, но 
много рано заживява в Плевен. Там се запозна-
ва с  шахматната игра и прави първите си стъпки 
в овладяване на нейните тайни.  Като шахматист 
израства и се оформя в студентския шахматен 
клуб в София, намиращ се на ул. „Княз Борис I“ 
№121. През 1961 г. името му за първи път става 
известно на широката шахматна общественост 
в страната и поставя началото на развитието му 
като професионален шахматист.

След успешното му представяне в първенство-
то на „Академик“, Н. Спиридонов печели единия 
от двата четвъртфинала за първенство на София 
с убедителния резултат 11,5 т. от 14 [+10=3-1] и 
получава правото да играе на полуфиналите за ре-
публиканско първенство. Това му отваря пътя към 
голямата сцена на републиканските първенства и 
турнири и националния студентски отбор. Така 
преди още да е постигнал каквито и да са значими 
успехи  в страната, той е включен в националния 
отбор и играе на Световното студентско първен-
ство в Хелзинки. На 4-та дъска постига 8 т. от 11 
[+6=4-1], което е втори резултат в българския от-
бор, заел 5-ото място в крайното класиране.

През 1963 г.  с отбора на „Академик“ Спири-
донов печели сребърните медали от републикан-
ското отборно първенство. На полуфинала в Асе-
новград разделя 1-3 място с 9,5 т. от 13 [+8=3-2] и 
се класира за финала. 1964 г. е една от върховите 
в кариерата му. Още при първото си участие на 
финала заема трето място и печели бронзов медал 
с резултат 12 т. [+8=8-3] от 19 партии. Той един-
ствен успява да победи шампиона Н. Пъдевски. 
Резултатът му се приема като една от най-голе-
мите изненади не само на първенството, а и през 
последните 10 години! Но Спиридонов бързо до-
казва, че за никаква изненада не може да става 
дума. На републиканското отборно първенство, 
на I дъска на „Академик“ той постига 6,5 т. от 9 
[+5=3-1], а колекцията му се обогатява с още един 
сребърен медал. Тези два блестящи резултата, 
постигнати в двете най-авторитетни състезания 
от вътрешния календар, му отварят вратите към 
националния отбор. Дебютът му обаче не е мно-
го сполучлив – на полуфинала на европейското 
отборно първенство в Синая (Рум) той постига 
само 1,5 т. от 5 [+1=1-3]. Последната проверка на 

кандидатите за националния отбор преди олим-
пиадата в Тел Авив е международният турнир 
във Варна. Тук Спиридонов се представя най-до-
бре от българите, като заема 5-о място със 7 т. от 
13 [+4=6-3]. Той е най-резултатният състезател в 
турнира, единствен (както на финала) успява да 
спечели срещу победителя в турнира Евг. Васю-
ков (СССР). Само половин точка не му достига, за 
да покрие бал за международен майстор. 

Спиридонов Николай – Васюков Евгений
Варна, 1964
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9P+-+-+-+0 

9+-+-+-tr-0 
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Това е позицията след първото доиграване. 
С последния си ход черните предлагат реми, като 
искат да получат веднага отговор, а не на доигра-
ването. След кратко обмисляне българският шах-
матист решава да продължи играта. Обективно 
погледнато, позицията е равна, но Спиридонов 

Юбилей 
Николай Спиридонов на 75 години!
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знае, че „никой не е спечелил партия, съгласявай-
ки се на реми.“ На доиграването последва: 57. 
¦g3 ¦d1 58. ¦b3 ¥c5 59. ¦h3 ¦g1 60. ¦g3 ¦d1 
61. ¦g2 ¥b4 62. ¦h2 ¦g1 63. ¢f3 ¢g8 64.h6 
¢h7 65. ¦g2 ¦h1 66. g6 ¢g8 67. h7 ¢g7 68. 
¢e4 ¦h3 69. ¦g4 ¦h2 70. f5 ef5 71. ¢f5 ¦a2?? 
До този момент черните се защитаваха точно, но 
тук нервите им не издържаха. След 71... ¥c3 72. 
¦g3 ¦h5 73. ¢g4 ¥e5 = ремито е неизбежно. По-
нататъшната реализация на преимуществото си 
Спиридонов прави безпогрешно. 72. ¦h4 ¦f2 73. 
¢e6 ¦f8 74. h8£ ¦h8 75. ¦h8 a2 76. ¦h1 ¥c3 
77. ¢d6 a1£ 78. ¦a1 ¥a1 79. e6 ¥f6 80.e7 1–0

Олимпиадата е последното му състезание за 
тази година. Спиридонов е втора резерва. В по-
луфиналната група, срещу по-слабите отбори, 
той играе само 3 партии (2,5 т), [странна такти-
ка на треньора?!], а на финала започва като ос-
новен състезател и след първите 3 кръга постига 
2,5 т. В следващия кръг му е дадена почивка, коя-
то вместо да възстанови изразходваната нервна 
енергия, го демобилизира и той излиза от ритъм. 
Въпреки всичко резултатът му – 5,5 т. от 9 [+4=3-
2], може да се приеме като добър за дебютант. 

През 1965 г. Н. Спиридонов е на път да за-
твърди добрите си резултати от предишната годи-
на. На финала във Варна, след 9-ия кръг е едно-
личен лидер с 6 т. В последните 4 партии обаче 
претърпява 2 загуби и остава след победителите. 
На световното студентско първенство играе на  
2-а дъска и показва великолепен резултат – 9,5 т. 
от 12, с който става победител на дъската си. Това 
обаче се оказва недостатъчно за доброто предста-
вяне на отбора, който за първи път  не успява да 
се класира за финала. 

Класирането му на финала през 1966 г. – 8-9 м. 
с 10,5 т. от 19 може да се приеме като отстъпление. 
Той отново е най-резултатният участник, печели 
срещу първите двама в крайното класиране, като 
победата му срещу шампиона Н. Минев му носи 
първа награда за красота, но губи от последните 
двама и още 1-2 спечелени позиции. Това вече е 
тревожен сигнал за играта на един национален 
състезател. А тази година е олимпийска. След това 
представяне Спиридонов губи мястото си в олим-
пийския отбор, където не успява да се завърне до 
края на активната си състезателна кариера, незави-
симо че няколко години по-късно става републи-
кански шампион. В края на годината Спиридонов 
става шампион с отбора на „Академик“, като на 
II дъска постига 6 т. от 9.

През втората половина на 1967 г. в играта на 
Спиридонов се наблюдава видим творчески по-

дем. Той започва от финала, където разделя 4-5 
място с 11,5 т. от 19. Ето какво пише за  предста-
вянето му мс Т. Чипев: „Спиридонов изпъкна без 
всякакво съмнение като най-борбения състезател 
на турнира. Срещу името му в таблицата стоят 
само три ремита! Десетте победи представляват 
рекорден брой и са достойни за уважение, но 6-те 
загуби също навяват някои мисли, и то неприят-
ни. Те напомнят за основния недостатък в играта 
на този  талантлив и вече  утвърдил се състеза-
тел – слабата игра с черните фигури,  липсата 
на дебютен репертоар с този цвят. Едва ли ще е 
пресилено, ако кажем, че с белите Спиридонов 
играе два пъти по-силно, а за един силен  майстор 
такива колебания в зависимост от цвета на фигу-
рите са недопустими.“ [сп. „Шахматна мисъл“, 
бр. 1/1968 г., стр. 2].

В началото на 1968 г. Н. Спиридонов отново 
става шампион на страната с отбора на „Акаде-
мик“. Включен е в националния отбор за срещата 
с Украйна, но отново губи мини мача си с 0,5-1,5. 
И независимо, че на турнира във Варна изпре-
варва новия републикански шампион П. Пеев и 
завършва наравно в класирането с М. Бобоцов и 
Ат. Коларов,  място за него в олимпийския отбор 
няма. В отборното първенство на страната, кое-
то отново се провежда по система „Крепо“, не-
посредствено след олимпиадата, Н. Спиридонов 
става победител на  I дъска с 4,5 т. от 5 и за сетен 
път доказва, че пренебрегването му за олимпий-
ския състав е било несправедливо. 

Може  смело да се каже, че от това първенство 
започва щурмът на Спиридонов към върховете в 
родния шахмат и международните звания. В по-
твърждение на това е представянето му в XXII ре-
публиканско индивидуално първенство, което се 
провежда в началото на 1969 г. За първи път той 
не губи партия на финалите и след 8 победи раз-
деля 1-2 място с Ив. Радулов. В последвалия мач 
за титлата показва истинските си възможности 
– преди всичко моралноволева устойчивост и не-
вероятна воля за победа. След като губи първата 
партия, Спиридонов постига три последователни 
победи и става републикански шампион!  От този 
момент пред него се открива добра възможност 
за  участие в международни турнири в чужбина и 
атакуване на международните звания. 

Като шампион на страната Спиридонов има 
правото и играе в зоналния турнир за световно 
първенство в Атина, където заема 8-о място с 
9 т. от 17 [+6=6-5].  В края на годината на силния 
международен турнир в Тбилиси той се предста-
вя много добре – разделя 7-9 място с 8 т. от 15 
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[+6=4-5] и покрива изискванията за международен 
майстор. С това той става първият български шах-
матист, получил международно звание на състеза-
ние в СССР. На този турнир Спиридонов постига 
няколко много хубави победи, сред които се откро-
яват  тези срещу Д. Бронщайн и Ал. Суетин. 

След покриване изискванията за междунаро-
ден майстор в играта на Н. Спиридонов настъп-
ват сериозни колебания. На финала през 1970 г. 
той не само че не успява да защити титлата си, но 
остава предпоследен, регистрирайки най-слабото 
си представяне от всичките си 19 участия. В след-
ващите години, до утвърждаването му за грос-
майстор, Н. Спиридонов редува добри с не осо-
бено впечатляващи резултати. Ето върховите му 
постижения през тези години: 1971 г. – Поланица 
Здруй (Пол), Мемориал Рубинщайн – 1-2 място с 
9,5 т. от 15 [+6=7-2]; 1972 г. – Сиенфуегос (Куба), 
Мемориал Капабланка – 4-8 място с 11 т. от 19 
[+6=10-3], 1974 г. - Варна 1-3 място с 8,5 т. от 13 
[+4=9-0], обявен за победител поради най-добър 
допълнителен показател. „Спиридонов започна 
спокойно, със серия ремита, игра внимателно и 
солидно, не загуби нито една партия, като резул-
татността му се подобри през втората половина на 
турнира.“ [сп. „Шахматна  мисъл“, бр. 6/1974 г., 
стр. 99]; Благодарение на този си резултат Спири-
донов е включен в най-големия гросмайсторски 
турнир, проведен в нашата страна преди 1989 г. 
– този в Слънчев бряг, където участват 16 шахма-
тисти [6 g�, 6 i�, 4 n�] от 6 страни. Средно ЕЛО 
– 2460. С това му се дава възможност да атакува 
гросмайсторското звание. Н. Спиридонов е най-
резултатният състезател. Постига 8,5 т. [+6=5-5] 
и разделя 4-10 място в крайното класиране. Бла-
годарение на най-големия брой победи, той е 4-и. 
В неговия актив е и победа срещу неотдавнашния 
претендент за световната титла М. Тайманов.

Спиридонов Николай – Тайманов Марк
Слънчев бряг, 1974 г.
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24.g6І Без тази възможност настъплението с 
„g5“ би трябвало да се подготвя чрез 23. h5. Сега 
освен продължението в партията черните имат 
избор между някакъв безразличен ход, на който 
ще последва 25. Ng5 и 24…f6, което в случая ще 
се натъкне на 25. d5! и ако  25...�5, то 26. Bf5!  С 
ясно очертана матова атака. 24…fg6 25.e5 b4 
Съзнавайки, че позицията им вече е загубена, 
черните се стремят да усложнят задачата на 
белите, като активизират фигурите си с цената на 
връщането на пешката. Но и това не носи успех… 
26.¦b4 ¦b4 27.cb4 £b4 28.¥e6 ¢h8 29.d5 
¤b7 30.d6  Още по-лесно печелят белите чрез 
30. Ng5! Nc5 31. Nf7 + -, но в шахматната „проза“ 
такива дуали са допустими. 30…¤c5 31.¥c4 
¥a4 32.£e2 + -  В такава съвършено спечелена 
позиция на човек не му се иска да рискува и да 
разчита варианти от рода на  32. Qg6 Qc4 33. Qh5 
Kg8 34. Ng5 Bc2 35. �6 + -, въпреки че ясно се 
вижда печалбата.(мм Здр. Милев)

През 1975 г. Н. Спиридонов прави важна 
стъпка към най-високото шахматно звание – 
гросмайсторското. След като на турнирите в 
Бърно ( 6-8 м. с 8,5 т. от 15) и в Дечин (4-5 м. 
с 9,5 т. от 15) малко не му достига да покрие 
гросмайсторската норма, идва турнирът в 
Кикинда (Юг), където заема 2-ро място с 9,5 т. 
[+8=3-2]. Това е  първият му гросмайсторски 
бал. „Гросмайсторската норма беше твърде 
висока, това стана причина да се нагорещи 
атмосферата още от самото начало – споделя след 
турнира Спиридонов. – Докато гросмайсторите 
се пазеха от загуба, като предлагаха реми във 
всяка неясна позиция, аз търсех победата във 
всичките си партии. В амбицията си да докажа  
на всяка цена „предимството“ на белите фигури, 
допуснах две загуби, но резултатът ми с черните 
ги компенсира добре – 5,5 т. от 6! Особено 
успешен беше финалът ми – 6 т. от 7 партии.“  На 
републиканското първенство в края на годината в 
Перник Н. Спиридонов разделя 1-3 място с 8,5 т. 
от 13. На последвалия мач-турнир за титлата той 
остава 2-ри. През тази и следващите  2-3 години 
той играе в редица международни турнири у нас 
и в чужбина, но вторият гросмайсторски бал се 
оказва все недостижим. През 1977 г. печели първо 
място на международния турнир „Одесос“ във 
Варна, но той не е гросмайсторски. През октомври 
и ноември 1978 г. играе на два гросмайсторски 
турнира в Югославия. В Нови Сад остава в средата 
на класирането, но в Рума е втори с 11 т. [+7=8-0] 
и покрива втория си гросмайсторски бал. Целта 
е постигната! На конгреса на ФИДЕ през 1979 г. 
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той е утвърден за гросмайстор. Осмият български 
гросмайстор.

Ще завърша представянето на гросмайстор 
Николай Спиридонов с една негова великолепна 
комбинация, осъществена в партията му срещу 
Евгени Йорданов от Лом по време на Третата 
републиканска спартакиада през 1969 г.

Йорданов Евгени – Спиридонов Николай
Спартакиада, София, 1969 г.
XIIIIIIIIY 

9r+lwq-trk+0 

9zp-+-zp-vlp0 

9-+p+-snp+0 

9+-+p+-+-0 

9N+-+-wQ-+0 

9+-+L+P+-0 

9PzPPvL-+PzP0 

9tR-+-+K+R0 

xiiiiiiiiy

16...e5!! Неочакван тактически удар. Сега 
не върви 17. Q�5  поради 17…N�4 и бялата дама 
е пленена в центъра на дъската. 17.£g5 e4! 
18.¥e2 ef3 19.¥f3 Непривлекателно е 19. gf3, но 
след избраната от белите алтернатива те попадат 
под матова атака. 19…¥a6 20.¢g1 ¤e4! 21.£e3 
Появява се основният мотив на следващите 
великолепни жертви: 21. Qd8 Bd4  с последващ 
мат. 21…¤d2 22.£d2 

XIIIIIIIIY 

9r+-wq-trk+0 

9zp-+-+-vlp0 

9l+p+-+p+0 

9+-+p+-+-0 

9N+-+-+-+0 

9+-+-+L+-0 

9PzPPwQ-+PzP0 

9tR-+-+-mKR0 

xiiiiiiiiy

22...£g5!! Отново същата идея: 23. Qg5 Bd4  
23.¦d1  Красиво завършва партията и в случай 
на 23. Qf2 Rf3!! 24. Qf3 Bd4  23…¦f3! 24.£g5 
¥d4! 0–1  Брилянтен финал. [Ал. Кипров, 
сп. „Шахматна мисъл“, бр. 9/1969 г., стр. 141]

В следващите години Н. Спиридонов продъл-
жава да участва в състезания, но резултатите му 
не са така впечатляващи. Постепенно се отдава на 
треньорската професия.

След демократичните промени в страната за-
минава за Франция, където започва работа като 
треньор с млади шахматни таланти. Само за ня-
колко години той постига изключителни резул-
тати, като трима от неговите възпитаници стават 
гросмайстори, а някои от тях и световни шампио-
ни в своите възрастови групи. Днес те са гръбна-
кът на френския национален отбор за мъже. Тру-
дът му е оценен високо, за което получава редица 
престижни правителствени награди.

През последните години Спиридонов преби-
вава по-дълго време в страната и многократно е 
бил лектор, провеждал е практически занимания 
с участниците в детско-юношеската школа на 
Българската федерация по шахмат. Особено ак-
тивна е неговата помощ за младите български та-
ланти напоследък. През 2010 г. по решение на УС 
на БФ Шахмат Н. Спиридонов  е утвърден за ли-
чен треньор на 7-годишната Нургюл Салимова от 
село Крепча (Търговищко). Само за няколко месе-
ца големият треньор започва да извайва самород-
ния шахматен талант и двамата постигат отлични 
резултати: на европейското първенство в Албена 
през 2011 г. Нургюл става европейска шампион-
ка за момичета до 8 години, а през 2012 г. печели 
бронзов медал от първенството във Варшава. 

Ако трябва да резюмираме всичко казано за 
гросмайстор Николай Спиридонов с два реда, то 
той е български шахматист с непримирим, бор-
чески дух, познаващ отлично тънкостите на енд-
шпила, и най-големият наш треньор, постигнал 
впечатляващи резултати с подрастващите.

Д-р Стефан Сергиев

Играта на гросмайстор Николай Спиридонов  
се следи с интерес от неговите възпитаници
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In Memoriam

Юлиан Радулски (1972 – 2013)
На 16 февруари 2013 г. в Пловдив след боледуване почина грос-

майстор Юлиан Радулски. Завинаги ни напусна един от най-етичните 
български шахматисти, шампион на България за 2011 г.

Юлиан Радулски е роден на 24 май 1972 г. в Пловдив. С шахмат 
активно се занимава от 1983 г. в школата на Локомотив (Пд) под ръко-
водството на треньора П. Пеев. В състезания започва да участва още 
като ученик в спортната паралелка. В републиканските индивидуал-
ни първенства за юноши до 20 г. дебютира през 1989 г. Разделя 6-8 
място. Същата година става майстор на спорта. През 1990 г. и 1991 г. 
на два пъти разделя 3-4 място, но и двата пъти печели бронзов медал 
поради по-добрия си допълнителен коефициент „Бухолц“. С отбора 
на Локомотив (Пд) е спечелил цял комплект медали от юношески-
те първенства. През 1992 г. е републикански шампион. От 1993 г. е 
включен в мъжкия състав на Локомотив (Пд). При първото си участие 
на републиканско отборно първенство постига 6 т. от 7 и доприна-
ся много за спечелване на шампионската титла. На републиканските 
индивидуални първенства за мъже дебютира през 1991 г. на първен-
ството в Пазарджик, което се провежда по швейцарската система. На 
следващата година преодолява полуфиналната бариера и на финала 
разделя 8-9 място. Оттогава е неизменно сред финалистите (с изключение на 1998 г. и 2007 г.). През 
2002 г., когато първенството се провежда по системата „нокаут“, достига до полуфиналите. Губи от Кр. 
Георгиев, но печели двубоя за бронзовия медал с Ж. Братанов с 3-1. Това му отваря пътя към национал-
ния отбор. Играе на олимпиадата в Блед (Слов) и на IV дъска постига 9 т. от 13 [+6=6-1]. През 2004 г. 
отново е 3-и на финала и за втори път играе на олимпиада. Този път в Калвия (Исп). Най-големия си 
успех на финалите постига през 2011 г. на първенството в Банкя, където заема първото място с 9,5 т. от 
13 [+7=5-1] и става републикански шампион. На финали е играл 19 пъти. Двукратен победител (2000 г., 
2002 г.) в откритите първенства на България. С отборите на „Локомотив“ (Пд) и „Локомотив 2000“ (Пд) 
е неколкократен победител в държавните отборни първенства. Победител е в редица открити турнири 
по ускорен шах в страната. През 2001 г. играе на зоналния турнир за световно първенство в Будапеща, а 
през 2002 г. – на Европейското първенство в Батуми – 44 място с 7 т. [+4=6-3]. При второто си участие 
на ЕП в Анталия през 2005 г. е 29-и със същия резултат – 7 т. Играе и на ЕП в Пловдив през 2008 г. – 
85-и с 6,5 т.

Юлиан Радулски има много успешни изяви в редица международни турнири. Още при първото си 
участие в Нови Бечей (Юг) се класира първи с 8 т. от 9, изпреварвайки редица гросмайстори. Покрил 
е повече от 10 норми за международен майстор. С това звание е утвърден през 2001 г. През същата го-
дина на турнирите в Стара Пазова (Юг) и на „Анибал опен“ в Линарес (Исп) покрива гросмайсторски 
бал. Победител е в гросмайсторските турнири в Нови Сад (1999), Белград (2000), в откритите турнири 
в Нови Бечей (2001), Белград (2001) и много други. Гросмайстор от 2004 г. В богатата му колекция 
са записани още: победител в O�o�uc P�oc�i�n� Cup (2005), Sou�h W���� (2009), A�b����� op�n (2008~, 
Mon��c�d� op�n (2008) и др. Дели първото място или е втори в L� Touqu�� op�n (2007~, B�no Sk�n�k� 
(2005), L�po��vic (2004) и др.

Напусна ни един прекрасен човек и силен шахматист, в разцвета на силите си. Смъртта на гросмай-
стор Юлиан Радулски е голяма загуба за българския шахмат. Безсилни сме пред законите на природата, но 
ще запазим завинаги спомена за шахматиста, човека и приятеля Юлиан. Неговото творчество ще остане и 
ще напомня на всички, които обичат шахмата, за интересния му и самобитен стил на игра.

Почивай в мир, Юлиане!
Последно сбогом, приятелю!

Редакцията на сп. „Шахматна мисъл“
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През 1989 г. стартира Пър-
вият турнир за Купа „България“ 
с 231 участници, разделени в 
21 полуфинални групи. Турнирът 
бе посрещнат с огромен интерес 
не само от българските кореспон-
денти състезатели, но и от състе-
зателите от СССР (103 участни-
ци), Румъния (6 участници) и 
трима от Германия. 

През 1994 г. стартира турнир 
в памет на големия радетел на 
шахмата у нас Никола Бахаров. 

Двата турнира станаха тра-
диционни и дълго време конку-
рираха на полуфиналите и фина-
лите. През 2006 г. чувствително-

то намаляване на интереса към 
кореспондентния шах наложи 
тяхното обединяване в един, като 
победителят получаваше Купата, 
а класиралите се на първите три 
места добиваха право да играят 
във финала за държавно индиви-
дуално първенство.

В поредния  втори турнир 
(от новата му редакция) се вклю-
чиха рекорден брой състезатели. 
Оспорваната и безкомпромисна 
игра доведе до четирима побе-
дители с равен брой точки – 
Васил Василев, Тошко Кирков, 
Пламен Стефанов и Стефан Ва-
силев. Кое фициентът Зьонеборн 
- Бергер  беше благосклонен към 
състезателят от ШК „Враца“ 
В. Василев, който в последно 
време успешно се представя в 
кореспондентите състезания. 

Петков Ст. - Василев В.  
1.d4 d5 2.c4 ¤c6 3.¤f3 ¥g4 
4.¤c3 e6 5.cd5 ed5 6.¥f4 
¥d6 7.¥g3 ¤ge7 8.e3 0–0 
9.£b3 [9.¥e2] 9...a6¤ [9...¥f3; 
9...¤a5] 10.¥d3 £d7 11.¥d6 
£d6 12.¥e2 ¤d8 13.h3 ¥f3 
14.¥f3 c6 15.0–0 ¤e6 16.¦ac1 
¤g5 17.¥e2 f5 18.¥d3 ¦ab8 

19.£c2 £h6 20.f4 ¤e4 21.¤a4 
¦be8 22.¤c5 ¤c5 23.dc5 
[23.£c5 ¤c8 24.¦f3 ¤d6] 
23...£f6 24.¦f3 ¤g6 25.b4 ¦f7 
26.a3 h5 27.¦b1 ¤f8 28.¦e1 
g6 29.£d2 ¤e6 30.¦c1 ¦fe7 
31.¢h2 ¤c7 32.¦b1 ¢h7 
33.¥c2 h4 34.¦b3 ¤e6 35.¦f1 
a5³ 36.¥d1 ab4 37.ab4 ¦a8 

38.¥e2 ¦ee8 39.¦c1 

XIIIIIIIIY 

9r+-+r+-+0 

9+p+-+-+k0 

9-+p+nwqp+0 

9+-zPp+p+-0 

9-zP-+-zP-zp0 

9+R+-zP-+P0 

9-+-wQL+PmK0 

9+-tR-+-+-0 

xiiiiiiiiy 

39...g5! 40.¦e1 ¢h6! 41.¥f1 
¦g8 42.¦d1 g4! 43.hg4 ¦g4 
44.¥e2 ¦g3 45.¥f3 ¦ag8µ 
46.£f2 ¢h7! 47.¦bd3 ¦8g7! 
48.¦h1 d4!–+ 49.¦d2 ¢g8 
50.¢g1 h3 51.¦h2 £h4 52.¦d1 
de3 53.£e3 ¤f4 54.¦d7 ¢f8 
55.¦g7 ¦g7 56.£e5 ¦e7 57.£f5 
¢g7 58.¦h3 ¤h3 59.£h3 £b4 
60.£g3 ¢f8 0–1

Кореспондентен шах

Купа „България - Никола Бахаров“
 Si� Георги Сапунджиев

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 Точки SB
  1. Василев Васил 2050P ¦ ½ ½ ½ ½ ½ 1 ½ ½ 1 1 1 ½ 1 1 1 11 71
  2. Кирков Тошко 2325 ½ ¦ ½ ½ ½ ½ ½ 1 ½ 1 1D ½ 1 1 1 1D 11 70.75
  3. Стефанов Пламен 2290 ½ ½ ¦ ½ ½ ½ ½ ½ 1 1 ½ 1D 1 1 1 1D 11 69.25
  4. Василев Стефан 2314 ½ ½ ½ ¦ ½ ½ ½ ½ ½ 1A 1 1D 1 1 1 1D 11 68.5
  5. Давидов Деян 2156 ½ ½ ½ ½ ¦ ½ ½ ½ ½ ½ 1 1A 1 1 1 1D 10.5 65.25
  6. Симеонов Любен 2163 ½ ½ ½ ½ ½ ¦ ½ ½ 1 ½ ½ ½ 1 ½ 1D 1D 9.5 62.5
  7. Петков Стоян 2364 0 ½ ½ ½ ½ ½ ¦ ½ ½ 1 ½ 1D ½ ½ 1 1D 9 56.5
  8. Цонев Бойко 2265 ½ 0 ½ ½ ½ ½ ½ ¦ ½ ½ 1 ½ ½ ½ 1 1 8.5 54.75
  9. Гаврийски Димит 2091 ½ ½ 0 ½ ½ 0 ½ ½ ¦ ½ 1 ½ ½ 1 1D 1D 8.5 52
10. Вригазов Христо 2065 0 0 0 0A ½ ½ 0 ½ ½ ¦ ½ ½ 1 1 1A 1D 7 35
11. Веселинов Райчо 1947 0 0D ½ 0 0 ½ ½ 0 0 ½ ¦ 1A 1 1 1D 1D 7 33.25
12. Димитров Димит 2273 0 ½ 0D 0D 0A ½ 0D ½ ½ ½ 0A ¦ 0D ½ 0D 1D 4 24.25
13. Игнатов Божидар 2207 ½ 0 0 0 0 0 ½ ½ ½ 0 0 1D ¦ 0 0D 1D 4 22.5
14. Николов Даниел 2050P 0 0 0 0 0 ½ ½ ½ 0 0 0 ½ 1 ¦ 0A 1A 4 19.5
15. КайтазкиЛюбомир 1489 0 0 0 0 0 0D 0 0 0D 0A 0D 0D 1D 1A ¦ 1A 3 8
16. Марчев Владимир 2050P 0 0D 0D 0D 0D 0D 0D 0 0D 0D 0D 0D 0D 0A 0A ¦ 0 0



	 Шахматна	мисъл	1/2013	 33

Спортен календар на БФ Шахмат за 2013 г.

Юноши и девойки

НК България “Полипост“ момчета и момичета 05-06.01 София ШК Ивис-Плюс
НК България “Търновска царица“ момчета и момичета 30.04-01.05 В. Търново ШК Етър
НК България “Морско конче“ момчета и момичета 21-27.08 Варна ВШК Георги Даскалов
НК България “Васил Сотиров“ младежи и девойки 23-24.11 Благоевград ШК Виктори

ДИП младежи до 20 г. 23.02-01.03 В Търново ШК Етър
ДИП девойки до 20 г. 23.02-01.03  В.Търново ШК Етър
ДИП ускорен младежи до 20 г. 01-02.03  В. Търново ШК Етър
ДИП ускорен девойки до 20 г. 01-02.03 В. Търново  ШК Етър
ДИП блиц младежи до 20 г. 02.03  В. Търново  ШК Етър
ДИП блиц девойки до 20 г. 02.03  В. Търново  ШК Етър
ДИП юноши 12, 14, 16, 18 г. 29.03-04.04  Пловдив  СКШ Локомотив
ДИП девойки 12, 14, 16, 18 г. 29.03-04.04  Пловдив  СКШ Локомотив
ДИП юноши 8, 10 г. 31.03-04.04  Пловдив  СКШ Локомотив
ДИП девойки 8, 10 г. 31.03-04.04  Пловдив  СКШ Локомотив
ДИП ускорен юноши 8, 10, 12, 14, 16, 18 г. 04-05.04  Пловдив  СКШ Локомотив
ДИП ускорен девойки 8, 10, 12, 14, 16, 18 г. 04-05.04  Пловдив  СКШ Локомотив
ДИП блиц юноши 8, 10, 12, 14, 16, 18 г. 06.04  Пловдив  СКШ Локомотив
ДИП блиц девойки 8, 10, 12, 14, 16, 18 г. 06.04  Пловдив  СКШ Локомотив
ДОП момчета и момичета до 12 г. 09-13.09  Златни пясъци ШК Банкя
ДОП юноши и девойки до 16 г. 09-13.09  Златни пясъци ШК Банкя

Мъже и жени

НШ България „Георги Трингов“  мъже 03-10.02  Пловдив СКШ Локомотив
НШ България „Тракийска принцеса“ жени 22-28.07  Враца СКШ Враца
ДИП Полуфинал мъже 11-17.02  Пловдив СКШ Локомотив
ДИП Полуфинал жени 11-17.02  Пловдив СКШ Локомотив
ДИП Финал мъже 16-25.04  Банкя ШК Банкя
ДИП Финал жени 17-25.04  Банкя ШК Банкя
ДИП Ветерани мъже и жени 21-26.05  София БФ Шахмат
ДОП Ветерани мъже и жени 12-14.07  Червен бряг ШК Михаил Тал
ДОП “Б“ и “А“ групи мъже и жени 19-25.09  Слънчев бряг ШК Бургас 64
ДИП ускорен и блиц мъже и жени 11-13.10  Дупница ШК Капабланка 97
ДИП  студенти 06-10.11  София АУС Академик

Европейски първенства

Европейско индивидуално първенство - мъже 04-17.05 Легница  Полша
Европейско индивидуално първенство - жени 22.07-04.08 Белград  Сърбия
Европейско инд. първенство (юн. и дев.)  8, 10, 12, 14, 16, 18 г. 28.09-09.10 Будва   Черна гора
Европейско отборно първенство мъже и жени 07-18.11 Варшава  Полша

Световни първенства

Световна индивидуална купа - мъже и жени 10.08-05.09 Тромсьо  Норвегия
Световно индивидуално първенство - младежи и девойки 20 г. 11-26.09 Анталия  Турция
Световно инд. първенство - юноши и девойки 8, 10, 12, 14, 16, 18 г. 17-29.12 Ал-Аин  ОАЕ 




